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Правові основи затвердження прав дитини у міжнародних нормативно-правових актах та чинному законодавстві України
Згідно зі статистичними даними, кожним четвертим мешканцем нашої планети є дитина. Щохвилини на Землі з'являється майже 200 немовлят. Діти – це життєдайна надія планети і народжуватись вони мають для того, щоб звеселяти нас дзвінким сміхом, прославляти своїми успіхами, та для цього вони мають бути впевненими у щасливому майбутньому. Але, на жаль, не всім їм судилось пізнати щастя, мати добре здоров'я і безхмарне завтра. Особливу категорію цієї важливої гомінкої спільноти становлять діти з інвалідністю, котрих тільки в Україні нараховується близько 170 тисяч... Жахливою є й статистика: практично кожна друга дитина вже при народженні має проблеми зі здоров'ям... За свідченням Всесвітньої організації охорони здоров'я кожна десята дитина з'являється на світ з фізичними або розумовими відхиленнями. Зростає дитяча злочинність, а також дитяча наркоманія та алкоголізм. Дитяча праця залишається серйозною проблемою у світі. За даними Міжнародної організації праці, у світі працює більше 256 мільйонів дітей у віці від 5 про 14 років. Діти не можуть організовувати демонстрації, не мають права подавати скарги до суду.
Також зростає велика кількість випадків фізичного та психологічного насилля над дітьми. Беззахисність починається іноді з першого подиху дитини. Цьому підтвердженням є випадки  в пологових будинках, коли новонароджені діти опиняються без материнської, а отже, і батьківської, себто родинної опіки, бо молоді матері їх просто залишають на вулиці.
Згідно статті першої Конвенції ООН про права дитини, під визначенням поняття «дитини», слід розуміти кожну людську істоту до досягнення нею 18-річного віку, якщо за законом, застосованим до такої дитини, вона не досягає повноліття. 

Але пріоритет у цій сфері залишається за національними законодавствами. У Сімейному кодексі України вказано, що «правовий статус дитини має особа до досягнення нею повноліття», і відповідно «неповнолітньою вважається дитина у віці від чотирнадцяти до вісімнадцяти років», «малолітньою вважається дитина до досягнення нею чотирнадцяти років».

Згідно з міжнародним та українським законодавством дитина від народження має невід'ємні права, які йому гарантує держава: право на життя, право на свободу і особисту недоторканість, право на повагу до особистого і сімейного життя тощо.

За традицією вважають, людина лишається дитиною до 13-16 років, але залежно від контексту використовують також й інші терміни, наприклад «неповнолітня особа», «фізична особа, що не досягла чотирнадцяти років».

Коли про дорослу людину кажуть, що вона дитина, то мається на увазі, що ця людина наївна чи недосвідчена. Коли про дорослу людину кажуть, що вона дитина чогось (часового періоду, краю), то мають на увазі, що вона успадкувала характерні риси своєї епохи, свого середовища тощо. Коли про дорослу людину, кажуть, що вона дитина когось, то мають на увазі, що вона незалежно від свого віку є сином або дочкою когось.

Зараз проблема дитинства є найголовнішою проблемою в усьому світі, бо діти - наше майбутнє. 

Знаючи свої права з дитинства, людина зможе плідно й ефективно брати участь у розбудові правового суспільства нашої держави. 

1 червня - це, перш за все, початок довгоочікуваного літа, початок літніх канікул.

День захисту дітей — свято України. Відзначається щорічно 1 червня. Припадає також на Міжнародний день захисту дітей.

Міжнародний день захисту дітей - це свято, яке вважається одним з найстаріших міжнародних свят.
З історії виникнення свята.

На початку 20 століття права дитини розглядались, в основному, як міри по захисту від рабства, дитячої праці, торгівлі дітьми, проституції неповнолітніх, повної влади батьків, економічної експлуатації. У зв'язку з цим Ліга Націй (прообраз ООН) у 1924 році прийняла Женевську декларацію прав дитини.

Вперше Міжнародний день захисту дітей відсвяткували в 1950 році. Рішення відзначати 1 червня Міжнародний день захисту дітей прийняла Міжнародна демократична федерація жінок у Парижі, в листопаді 1949 року, на якому виголосили клятву про безустанну боротьбу за забезпечення міцного миру як єдиної гарантії щастя дітей. ООН підтримала цю ініціативу і оголосила захист прав, життя і здоров'я дітей одним з найважливіших напрямів своєї діяльності. 

Сьогодні відзначення Міжнародного дня захисту дітей – це не тільки галасливі і веселі святкування дітвори, але й нагадування суспільству про необхідність дотримання і пошани прав дитини, як необхідної умови для формування гуманного і благополучного суспільства, боротьби з експлуатацією дитячої праці, прав дитини на освіту, дозвілля й захист від фізичного та психологічного насилля, до проблем охорони здоров'я.

З 27 вересня 1991 року для України набула чинності Конвенція ООН про права дитини, згідно з якою держави, які цю конвенцію підписали, зобов’язані вживати усіх заходів щодо поваги та заохочення прав дитини на всебічну участь у культурному і творчому житті, забезпечувати їм повноцінне дозвілля та відпочинок, сприяти наданню їм хороших можливостей для цього. Також цією конвенцією чітко визначено, що дитина має право на захист від фізичного та психічного насильства.

Святкування в Україні. 

На підтримку ініціативи Міністерства України у справах сім'ї та молоді, Всеукраїнського комітету захисту дітей, Національного фонду соціального захисту матерів і дітей «Україна – дітям» та інших громадських організацій, Указом Президента України від 30 травня 1998 року №568/98 «Про День захисту дітей» в Україні встановлено День захисту дітей, який відзначається щорічно 1 червня.
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