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Метою розроблення даного методичного посібника є надання роз’яснення практичного застосування чинного виборчого законодавства України, яке регулює процес проведення виборів Президента України, які відбудуться 17 січня 2010 року, членам дільничних виборчих комісій, а також широкому загалу виборців нашого району.
Вступ 

Зараз напередодні чергових виборів Президента України, які будуть проведені 17 січня 2010 року, хотілось би згадати що ж являють собою вибори та інші питання, що стосуються виборчого процесу. Хотілося б розпочати це невелике дослідження із поняття виборів. Отже, Вибори - один з найдавніших інститутів конституційного права, який широко використовувався у стародавній Греції, Римі, а згодом у XVI-XIX ст.

У широкому розумінні - це техніка голосування, яка використовується в галузі публічного і приватного права для визначення, хто буде обраний до складу відповідних державних органів або заміщатиме певну посаду.

У вузькому розумінні - це голосування громадян, які проживають на певних територіях за кандидатур, що висунуті до складу представницького органу або на заміщення певної посади. Раніше вся політика влади в СРСР протягом його існування , і, на жаль, в постсоціалістичних країнах зводилась до «одержавлення особи». На докорінну зміну цього принципу об’єктивно в демократичній правовій державі, якою прагне стати Україна, має бути запроваджено принцип «олюднення держави».

Крім легітимації державної влади, вибори виконують функцію волевиявлення інтересів та дають об’єктивну оцінку політичним силам країни.

Законодавча регламентація виборів здійснюється або через органічний закон (частина 20 ст.92 Конституції України), або в деяких країнах через саму Конституцію (Киргизстан).

У статті 71 Конституції України, а також у законах про вибори закріплено принципи виборчого права - керівні ідеї, які покладені в основу регламентації цього конституційно-правового інституту.

Загальність виборчого права - це можливість брати участь у виборах усім громадянам, крім осіб, які не досягли виборчого віку, та недієздатних.

Рівність - це коли виборці мають однакову кількість голосів, тобто однакову питому вагу при розподілі мандатів.

Вільний характер виборів - відсутність будь-якого впливу на волевиявлення виборців, а також додержання таємниці голосування.

Конституція і закони про вибори визначають вимоги до суб’єктів виборчого процесу - виборців і кандидатів.

Що стосується виборців, які мають активне виборче право, то це вимоги до віку, громадянства, осудності виборців, зазначених у списку. Щодо віку, то виборці на день виборів повинні досягти вісімнадцяти років.

Право обирати мають лише громадяни України (активне виборче право).

Щодо пасивного права такими вимогами є: загальні вимоги - вік, громадянство, термін проживання в Україні, осудність, а також спеціальні вимоги, якщо їх висунуто до кандидатів на виборчі посади.

До загальних вимог до кандидатів у Президенти України належать: відповідно до Конституції Президентом України може бути обраний громадянин України, який досяг тридцяти п’яти років, має право голосу, проживає в Україні протягом десяти останніх перед днем виборів років та володіє державною мовою (ст.103 Конституції).

Спеціальними вимогами до кандидатів у представницькі органи і на посаду Президента України є необранність та несумісність.

Необранність - це виключення або обмеження можливості балотуватися як кандидат. При цьому виділяють абсолютну необранність - неможливість балотуватися у всіх виборчих округах і відносну, коли не можна балотуватися у певних виборчих округах.

Принцип несумісності полягає у забороні особам, які обрані шляхом виборів, обіймати певні посади і працювати на постійній основі на інших посадах. Цей принцип випливає з необхідності здійснення принципу поділу влади на забезпечення рівних можливостей для участі кандидатів у виборчому процесі.

Зазвичай виборчий процес, тобто сукупність певних стадій, пов’язаних з організацією і проведенням виборів, має такі стадії:

I - прийняття відповідним органом або посадовою особою рішення про проведення виборів;

II - утворення виборчих округів. Згідно із законодавством України залежно від кількості осіб, які обираються, розрізняють одномандатні та багатомандатні округи. Залежно від територіальних кордонів розрізняють загальнодержавні та територіальні округи. Кількість мандатів залежить від кількості виборців (Латвія), чисельності населення (Болгарія), кількості виборців, які взяли участь в останніх виборах (Чехія);

III - складання списків виборців – компетенція відповідних органів ведення реєстру виборців;

IV – висування кандидатів;

V - реєстрація кандидатів;

VI - агітація і пропаганда за висунутих кандидатів;

VII - фінансове забезпечення виборчої кампанії;

VIII - голосування;

IX - визначення результатів.

Організацію підготовки і проведення виборів Президента України забезпечує Центральна виборча комісія, яка є постійно діючим державним органом. 

У кінцевому підсумку неучасть у виборах є також політикою, народним волевиявленням і для його дійсності, великого значення набуває громадська думка, як важлива умова функціонування громадянського суспільства, важлива не лише для громади, а й для державних органів.

Свого часу О.С.Пушкін зазначав, що «відсутність громадянської думки - це байдужість до будь-якого обов’язку, справедливості, права та істини. Це цинічна зневага до думки і гідності людини». І на це необхідно зважати і робити відповідні висновки. Тож повернемося до реалій життя, а хотілося б зауважити, що процедура підготовки та проведення виборів Президента України визначена Законом України «Про вибори Президента України» від 5 березня 1999 року.

У вказаному законі враховується досвід проведення минулих президентських виборів, уточнюються повноваження виборчих комісій, порядок формування списків виборців, розгляду скарг. Визначено також перелік можливих форм передвиборчої агітації, вдосконалено порядок голосування поза виборчими дільницями особами з обмеженими можливостями пересування.

На виконання вимог Указу Президента України від 16.10.2009 № 832/2009 «Про забезпечення реалізації конституційних виборчих прав громадян України, прозорості та відкритості виборчого процесу на чергових виборах Президента України», з метою створення належних умов для здійснення громадянами свого права обирати Президента України на чергових виборах, які відбудуться 17 січня 2010 року, необхідно забезпечити роз’яснення виборчого законодавства серед широкого загалу населення нашого району, адже саме життя поставило на порядок денний питання, що стосується виборів. І зупинимось більш детально на роз’ясненні порядку підготовки до голосування, порядок здійснення голосування у день виборів, а також порядок організації голосування за межами приміщення для голосування.
1. Порядок підготовки до голосування та порядок здійснення голосування у день виборів

Так як питання порядку підготовки до голосування та порядок здійснення голосування у день виборів визначені Законом України «Про вибори Президента України», то звернемось до нього із запитанням: «Як поводити себе у день виборів на виборчій дільниці?».

Згідно статті 75 Закону України «Про вибори Президента України» (далі – Закон) голосування проводиться у день виборів та у день повторного голосування з 8 до 20 години. Про час і місце голосування дільнична виборча комісія повідомляє виборців не пізніш як за сім днів до дня його проведення. Організація проведення голосування та підтримання належного порядку у приміщенні для голосування, забезпечення таємності волевиявлення виборців під час голосування покладаються на дільничну виборчу комісію.

Також статтею 76 Закону встановлено, що при проведенні голосування на виборчій дільниці член дільничної виборчої комісії на підставі списку виборців по відповідній виборчій дільниці за умови пред’явлення виборцем одного із документів, який підтверджує громадянство України, видає виборцю один виборчий бюлетень для голосування. Виборець розписується за отримання виборчого бюлетеня у визначеному місці на контрольному талоні виборчого бюлетеня та у списку виборців. Член дільничної виборчої комісії, який видає виборчий бюлетень, вписує свої прізвище та ініціали і розписується у визначеному місці на виборчому бюлетені та контрольному талоні. Робити на виборчих бюлетенях будь-які позначки забороняється.

Виборець може перебувати у приміщенні для голосування протягом часу, необхідного для голосування.

Виборчі бюлетені заповнюються виборцем особисто в кабіні (кімнаті) для таємного голосування. Під час заповнення виборчих бюлетенів забороняється присутність інших осіб. Виборець, який внаслідок фізичних вад не може самостійно заповнити виборчий бюлетень, має право з відома голови або іншого члена дільничної виборчої комісії скористатися допомогою іншого виборця, крім членів виборчої комісії, кандидатів на пост Президента України, їх довірених осіб, офіційних спостерігачів.

Виборець не має права передавати свій виборчий бюлетень іншим особам. Отримання виборчого бюлетеня від інших осіб (крім уповноваженого члена виборчої комісії, який видає бюлетені), заохочення або змушування шляхом підкупу, погроз або іншим способом виборців до передачі бюлетеня іншим особам забороняється.

У виборчому бюлетені для голосування виборець робить позначку “плюс” ("+") або іншу, що засвідчує його волевиявлення, у квадраті напроти прізвища кандидата на пост Президента України, за якого він голосує. Виборець може голосувати лише за одного кандидата або не підтримати жодного кандидата на пост Президента України. У разі непідтримання жодного кандидата виборець робить позначку “плюс” ("+") або іншу, що засвідчує його волевиявлення, у квадраті напроти слів: “Не підтримую жодного кандидата на пост Президента України”.

Виборець опускає заповнений виборчий бюлетень у виборчу скриньку. Виборець, який не може внаслідок фізичних вад самостійно опустити їх до виборчої скриньки, має право з відома голови або іншого члена дільничної виборчої комісії доручити зробити це іншій особі у своїй присутності, крім членів виборчої комісії, кандидатів на пост Президента України, їх довірених осіб, офіційних спостерігачів.

У разі якщо виборець, заповнюючи бюлетень, допустив помилку, він має право невідкладно звернутися з письмовою заявою до члена виборчої комісії, який видав йому виборчий бюлетень, з проханням видати йому інший виборчий бюлетень. Член виборчої комісії видає інший виборчий бюлетень у порядку, встановленому як для видачі першого бюлетеню, тільки в обмін на зіпсований, про що робить відповідну позначку в списку виборців напроти прізвища виборця і розписується.

О 20 годині голова дільничної виборчої комісії оголошує про закінчення голосування, після чого мають право проголосувати лише виборці, які перебувають у приміщенні для голосування. Продовження голосування після часу, встановленого Законом, не допускається. 

2. Порядок організації голосування за межами приміщення для голосування
Згідно статті 77 Закону виборець, який за станом здоров’я не може прибути до приміщення для голосування звичайної виборчої дільниці, де він включений до списку виборців, а також виборець, який включений до списку виборців на спеціальній виборчій дільниці, утвореній у стаціонарному лікувальному закладі, і через постільний режим не може прибути до приміщення для голосування, має право звернутися з письмовою заявою до дільничної виборчої комісії з проханням забезпечити йому голосування за межами приміщення для голосування. Така заява із зазначенням місця перебування виборця може бути подана не пізніш як за дванадцять годин до початку голосування.

Заява виборця про бажання голосувати за межами приміщення для голосування реєструється дільничною виборчою комісією в окремому журналі, де зазначаються день і час її надходження, прізвище, ім’я, по батькові та місце проживання (місце перебування) виборця.

На підставі заяв, зазначених у частині першій цієї статті, дільнична виборча комісія напередодні дня виборів після закінчення строку подання таких заяв робить витяг із списку виборців за формою, встановленою Центральною виборчою комісією. При цьому у списку виборців у графі “підпис виборця” секретар дільничної виборчої комісії робить запис “голосує за місцем перебування”.

Голосування виборців за межами приміщення для голосування організовують не менш як три члени дільничної виборчої комісії, визначені виборчою комісією. Ці члени комісії повинні бути представниками різних кандидатів на пост Президента України.

Голосування виборців за межами приміщення для голосування організовується з таким розрахунком, щоб виборці змогли проголосувати не пізніш як за годину до закінчення голосування.

Голова дільничної виборчої комісії зобов’язаний оголосити про те, що члени дільничної виборчої комісії відбувають для організації голосування виборців за межами приміщення для голосування. Членам виборчої комісії видаються виборчі бюлетені у кількості, яка дорівнює кількості виборців у витягу зі списку виборців, витяг зі списку виборців та опломбована або опечатана переносна виборча скринька, в яку при цьому опускається контрольний лист. У цьому листі зазначаються час виходу (година та хвилини) членів виборчої комісії для проведення голосування за межами приміщення для голосування, кількість отриманих виборчих бюлетенів, прізвища та ініціали членів дільничної виборчої комісії, яким видані виборчі бюлетені. Контрольний лист підписується присутніми членами виборчої комісії, кандидатами на пост Президента України, їх довіреними особами, офіційними спостерігачами, їхні підписи скріплюються печаткою комісії.

При проведенні голосування за межами приміщення для голосування мають право бути присутні офіційні спостерігачі.

При організації голосування виборця за межами приміщення для голосування член дільничної виборчої комісії на підставі витягу зі списку виборців за умови пред’явлення виборцем одного з документів, зазначених у частині другій статті 2 цього Закону, що посвідчує його особу та громадянство, видає виборцю один виборчий бюлетень. Член дільничної виборчої комісії вписує свої прізвище та ініціали і розписується у визначених місцях на виборчих бюлетенях та контрольних талонах. Виборець розписується у контрольному талоні виборчого бюлетеня та у витягу зі списку виборців, заповнює виборчий бюлетень у порядку, передбаченому частиною шостою статті 76 цього Закону, та опускає його у виборчу скриньку.

Після проведення голосування за межами приміщення для голосування член дільничної виборчої комісії, який видав виборцю виборчий бюлетень, у списку виборців напроти прізвища виборця робить позначку “голосував за місцем перебування”, зазначає свої прізвище та ініціали і розписується.

Витяг зі списку виборців, за яким організовувалося голосування виборців за межами приміщення для голосування, додається до списку виборців і є його невід’ємною складовою частиною. До списку виборців додаються письмові заяви виборців, на підставі яких проводилося це голосування.
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