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Метою розроблення даного методичного посібника є надання роз’яснень щодо практичного застосування такої законодавчої новели, як наказне провадження, яка передбачена в Цивільному процесуальному кодексі України 2004 року, при цьому, була відсутня у ЦПК 1963 року. Цей методичний посібник буде корисним не тільки юристам-практикам, а й пересічним громадянам – для вирішення правових питань, які виникають у повсякденному житті.
До чинного Цивільного процесуального кодексу України (далі – ЦПК) з метою процесуальної економії та прискорення вирішення деяких видів вимог – як правило, безспірних, введено Розділ ІІ, який має назву: «Наказне провадження». Слід зауважити, що Цивільний процесуальний кодекс України 1963 року, такої норми не містив.
У наказному провадженні стягнення здійснюється на підставі судового наказу.

Згідно зі статтею 95 ЦПК судовий наказ є особливою формою судового рішення про стягнення з боржника грошових коштів або витребування майна за заявою особи, якій належить право такої вимоги, що підлягає виконанню за правилами, встановленими для виконання судових рішень у порядку, передбаченому законом.
За статтею 96 ЦПК судовий наказ може бути видано, якщо заявлено вимогу, яка ґрунтується на правочині, вчиненому в письмовій формі: про стягнення нарахованої але не виплаченої працівникові суми заробітної плати; про компенсацію витрат на проведення розшуку відповідача, боржника, дитини чи транспортних засобів боржника; в інших випадках, передбачених законом.

Правочином у такому разі відповідно до статей 202, 203 Цивільного кодексу України (далі – ЦК) вважаються договір чи угода, укладені як у нотаріально посвідченій, так і простій письмовій формі.
Підсудність у наказному провадженні визначена статтею 97 ЦПК, згідно з якою заява про видачу судового наказу подається до суду першої інстанції за загальними правилами підсудності, встановленими ЦПК.

Така заява має відповідати формі та змісту, що передбачені статтею 98 ЦПК. Подається вона у письмовій формі. У заяві повинно бути зазначено: найменування суду, в який подається заява; ім’я (найменування) заявника та боржника, а також ім’я (найменування) представника заявника та боржника, якщо заява подається представником, їхнє місце проживання або місцезнаходження з долученням документів про його повноваження; вимоги заявника та обставини, на яких вони ґрунтуються; вартість майна у разі його витребування і перелік документів, що додаються до заяви.
Заява підписується заявником або його представником і подається з її копіями та копіями доданих до неї документів відповідно до кількості боржників. До неналежно оформленої заяви застосовується положення статті 121 ЦПК, тобто залишення її без руху з пропозицією заявникові усунути недоліки у визначений строк, а якщо це не буде зроблено, – повернення заяви заявникові. У частині 1 статті 101 ЦПК наголошено, що повернення заяви про видачу судового наказу з наведених підстав не є перешкодою для повторного звернення з такою самою заявою після усунення її недоліків.
За змістом статті 98 ЦПК заява про видачу судового наказу може стосуватися кількох боржників, водночас, про можливість подачі її кількома стягувачами не йдеться.
Виходячи із загальних положень статті 202 ЦК про поняття та види правочинів слід вважати, що у разі якщо за правочином на стороні стягувача були інші особи, всі стягувачі можуть звертатися зі спільною заявою про видачу судового наказу.

Згідно зі статтею 99 ЦПК за подання заяви про видачу судового наказу сплачується судовий збір у розмірі п’ятдесяти відсотків ставки, яка визначається з оспорюваної суми у разі звернення в суд з позовом у порядку позовного провадження. У випадку відмови у прийнятті заяви про видачу судового наказу внесена сума судового збору стягувачу не повертається, але при пред’явленні ним позову до боржника ця сума зараховується до суми судового збору, встановленої за позовну заяву.

У статті 99 і в інших статтях ЦПК немає прямої вказівки стосовно інших, крім судового збору, судових витрат.
Із норми статті 103 ЦПК про зміст судового наказу вбачається, що суми судових витрат, сплачених заявником, підлягають стягненню на його користь з боржника. Таке загальне визначення судових витрат дає підставу вважати, що до них може бути включено витрати на інформаційно-технічне забезпечення наказного провадження.
Певно, вказане питання має бути вирішене з прийняттям Кабінетом Міністрів України відповідної постанови про визначення порядку та розміру оплати витрат на інформаційно-технічне забезпечення розгляду справи.

Встановлено вичерпний перелік підстав для відмови у прийнятті належно оформленої заяви про видачу судового наказу. Згідно зі статтею 100 ЦПК суддя відмовляє у прийнятті заяви про видачу судового наказу, якщо заявлено вимогу, не передбачену статтею 96 ЦПК, або із заяви і поданих документів вбачається наявність спору про право (право чи розмір вимог оспорюються).

За частиною 2 статті 101 ЦПК відмова у прийнятті заяви про видачу судового наказу унеможливлює повторне звернення з такою самою заявою. Заявник у цьому разі має право звернутися з тими самими вимогами у позовному порядку.
Частиною 2 статті 100 ЦПК встановлено, що про відмову у прийнятті заяви про видачу судового наказу суддя постановляє ухвалу , а для прийняття цієї заяви такого процесуального оформлення не передбачено.

У статті 102 ЦПК визначено, що у разі прийняття заяви стягувача про видачу судового наказу суд у триденний строк видає судовий наказ по суті заявлених вимог, а видача його проводиться без судового засідання і виклику стягувача та боржника для заслуховування їх пояснень, тобто розгляд заяви здійснюється у письмовому провадженні й фактично судовий наказ видається не судом, а суддею.
Судовий наказ за змістом має відповідати вимогам статті 103 ЦПК. У ньому зазначаються : дата видачі; найменування суду, прізвище та ініціали судді, який видав судовий наказ; ім’я (найменування) стягувача і боржника, їх місце проживання або місцезнаходження; посилання на закон, на підставі якого підлягають задоволенню заявлені вимоги; сума грошових коштів, які підлягають стягненню, а також розрахунковий рахунок боржника (юридичної особи) в установі банку, з якого повинні бути стягнуті грошові кошти, якщо про такий повідомлено заявником, яке майно присуджено та його вартість, а також сума судових витрат, що сплачена заявником і підлягає стягненню на його користь з боржника.

Судовий наказ складається і підписується суддею у двох примірниках, один з яких залишається у справі, а другий скріплюється печаткою суду і видається стягувачу після набрання наказом законної сили.
Копію виданого судового наказу суд невідкладно, як це передбачено статтею 104 ЦПК, надсилає боржникові рекомендованим листом з повідомленням. Одночасно йому також надсилаються копія заяви стягувача з копіями доданих до неї документів та роз’яснюється його право, в разі заперечення проти вимог стягувача протягом десяти днів з дня отримання судового наказу, подати заяву про його скасування.
Розуміється, що днем отримання судового наказу боржником є дата, зазначена у повідомленнях пошти про вручення йому рекомендованого листа.

Відповідно до правила статті 105 ЦПК у разі ненадходження заяви від боржника протягом трьох днів після закінчення строку на її подання та за наявності даних про отримання боржником копії наказу судовий наказ набирає законної сили і суд видає його стягувачеві для пред’явлення до виконання.
У наказному провадженні для гарантії прав і законних інтересів боржника у його правовідносинах зі стягувачем передбачено інститут скасування судового наказу, якому присвячено статтю 106 ЦПК.
Встановлено, що заява боржника про скасування судового наказу, подана в установлений строк, розглядається судом протягом п’яти днів з дня її надходження без судового розгляду і виклику сторін. Про наслідки розгляду постановляється ухвала, якою скасовується судовий наказ. Коли ж заява боржника про скасування судового наказу подана після закінчення десятиденного строку з дня отримання судового наказу, вона залишається без розгляду, якщо суд за заявою особи, яка її подала, не знайде підстав для поновлення строку подання.
В ухвалі про скасування судового наказу суд також роз’яснює, що заявлені вимоги можуть бути розглянуті в позовному провадженні з додержанням загальних правил щодо пред’явлення позову.

Копії ухвали про скасування судового наказу надсилаються стягувачеві та боржникові не пізніше трьох днів після постановлення ухвали.

Виникає питання стосовно можливості оскарження боржником ухвали суду щодо залишення без розгляду його заяви про скасування судового наказу. На нього можна дати ствердну відповідь виходячи з того, що згідно з пунктом 15 частини 1 статті 293 ЦПК ухвали суду першої інстанції про залишення заяви без розгляду належать до переліку ухвал суду першої інстанції, на які можуть бути подані скарги до апеляційного суду окремо від рішення суду, та що дія цього пункту не обмежена випадками залишення заяви без розгляду, визначеними статтею 207 ЦПК.
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