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Роз’яснення окремих питань щодо підготовки та проведення голосування під час виборів Президента України
смт. Томаківка

2010 рік


Метою розроблення даного методичного посібника є надання роз’яснення практичного застосування чинного виборчого законодавства України, яке регулює процес проведення виборів Президента України, які відбудуться 17 січня 2010 року, членам дільничних виборчих комісій, а також широкому загалу виборців нашого району.
Вступ 

На виконання вимог Указу Президента України від 16.10.2009 № 832/2009 «Про забезпечення реалізації конституційних виборчих прав громадян України, прозорості та відкритості виборчого процесу на чергових виборах Президента України», з метою створення належних умов для здійснення громадянами свого права обирати Президента України на чергових виборах, які відбудуться 17 січня 2010 року, необхідно забезпечити роз’яснення виборчого законодавства серед широкого загалу населення нашого району, адже саме життя поставило на порядок денний питання, що стосується виборів. І зупинимось більш детально на роз’ясненні окремих питань щодо підготовки та проведення голосування.
1. Громадяни мають право на об’єктивну інформацію про організацію і хід виборів
Так, виборчі комісії через засоби масової інформації, а у разі неможливості, в інший спосіб, оприлюднюють відомості про свій склад, місцезнаходження та режим роботи, про утворення територіальних виборчих округів і виборчих дільниць, про час і місце проведення голосування, про основні права виборців, у тому числі про право оскарження неправомірних рішень, дій чи бездіяльності виборчих комісій, органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, підприємств, установ і організацій, їх керівників, інших посадових осіб, які порушують або обмежують виборчі права.

Крім того, виборчі комісії повинні забезпечити можливість ознайомлення громадян із списками виборців, відомостями про кандидатів на пост Президента України, з порядком заповнення виборчих бюлетенів.

Необхідно звернути увагу громадян про те, що інформацію про час і місце голосування – дільничні виборчі комісії, які найбільш наближені до громадян, надають не пізніш як за сім днів до дня його проведення (лише у виняткових випадках – напередодні голосування). Це, як правило, здійснюється шляхом розповсюдження адресних повідомлень безпосередньо кожному виборцю.
2. Громадянин має право на ознайомлення із списком виборців
Окружна виборча комісія на пізніше як за двадцять днів до дня виборів передає один примірник попереднього списку виборців відповідній дільничній виборчій комісії звичайної виборчої дільниці.

Дільнична виборча комісія звичайної виборчої дільниці наступного дня після отримання попереднього списку виборців надає його для загального ознайомлення у приміщенні дільничної виборчої комісії.

3. Громадянин має право на звернення до відповідних органів щодо допущених при складанні попереднього списку виборців неправильностей

Громадянин має право звернутися до відповідних дільничної чи окружної виборчої комісії або безпосередньо до органу ведення Державного реєстру виборців чи до суду за місцезнаходженням виборчої дільниці щодо допущених при складанні попереднього списку виборців неправильностей, у тому числі не включення, неправильного включення або виключення із списку виборців його або інших осіб, а також щодо наявності або відсутності відміток про постійну нездатність виборця самостійно пересуватися.
Громадянин особисто подає скаргу до дільничної або окружної виборчої комісії чи органу ведення Державного реєстру виборців щодо зазначених вище обставин.

Скарга за формою, визначеною Законом України «Про вибори Президента України» (без зазначення суб’єкта оскарження), невідкладно розглядається відповідною виборчою комісією або відповідним органом ведення Державного реєстру виборців, а в день голосування в порядку, встановленому цим Законом.
Так, Законом України «Про вибори Президента України» визначено, що порядок розгляду скарги виборчою комісією встановлюється Центральною виборчою комісією. Розгляд скарг виборчими комісіями здійснюється із запрошенням суб’єкта звернення із скаргою та суб’єкта оскарження.

Скарга розглядається у дводенний строк з дня її отримання, але щодо порушень, які мали місце до дня голосування, - не пізніше закінчення дня, що передує дню голосування, а щодо порушень, які мали місце в день голосування, - не пізніше ніж за годину до закінчення голосування.
Про час і місце розгляду скарги суб’єкт звернення та інші заінтересовані особи можуть повідомлятися рекомендованими телеграмами, факсимільними повідомленнями, засобами електронної пошти. Допускається повідомлення суб’єкта звернення та заінтересованих осіб про час і місце розгляду скарги по телефону з фіксуванням такої дії службовою особою суб’єкта розгляду скарги окремою письмовою довідкою, яка долучається до справи (протоколу).
Зазначена скарга може бути подана не пізніше ніж за одну годину до закінчення голосування.

Позовна заява про уточнення списку виборців може бути подана до суду за місцезнаходженням виборчої дільниці не пізніше ніж за одну годину до закінчення голосування.

Орган ведення Державного реєстру виборців за наслідком розгляду скарг громадян, перевірок звернень виборчих комісій, рішень судів, а також на підставі подань відповідних органів, закладів, установ, передбачених Законом України «Про вибори Президента України», та повідомлень окружних виборчих комісій щодо включення громадян України до списку виборців на звичайній виборчій дільниці і виготовляє уточнений список виборців.
Внесення змін до уточненого списку виборців на звичайній виборчій дільниці здійснюється головою, заступником голови та секретарем дільничної виборчої комісії.

Голова, заступник голови та секретар дільничної виборчої комісії вносять до уточненого списку виборців зміни невідкладно після отримання дільничною виборчою комісією наступних документів: рішення суду, рішення окружної виборчої комісії, повідомлення органу ведення Державного реєстру виборців щодо усунення кратного включення виборця у списку виборців на цій виборчій дільниці та рішення дільничної виборчої комісії, не пізніш як за два дні до дня виборів, а в день голосування – в порядку, встановленому цим Законом.
Голова, заступник голови та секретар дільничної виборчої комісії у день голосування виправляють неточності та технічні описки в уточненому списку виборців – неправильне написання прізвища,імені, по батькові, дати народження, номера будинку, квартири місця проживання – у разі якщо, незважаючи на такі технічні описки, є зрозумілим, що до списку внесено саме того виборця, який прибув на виборчу дільницю для голосування. Таке виправлення засвідчується підписами голови, заступника голови та секретаря дільничної виборчої комісії у графі «Примітка».
4. Громадянин України має право брати участь у роботі виборчих комісій

Громадянин України має право входити до складу окружних чи дільничних виборчих комісій, якщо кандидатом на пост Президента України, який зареєстрований у Центральній виборчій комісії, зроблено подання стосовно його кандидатури до складу виборчих комісій.
Виборець може входити до складу лише однієї виборчої комісії, що здійснює підготовку та проведення виборів Президента України, а також виборів народних депутатів України, виборів депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, депутатів місцевих рад та сільських, селищних, міських голів, якщо вказані вибори проводяться одночасно з виборами президента України.
Член виборчої комісії має право:

1) брати участь у підготовці питань, що вносяться на розгляд виборчої комісії;

2) виступати на засіданнях виборчої комісії, ставити іншим учасникам засідання запитання щодо порядку денного, вносити пропозиції з питань, віднесених до повноважень комісії;

3) за дорученням відповідної виборчої комісії перевіряти діяльність виборчих комісій нижчого рівня;
4) безперешкодно знайомитися з документами виборчої комісії, членом якої він є, та виборчих комісій нижчого рівня на відповідній території;

5) на відшкодування шкоди, заподіяної його життю, здоров’ю чи майну у зв’язку з виконанням обов’язків члена виборчої комісії, в порядку та розмірі, встановлених законодавством.

Член виборчої комісії зобов’язаний:
1) додержуватися Конституції України, Закону України «Про вибори Президента України» та інших законів України з питань підготовки і проведення виборів;

2) брати участь у засіданнях виборчої комісії;

3) виконувати рішення виборчої комісії та обов’язки, покладені на нього згідно з їх розподілом у комісії.

Члену виборчої комісії під час виконання своїх обов’язків забороняється агітувати за чи проти кандидатів на пост Президента України, а також публічно оцінювати діяльність кандидатів на пост Президента України та партій (блоків) – суб’єктів виборчого процесу.

5. Громадянин України має право брати участь у проведенні передвиборної агітації

Громадяни України мають право вільно і всебічно обговорювати передвиборні програми кандидатів на пост Президента України, політичні, ділові та особисті якості кандидатів, вести агітацію за або проти кандидатів.
Необхідно звернути увагу громадян України також на документи, які виборець може представити для підтвердження свого громадянства та особи:
1) паспорт громадянина України;

2) паспорт громадянина України для виїзду за кордон;

3) дипломатичний паспорт;

4) службовий паспорт;

5) посвідчення особи моряка;

6) посвідчення члена екіпажу;

7) військовий квиток для військовослужбовців строкової служби;

8) тимчасове посвідчення громадянина України;

9) картка (довідка) установи виконання покарань і слідчого ізолятора, що повинна містити: прізвище, ім’я, по батькові, число, місяць, рік народження, громадянство, фотокартку особи, підпис керівника та печатку установи, - для осіб, які перебувають в установах виконання покарань і слідчих ізоляторах.
Треба звернути увагу громадян України також на те, що виборець може бути включений до списку виборців тільки на одній виборчій дільниці. Саме там громадянин може проголосувати.

До того ж, оскільки на сьогодні Законом України «Про вибори Президента України» скасовані відкріпні посвідчення, виборець вже не має можливості проголосувати не на своїй «рідній» виборчій дільниці.

Законом України «Про вибори Президента України» передбачається особливий порядок голосування виборців, які за станом здоров’я не можуть прибути до приміщення для голосування звичайної виборчої дільниці, де вони включені до списку виборців, а також виборців, які включені до сприску виборців на спеціальній виборчій дільниці, утвореній у стаціонарному лікувальному закладі, і через постільний режим не можуть прибути до приміщення для голосування.

Особа, яка підпадає під цю категорію, має право звернутися з письмовою заявою до дільничної виборчої комісії з проханням забезпечити її голосування за межами приміщення для голосування. Така заява із зазначенням місця перебування виборця може бути подана не пізніш як за двадцять голин до початку голосування.
Заява виборця про бажання голосувати за межами приміщення для голосування реєструється дільничною виборчою комісією в окремому журналі, де зазначаються день і час її надходження, прізвище, ім’я, по батькові та місце проживання (місце перебування) виборця.

На підставі такої заяви дільнична виборча комісія напередодні дня виборів після закінчення строку подання таких заяв робить витяг із списку виборців за формою, встановленою Центральною виборчою комісією. При цьому у списку виборців у графі «підпис виборця» секретар дільничної виборчої комісії робить запис «голосує за місцем перебування».

Голосування виборців за межами приміщення для голосування організовують не менш як три члени дільничної виборчої комісії, визначені виборчою комісією. Ці члени комісії повинні бути представниками різних кандидатів на пост Президента України.
Голосування виборців за межами приміщення для голосування організовується з таким розрахунком, щоб виборці змогли проголосувати не пізніш як за годину до закінчення голосування.

При проведенні голосування за межами приміщення для голосування мають право бути присутніми офіційні спостерігачі.

При голосуванні виборця за межами приміщення для голосування член дільничної виборчої комісії на підставі витягу зі списку виборців за умови пред’явлення виборцем одного з документів, що посвідчує його особу та громадянство, видає виборцю один бюлетень. Член дільничної виборчої комісії вписує своє прізвище та ініціали і розписується у визначених місцях на виборчих бюлетенях та на контрольних талонах. Виборець розписується у контрольному талоні виборчого бюлетеня та у витягу зі списку виборців, заповнює виборчий бюлетень у порядку та опускає його у виборчу скриньку.

Методичні рекомендації підготовлені Томаківським районним управлінням юстиції Дніпропетровської області
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