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Законодавство про легалізацію та діяльність громадських формувань
На сьогодні, форми суспільної активності громадян виражаються в діяльності їх  об'єднань, які носять досить різноманітний характер в реальному житті суспільства.

Так, діяльність об’єднань громадян може бути спрямована на участь у розробленні державної політики, розвиток науки, культури, відродження духовних  цінностей, розв'язання конкретних соціальних проблем окремих категорій та груп   громадян, здійснення благодійної діяльності, охорону навколишнього природного   середовища, обумовлюватися спільністю професійних та інших інтересів громадян тощо.

Станом на 1 квітня 2011 року, на території Томаківського району зареєстровано (легалізовано) 237 структурних утворень 53 політичних партій України; зареєстровано (легалізовано) 25 громадських організацій; зареєстровано 6 благодійних організацій; легалізовано 75 первинних профспілкових організацій.
Отже, переглянувши вищезазначену статистику, можна перелічити наступні види громадських формувань, які здійснюють свою діяльність на території Томаківського району: 

І. Громадські організації – 
1) місцеві: а) зареєстровані (зі статусом юридичної особи); б) легалізовані шляхом письмового повідомлення про утворення (без набуття статусу юридичної особи); 2) місцеві осередки всеукраїнських громадських організацій: а) зареєстровані (зі статусом юридичної особи); б) легалізовані шляхом письмового повідомлення про утворення (без набуття статусу юридичної особи).

ІІ. Місцеві благодійні організації.

ІІІ. Структурні утворення політичних партій – 1) зареєстровані: а) з статусом юридичної особи; б) без набуття статусу юридичної особи; 2) первинні осередки політичних партій, які легалізовано шляхом письмового повідомлення про утворення (всі без набуття статусу юридичної особи).

IV. Первинні профспілкові організації – 1) організаційні ланки всеукраїнських професійних спілок; 2) організаційні ланки професійних спілок іншого статусу.
Хотілося б зупинитися на законодавчому врегулюванні питань легалізації та діяльності громадських формувань.
Так, порядок створення, реєстрації (легалізації) та діяльності громадських формувань, контроль за цією діяльністю, визначають наступні спеціальні акти законодавства України:
Громадських організацій -
- Закон України «Про об’єднання громадян»;
- Закон України «Про молодіжні та дитячі громадські організації»;
- Постанова Кабінету Міністрів України від 26 лютого 1993 року №140 «Про затвердження Положення про порядок легалізації об’єднань громадян»; 

- Постанова Кабінету Міністрів України від 26 лютого 1993 року №143 «Про порядок справляння і розміри збору за реєстрацію об’єднань громадян»; 

- Постанова Кабінету Міністрів України від 26 лютого 1993 року №144 «Про порядок реєстрації символіки об’єднань громадян»;
- Постанова Кабінету Міністрів України від 26 лютого 1993 року №145 «Про порядок реєстрації філіалів, відділень, представництв та інших структурних осередків громадських (неурядових) організацій зарубіжних держав в Україні». 
Місцеві благодійні організації -
- Закон України «Про благодійництво та благодійні організації»;

- Постанова Кабінету Міністрів України від 30 березня 1998 року №382 «Про затвердження Положення про порядок державної реєстрації благодійних організацій»;
- Постанова Кабінету Міністрів України від 30 березня 1998 року №383 «Про розміри і порядок справляння плати за державну реєстрацію благодійних організацій».
Структурні утворення політичних партій -

- Закон України «Про політичні партії в Україні»;
- Постанова Кабінету Міністрів України від 13 липня 2001 року №840 «Про реалізацію статей 9, 11 Закону України «Про політичні партії в Україні»; 

- Наказ Міністерства юстиції України від 04.04.2005 року №26/5 «Про затвердження форм заяв про реєстрацію політичної партії та її структурного утворення, форми відомостей про склад керівних органів політичної партії»;
- Наказ Міністерства юстиції України від 02.08.2005 року №82/5 «Про затвердження форм книги обліку первинних осередків політичних партій легалізованих шляхом письмового повідомлення про утворення, та заяви про легалізацію первинного осередку політичної партії шляхом письмового повідомлення про утворення».
Первинні профспілкові організації -
- Закон України «Про об’єднання громадян»;

- Закон України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності»;
- Рекомендації з питань діловодства в первинній профспілковій організації  (профспілковому комітеті), схвалені постійною комісією Ради Федерації професійних спілок з питань організаційної роботи 15.11.2006 (протокол №1).
Також, всім громадським формуванням, які бажають діяти зі статусом юридичної особи, під час вибору власного найменування слід керуватися Вимогами щодо написання найменування юридичної особи або її відокремленого підрозділу, затвердженими наказом Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва від 09.06.2004 №65 «Про затвердження Вимог щодо написання найменування юридичної особи або її відокремленого підрозділу», зареєстрованим в Міністерстві юстиції України 29.06.2004 за №792/9391 (із змінами та доповненнями), наказом Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва від 20.04.2007 №54 «Про затвердження форм реєстраційних карток», зареєстрованим в Міністерстві юстиції України 03.05.2007 за №447/13714 та Законом України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб — підприємців».
Під час створення та діяльності громадських формувань, обов’язково слід керуватися  і такими актами законодавства України та міжнародними актами як:
- Конституція України;
- Цивільний кодекс України; 
- Господарський кодекс України;
- Кодекс законів про працю України;

- Податковий кодекс України;

- Загальна декларація прав людини 1948 року; 
- Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод 1950 року;
- Міжнародний Пакт про громадянські та політичні права 1966 року;
- Кодекс України про адміністративні правопорушення; 
- Кримінальний кодекс України;
- Національний стандарт України «Уніфікована система організаційно-розпорядчої документації. Вимоги до оформлювання документів ДСТУ 4163-2003» затвердженого наказом Державного комітету України з питань технічного регулювання та споживчої політики від 07.04.2003 №55.
Ознайомившись з спеціальним законодавством, яке регулює порядок створення та діяльності громадських формувань, хотілося б зупинитись і на деяких змінах, які сталися у цьому законодавстві протягом 2010-2011 років.
1. До Закону України «Про об’єднання громадян», який визначає особливості організаційних і правових засад утворення та діяльності добровільних громадських  формувань, створених на основі єдності інтересів для спільної реалізації громадянами своїх прав і свобод, внесено наступні зміни:

- Законом України «Про внесення змін до деяких законів України щодо приведення їх у відповідність із Законом України «Про засади державної регуляторної політики  у сфері господарської діяльності» №2388-VI від 01.07.2010 внесено зміни до частини першої статті 20, яку доповнено новим абзацом. Так, для здійснення цілей і завдань, визначених у статутних документах, зареєстровані об'єднання громадян користуються також правом брати участь у здійсненні державної регуляторної політики відповідно до Закону України «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності»;
- Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо створення єдиної системи державної реєстрації юридичних осіб» №2555-VI від 23.09.2010 внесено зміни до статті  14, а саме, частину другу доповнено реченням такого змісту – «Дані реєстрації  включаються до Єдиного  державного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб - підприємців шляхом внесення відповідного запису в порядку,  встановленому законом для державної реєстрації юридичних осіб». Частину шосту статті 14 виключено. Зміни набирають чинності 2 травня 2011 року.
2. До Закону України «Про молодіжні та дитячі громадські організації», який визначає особливості організаційних і правових засад утворення та діяльності  молодіжних  і  дитячих  громадських організацій та державні гарантії забезпечення їх діяльності, внесено такі зміни:

- Законом України «Про внесення змін до Закону України «Про молодіжні та дитячі громадські організації» №2749-VI від 02.12.2010, який набрав чинності 5 січня 2011 року, внесено зміни до статті 5, а саме у частині четвертій слова «не перевищує третину» замінено словами та цифрами «не перевищує 10 відсотків»; частину п'яту статті 5 та частину третю статті 7 виключено; статтю 8 доповнено частиною другою такого змісту «Органи державної  влади та органи місцевого самоврядування - ініціатори розроблення державної цільової програми  розміщують на своєму офіційному веб-сайті проекти концепцій державних цільових програм, які стосуються дітей та молоді, а також  розглядають пропозиції до них від молодіжних та дитячих громадських організацій у порядку, визначеному законом».
3. До Закону України «Про благодійництво та благодійні організації», який визначає загальні засади благодійництва, забезпечує правове  регулювання  відносин  у  суспільстві, спрямованих на розвиток   благодійної   діяльності,   утвердження   гуманізму   і милосердя, гарантує державну підтримку її учасникам, створює умови для діяльності благодійних організацій відповідно до законодавства України, внесено такі зміни:

- Законом України «Про внесення змін до Закону України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом» №2258-VI від 18.05.2010, який набрав чинності 20.08.2010, внесено зміни до статті 8, в якій частину четверту після слів «відомості про засновників (засновника)» доповнено словами  «(щодо  засновників - юридичних осіб - з доданням підтвердних документів щодо структури  власності засновників, які дають змогу встановити власників істотної участі цих юридичних осіб)»; частину дев'яту після слів «Про зміни у статутних документах» та «до  реєструючого  органу»  доповнено відповідно словами «або структури власності юридичних осіб – засновників» та «з доданням відповідних підтвердних документів»; частину десяту доповнено словами «або ненадання/несвоєчасного надання  повідомлення  про зміни у статутних документах або структури  власності юридичної особи - засновника або за наявності особи,  яка здійснює прямий або опосередкований вплив на  юридичну особу  -  засновника та/або одержує значну частину прибутку від її діяльності, що внесена до переліку осіб, пов'язаних із здійсненням терористичної діяльності»; частину першу  статті 9 після слів «порядку створення благодійної організації або» доповнено словами «наявність засновників/власників істотної участі юридичної особи - засновника або особи,  яка здійснює прямий або опосередкований вплив на юридичну особу - засновника та/або одержує значну частину прибутку від її діяльності, що внесена до переліку осіб,  пов'язаних  із здійсненням терористичної діяльності».
4. Додаток 2 до наказу Міністерства юстиції України від 02.08.2005 року №82/5 «Про затвердження форм книги обліку первинних осередків політичних партій легалізованих шляхом письмового повідомлення про утворення, та заяви про легалізацію первинного осередку політичної партії шляхом письмового повідомлення про утворення» викладено в новій редакції.
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