PAGE  
2

МІНІСТЕРСТВО ЮСТИЦІЇ УКРАЇНИ

ТОМАКІВСЬКЕ РАЙОННЕ УПРАВЛІННЯ ЮСТИЦІЇ

ДНІПРОПЕТРОВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

Право на вибір місця проживання. Від прописки до реєстрації
смт. Томаківка 

2011 рік

Право на вибір місця проживання. Від прописки до реєстрації 
Вступ 

Інститут прописки за кілька десятиліть своєї дії був, по суті, безальтернативним монопольним засобом обліку населення та розміщення виробничих сил з усіма супроводжуючими цей «феномен» негативними явищами і наслідками. Збереження прописки в умовах утвердження демократичних засад державотворення в Україні, реалізації проголошеного в Конституції України курсу на розбудову правової держави стало порушенням самою державою права громадян на свободу пересування та вільний вибір місця проживання.
Постало нагальне завдання – скасувати дозвільну систему прописки. Рішучий крок у цьому напрямі й зробив Конституційний Суд України, прийнявши рішення стосовно неконституційності інституту прописки, тобто визнав його таким, що суперечить нормам Основного Закону.
Прийняття Верховною Радою України Закону України «Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні» відкрило реальну можливість делегування життєво важливої функції, яку забезпечувала прописка, якісно іншій системі – підвідомчій формі обліку населення у вигляді реєстрації. Даний закон – своєрідний підсумковий акт щодо низки попередніх законів, спрямованих на поступовий відхід від принципу адміністративного втручання у розселення громадян.
Необхідно згадати також такий факт, що у 1992 році парламентом було скасовано кримінальну відповідальність за порушення правил паспортної системи, у 1997 заборонено вимагати відомостей про прописку при прийнятті на роботу, у 2001 скасовано адміністративну відповідальність за прийняття на роботу без прописки та територіальні ліміти.

Але реалізація нового Закону і прийнятих у відповідності з ним підзаконних актів – не механічна процедура. Зі зміною форми обліку фізичних осіб ускладнюються проблеми, які доводиться вирішувати нашій державі. Посилюються міграційні процеси, що викликає зростання обсягів роботи за кількісними показниками. Уже у 2003 році уповноваженими органами зареєстровано та знято з реєстрації понад 60 мільйонів фізичних осіб. Крім того, необхідно вирішити комплекс організаційних, фінансових, правотворчих, правороз’яснювальних та інших життєво важливих питань. Головне – кардинально змінити психологію посадових і службових осіб, які звикли працювати за дозвільним принципом прописки, а нині мають виконувати обов’язки щодо реєстрації у принципово нових умовах.

Доводиться, на жаль, констатувати, що далеко не всі наші громадяни усвідомлюють різницю між пропискою і реєстрацією. Ці два поняття досить часто ідентифікують. Реєстрація все ще сприймається як механічна помітка в паспорті, хоча за своєю природою вона суттєво відрізняється від приписки. Красномовним свідченням цього є, наприклад, те, що заява громадянина України, іноземця чи особи без громадянства набула статусу єдиної підстави для реєстрації місця проживання чи перебування.
Завдання сьогодення – практична реалізація нових, демократичних за змістом правових норм, втілення їх у життя на принципах законності і справедливості, поваги до прав і законних інтересів людини, використання при цьому прогресивного європейського та світового досвіду у зазначеній сфері.

Прийняття Закону України «Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні» від 11 грудня 2003 року № 1383-ІV - подія, значення якої для поглиблення в нашому суспільстві демократичних процесів, конкретного забезпечення і реалізації конституційних прав і свобод людини важко переоцінити.
Серед загальновизнаних прав і свобод людини особливе місце посідає право на свободу пересування і вибір місця проживання, право вільно залишати територію й повертатися на неї як основоположне природне й невідчужуване право. У наш час ніщо не повинно перешкоджати людині вільно пересуватися по країні і навіть по планеті й перебувати там, де є найсприятливіші умови для розвитку її особистості.

Характерно, що зазначене право не було закріплено в жодному конституційному акті радянського періоду: ні в останній Конституції СРСР від 7 жовтня 1977 року, ні в попередніх радянських конституціях: від 5 грудня 1936 року, від 31 січня 1924 року ( в ній взагалі був відсутній розділ про будь-які права людини і громадянина), ані в Конституціях УРСР 1919, 1929, 1937 років та від 20 квітня 1978 року.

Саме тому прийняття Закону України «Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні» (далі – Закон) є історичним значенням для нашої держави.
1. Законодавче забезпечення права на вибір місця проживання

У преамбулі Закону зазначено: «Цей Закон відповідно до Конституції України регулює відносини, пов’язані зі свободою пересування та вільним вибором місця проживання в Україні, що гарантуються Конституцією України і закріплені Загальною декларацією прав людини, Міжнародним пактом про громадянські та політичні права, Конвенцією про захист прав людини та основних свобод і протоколами до неї, іншими міжнародними актами, а також визначає порядок реалізації свободи пересування та вільного вибору місця проживання і встановлює випадки їх обмеження».

Мотиви прийняття Закону не випадково пов’язуються з правовими гарантіями, передбаченими Конституцією України. За її статтею 24 громадяни мають рівні конституційні права і свободи та є рівними перед законом. У частині 2 цієї конституційної норми прямо зазначено, що не може бути привілеїв чи обмежень за будь-якими ознаками, в тому числі за такої, як місце проживання. Положення даної статті втілюють основоположний правовий постулат – принцип рівності: необхідність застосування однакових стандартів прав і обовязків до всіх осіб без винятку. Це означає, що кожний громадянин нашої держави має і може користуватися на рівних підставах з іншими громадянами всім обсягом конституційних прав і свобод без дисктимінації з боку держави або інших осіб за будь-якими мотивами.

Зміст Закону прямо кореспондується зі статтею 33 Конституції України: «кожному, хто на законних підставах перебуває на території України, гарантується свобода пересування, вільний вибір місця проживання, право вільно залишати територію України, за винятком обмежень, які встановлюються законом. Громадянин України не може бути позбавлений права в будь-який час повернутися в Україну».

Визначення у преамбулі Закону його мети через посилання на міжнародні нормативно-правові акти є певною новелою вітчизняної правотворчості, яка узгоджується з положеннями статті 9 Конституції України, де зазначено, що «чинні міжнародні договори, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, є частиною національного законодавства України». Міжнародні акти, згадані у вступній частині Закону, визначають всесвітньо визнані правовові норми щодо прав людини і громадянина, в тому числі право на свободу, пересування та вільний вибір місця проживання.

Визнання, дотримання і захист прав і свобод нині не є виключно внутрішньою справою тієї чи іншої держави. Права і свободи людини є позанаціональними й позатериторіальними. Як загальноцивілізаційна, загальнокультурна цінність, незалежна від націй, ідеологій, релігій, вони давно стали об’єктом міжнародно-правового регулювання. Україна, як член міжнародного і європейського співтовариства зобов’язана дотримуватись загальноприйнятих у цій сфері міжнародних стандартів, закріплених у таких відомих актах, як Загальна декларація прав людини (1948 р.), Міжнародний пакт про громадянські та політичні права (1966 р.), Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права (1966 р.), Європейська конвенція про захист прав і основоположних свобод людини (1950 р.) тощо.
Статтею 13 Загальної декларації прав людини, прийнятої Генеральною Асамблеєю ООН 10 грудня 1948 року, передбачено:
«1. Кожна людина має право вільно пересуватися і обирати собі місце проживання у межах кожної держави.

2. Кожна людина має право покинути будь-яку країну, включаючи й свою власну, і повертатися у свою країну».
Норми аналогічного змісту характерні й для інших згаданих вище міжнародно-правових актів.

3. Основні положення Закону України «Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні»
Громадянам України, а також іноземцям та особам без громадянства, які на законних підставах перебувають в Україні, гарантуються свобода пересування та вільний вибір місця проживання на її території, за винятком обмежень, які встановлені законом.

Реєстрація місця проживання чи місця перебування особи або її відсутність не можуть бути умовою реалізації прав і свобод, передбачених Конституцією, законами чи міжнародними договорами України, або підставою для їх обмеження.

У Законі наведені нижче терміни вживаються в такому значенні:

свобода пересування - право громадянина України, а також іноземця та особи без громадянства, які на законних підставах перебувають в Україні, вільно та безперешкодно за своїм бажанням переміщатися по території України у будь-якому напрямку, у будь-який спосіб, у будь-який час, за винятком обмежень, які встановлюються законом;

вільний вибір місця проживання чи перебування - право громадянина України, а також іноземця та особи без громадянства, які на законних підставах перебувають на території України, на вибір адміністративно-територіальної одиниці, на території якої вони хочуть проживати чи перебувати;

місце перебування - адміністративно-територіальна одиниця, на території якої особа проживає строком менше шести місяців на рік;

місце проживання - адміністративно-територіальна одиниця, на території якої особа проживає строком понад шість місяців на рік;

особа - фізична особа;

реєстрація - внесення відомостей до паспортного документа про місце проживання або місце перебування із зазначенням адреси житла особи та внесення цих даних до реєстраційного обліку відповідного органу спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань реєстрації;

довідка про реєстрацію місця проживання або місця перебування - документ, який видається органом реєстрації особі за її вимогою та підтверджує реєстрацію місця проживання або місця перебування особи.

Законодавство про свободу пересування та вільний вибір місця проживання складається з Конституції України, Закону, інших законів та міжнародних договорів України.

Якщо міжнародним договором України встановлено інші норми, ніж ті, що містяться у Законі, застосовуються норми міжнародного договору, згода на обов’язковість якого надана Верховною Радою України.

Законними підставами перебування на території України є:

для громадян України - належність до громадянства України;

для іноземців та осіб без громадянства - реєстрація на території України паспортного документа або наявність посвідки на постійне або тимчасове проживання в Україні, або документів, що посвідчують отримання статусу біженця чи притулку в Україні.

Громадянин України, а також іноземець чи особа без громадянства, які перебувають в Україні на законних підставах, зобов’язані протягом десяти днів після прибуття до нового місця проживання зареєструвати місце проживання.

Для реєстрації особа подає:

письмову заяву. Діти віком від 15 до 18 років подають заяву особисто. У разі якщо особа з поважної причини не може самостійно звернутися до уповноваженого органу, реєстрація може бути здійснена за зверненням іншої особи на підставі доручення, посвідченого в установленому порядку;

паспортний документ. Якщо дитина не досягла 16-річного віку, подається свідоцтво про народження або свідоцтво про належність до громадянства України. Іноземець та особа без громадянства додатково подають посвідку на постійне або тимчасове проживання;

квитанцію про сплату державного мита або документ про звільнення від його сплати;

два примірники талона зняття з реєстрації.

Забороняється вимагати для реєстрації місця проживання подання особою інших документів.

Заява особи про реєстрацію місця проживання є єдиною підставою для реєстрації місця проживання особи.

Зразки заяви та інших документів, необхідних для реєстрації місця проживання особи, затверджуються Кабінетом Міністрів України.

Особи, які перебувають більше одного місяця за межами адміністративно-територіальної одиниці, в якій зареєстроване їх місце проживання, і які мають невиконані майнові зобов’язання, накладені в адміністративному порядку чи за рішенням суду, або призиваються на дійсну військову службу і не мають відстрочки, або беруть участь у судовому процесі в будь-якій якості, зобов’язані зареєструвати місце перебування.

Реєстрація місця проживання громадян України, які проживають за межами України, здійснюється в установленому порядку консульськими установами України за кордоном або дипломатичними представництвами.

Надання відомостей про місце проживання особи та її персональні дані здійснюється виключно у випадках, передбачених Податковим кодексом України та законами України, або за згодою самої особи.

При зміні місця проживання в межах адміністративно-територіальної одиниці, на яку поширюється повноваження органу реєстрації, особа, яка зареєструвала місце проживання, або її законний представник повинні письмово повідомити про це відповідний орган реєстрації протягом семи днів.

Зняття з реєстрації місця проживання здійснюється протягом семи днів на підставі заяви особи, запиту органу реєстрації за новим місцем проживання особи, остаточного рішення суду (про позбавлення права власності на житлове приміщення або права користування житловим приміщенням, визнання особи безвісно відсутньою або померлою), свідоцтва про смерть.

Діти віком від 15 до 18 років подають заяву особисто.

У разі якщо особа з поважної причини не може самостійно звернутися до органу реєстрації, зняття з реєстрації місця проживання може бути здійснено за зверненням іншої особи та на підставі доручення, посвідченого в установленому порядку.

Зняття з реєстрації місця проживання неповнолітніх, які не мають батьків, та осіб, стосовно яких встановлено опіку чи піклування, здійснюється за погодженням з органами опіки і піклування.

Реєстрація місця перебування здійснюється за заявою особи, яка зобов’язана подати її протягом семи днів після прибуття в місце перебування.

При реєстрації місця перебування особи інформація про неї повідомляється до органу реєстрації за місцем проживання особи.

Зняття з реєстрації місця перебування особи здійснюється за її повідомленням. Відповідальність за правдивість зробленого повідомлення покладається на таку особу.

Орган реєстрації, отримавши повідомлення особи, знімає з реєстрації її місце перебування та повідомляє про це орган реєстрації, в якому зареєстроване її місце проживання.

У разі внесення під час реєстрації помилкових відомостей про особу орган реєстрації зобов’язаний на підставі поданих особою або її законним представником достовірних відомостей внести необхідні зміни до реєстраційного обліку протягом семи днів.

Реєстрація місця проживання та місця перебування особи здійснюється відповідним органом спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань реєстрації (далі - орган реєстрації) в Автономній Республіці Крим, областях, містах, районах, районах у містах, а також у містах Києві та Севастополі.

Свободу пересування відповідно до закону може бути обмежено:

у прикордонній смузі;

на територіях військових об’єктів;

у зонах, які згідно із законом належать до зон з обмеженим доступом;

на приватних земельних ділянках;

на територіях, щодо яких введено воєнний або надзвичайний стан;

на окремих територіях і в населених пунктах, де у разі небезпеки поширення інфекційних захворювань і отруєнь людей введені особливі умови і режим проживання населення та господарської діяльності.

Свобода пересування обмежується щодо:

осіб, до яких відповідно до процесуального законодавства застосовано запобіжні заходи, пов’язані з обмеженням або позбавленням волі;

осіб, які за вироком суду відбувають покарання у вигляді позбавлення або обмеження волі;

осіб, які згідно із законодавством перебувають під адміністративним наглядом;

осіб, які згідно із законодавством про інфекційні захворювання та психіатричну допомогу підлягають примусовій госпіталізації та лікуванню;

шукачів притулку та осіб, які звернулися за наданням їм статусу біженця до прийняття відповідного рішення компетентним органом (про надання цим особам притулку чи статусу біженця);

іноземців та осіб без громадянства, які не мають законних підстав для перебування на території України;

осіб, яких призвано на дійсну строкову службу до Збройних Сил України та інших, утворених відповідно до законів України, військових формувань;

іноземців, які перебувають у складі військових іноземних підрозділів і які мають статус військового.

Свобода пересування може бути обмежена і в інших випадках, передбачених законом.

Вільний вибір місця проживання обмежується в адміністративно-територіальних одиницях, які знаходяться:

у прикордонній смузі;

на територіях військових об’єктів;

у зонах, які згідно із законом належать до зон з обмеженим доступом;

на території, де у разі небезпеки поширення інфекційних захворювань і отруєнь людей введені особливі умови і режим проживання населення та господарської діяльності;

на територіях, щодо яких введено воєнний або надзвичайний стан.

Вільний вибір місця проживання обмежується щодо:

осіб, які не досягли 16-річного віку;

осіб, до яких згідно із процесуальним законодавством застосовано запобіжні заходи, пов’язані з обмеженням або позбавленням волі;

осіб, які за вироком суду відбувають покарання у вигляді позбавлення або обмеження волі;

осіб, які згідно із законодавством перебувають під адміністративним наглядом;

осіб, які згідно із законодавством про інфекційні захворювання та психіатричну допомогу підлягають примусовій госпіталізації та лікуванню;

іноземців та осіб без громадянства, які не мають законних підстав для перебування на території України.

Висновок

Державно-правова політика щодо визначення пріоритетів у даній сфері – це не бюрократична діяльність, а важлива складова суспільного життя, котра безпосередньо зачіпає інтереси суб’єктів законодавчого регулювання, суттєво впливає на реалізацію їх конкретних конституційних прав і свобод. Це – практична можливість без будь-яких перешкод користуватися свободою пересування, вільно обирати місце проживання або перебування. Законодавче закріплення даних свобод з урахуванням міжнародного досвіду і стандартів – це наявна ознака демократичної держави.
Методичні рекомендації підготовлені Томаківським районним управлінням юстиції Дніпропетровської області

























