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Державна реєстрація змін до установчих документів громадських формувань
Відповідно до частини 6 статті 15 Закону України «Про об’єднання громадян», зміни до статутних документів (зміни внесені до статуту (положення); зміна адреси громадського формування; зміни у складі керівних органів), зареєстрованих об'єднань громадян підлягають обов'язковій реєстрації в реєстраційній службі районного управління юстиції.
Реєстрація змін, що вносяться до статутних документів об’єднань громадян, проводиться безоплатно.
Перелік документів, які необхідно подати на реєстрацію змін до реєстраційної служби районного управління юстиції
1. Для громадської організації (пункт 12 Положення про порядок легалізації об'єднань громадян, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 26 лютого 1993 року №140) - заява про реєстрацію зазначених змін, підписана уповноваженим представником та скріплена печаткою громадської організації; рішення статутних органів про скликання з’їзду (зборів, конференції), засвідчену печаткою громадської організації; протокол з'їзду (конференції) або загальних зборів з рішенням про внесення змін до статуту (положення), завірений печаткою громадської організації; статут (положення) в двох примірниках з унесеними змінами; оригінали свідоцтва про реєстрацію об'єднання громадян та його статуту (положення); заповнену реєстраційну картку на проведення державної реєстрації в ЄДР змін до установчих документів юридичної особи - форма №3; оригінал виписки (свідоцтва) про юридичну особу з ЄДР.

У разі внесення до статутних документів змін, що пов'язані із зміною місцезнаходження об'єднання громадян, додатково подаються документи, які підтверджують місцезнаходження такого об'єднання (договір купівлі-продажу приміщення, догорів оренди, письмовий дозвіл фізичної особи-власника квартири та усіх осіб, що мешкають з ним і зареєстровані за цією адресою) та реєстраційну картку на внесення змін до відомостей про юридичну особу, які містяться в ЄДР - форма №4.
За результатами розгляду заяви про реєстрацію змін приймається у термін, передбачений для розгляду заяви про реєстрацію об'єднання громадян, рішення про реєстрацію змін з виконанням відповідної позначки на титульному аркуші статуту (положення) або про відмову в їх реєстрації. 

У разі зміни назви, місцезнаходження вищого статутного органу, мети об'єднання громадян реєстраційна служба районного управління юстиції видає нове свідоцтво про реєстрацію такого об'єднання. 

Про зміну своєї назви, об'єднання громадян зобов'язане після реєстрації  змін  опублікувати відповідне оголошення в засобах масової інформації.
Як повідомити про зміну керівного органу:

Необхідно подати до реєстраційної служби районного управління юстиції наступні документи - копію рішення статутних органів про скликання уповноваженого статутного органу (правління, координаційної ради тощо), засвідчену печаткою громадської організації; копію рішення уповноваженого органу (правління, з’їзду, зборів, конференції тощо), на якому прийнято рішення про зміну складу керівного органу, засвідчену печаткою громадської організації; відомості про новий склад керівного органу (прізвище, ім’я, по батькові, місце проживання, місце роботи, посада в громадській організації); заповнену реєстраційну картку на внесення змін до відомостей про юридичну особу, які містяться в ЄДР - форма №4; заяву громадської організації з повідомленням про зміни у складі керівних органів на адресу реєстраційної служби районного управління юстиції.
За результатами проведення правової експертизи поданих документів, реєстраційна служба районного управління юстиції приймає одне з таких рішень: про реєстрацію (погодження або взяття до відома) змін до статутних документів та видачу (у разі потреби) нового свідоцтва про легалізацію (реєстрацію); про відмову у реєстрації (погодженні або взятті до відома) змін до статутних документів громадського формування; про взяття  до  відома інформації про зміни у складі керівних органів громадського формування;  про відмову у взятті  до  відома інформації  про  зміни  у  складі  керівних  органів  громадського формування.

Нагадаємо, що у  реєстрації  об'єднанню громадян може бути відмовлено, якщо його назва, статутний або інші документи, подані для реєстрації об'єднання, суперечать вимогам законодавства України. Рішення про відмову у реєстрації  повинно  містити  підстави такої відмови. Це рішення може бути оскаржено у судовому порядку. Про відмову  у  реєстрації  об'єднання  громадян  реєструючий орган  повідомляє  у  засобах  масової  інформації.

2. Для благодійної організації (частина 9 статті 8 Закону України «Про благодійництво та благодійні організації» та пункт 14 Положення про порядок державної реєстрації благодійних організацій, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 30 березня 1998 року №382).
Про  зміни  у  статутних  документах  або структури власності юридичних  осіб  - засновників благодійна організація повідомляє у 10-денний термін до реєстраційної служби районного управління юстиції з доданням відповідних підтвердних документів.
Для внесення змін і доповнень до статуту (положення) благодійної організації до реєстраційної служби районного управління юстиції подаються: заява, підписана уповноваженим представником; протокол  зборів  (з'їзду,  конференції)  з  рішенням  про внесення змін і доповнень до статуту (положення); матеріали, що підтверджують правомочність зборів  (з'їзду (конференції), текст змін і доповнень, копія статуту (положення) у двох примірниках. 

Заява про внесення змін і доповнень до  статуту (положення) розглядається реєстраційною службою районного управління юстиції у двомісячний термін. 

За результатами розгляду заяви приймається рішення про погодження зазначених змін і доповнень, про що робиться в статуті (положенні) відповідний запис, або про відмову у їх погодженні.
У разі втрати свідоцтва про державну реєстрацію благодійної організації  (відділення всеукраїнської, міжнародної благодійної організації) чи її статуту (положення) для отримання його дубліката до реєстраційної служби районного управління юстиції подається: заява керівника  благодійної  організації,  рішення її органу управління з проханням про видачу дубліката свідоцтва про державну реєстрацію  благодійної  організації  (відділення)  чи  її статуту (положення); підтвердження у засобах масової інформації про їх втрату; документ, що засвідчує  сплату  коштів  за  видачу  дубліката свідоцтва чи статуту (положення).

Державна реєстрація змін до установчих документів юридичної особи

Для  проведення  державної  реєстрації змін до установчих документів юридичної особи, реєстраційна служба районного управління юстиції (після їх реєстрації/погодження (чи взяття до відома) в реєстраційній службі) направляє на адресу державного реєстратора Томаківської райдержадміністрації відповідну реєстраційну картку (подану та заповнену заявником під час подання заяви на реєстрацію змін чи в останній день їх реєстрації) та в разі необхідності - оригінал виписки з ЄДР (або оригінал свідоцтва про державну реєстрацію юридичної особи), для внесення державним реєстратором відповідних відомостей до Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців.
Відповідно до пункту 3.4 Регламенту передачі Міністерством юстиції та його територіальними органами державним реєстраторам даних про юридичних осіб, затвердженого наказом Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва і Міністерства юстиції України від 27.02.2007 №23/74/5, зареєстрованого Міністерством юстиції України 03.03.2007 за №184/13451, державний реєстратор зобов’язаний у день надходження реєстраційної картки внести до ЄДР запис про проведення відповідної реєстраційної дії щодо юридичної особи в порядку, встановленому Законом України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб — підприємців», оформити свідоцтво відповідно до вимог Закону та надіслати (передати) це свідоцтво відповідно до реєстраційної служби районного управління юстиції. Державний реєстратор може надіслати свідоцтво поштою (рекомендованим листом) або передати кур’єром. Разом зі свідоцтвом надсилається заповнена остання сторінка реєстраційної картки. Після видачі свідоцтва заявнику реєстраційна служба районного управління юстиції направляє державному реєстратору копію останньої сторінки відповідної реєстраційної картки з відміткою про видачу свідоцтва. Свідоцтво може бути видано державним реєстратором заявникові на його письмову вимогу з одночасним повідомленням Мін’юсту (територіального органу).

Державний  реєстратор зобов'язаний залишити без розгляду документи,  які  подані  для   проведення   державної   реєстрації юридичної  особи,  якщо (частина 11 статті 24 Закону України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб — підприємців»): документи подані за неналежним  місцем проведення державної реєстрації; документи не відповідають вимогам,  які встановлені частинами першою,  другою,  четвертою  -  сьомою статті 8 та частиною п'ятою статті 10 цього Закону; до державного реєстратора надійшло рішення суду щодо заборони у  проведенні  реєстраційних  дій; документи подані не в повному обсязі; документи  подано  особою,  яка  не  має  на  це повноважень.
Про  залишення  документів,  які  подані  для  проведення державної реєстрації юридичної особи,  без розгляду засновнику або уповноваженій ним особі не пізніше наступного робочого дня з  дати їх  надходження  державним  реєстратором  видаються  (надсилається поштовим відправленням з описом вкладення) відповідне повідомлення із  зазначенням  підстав  залишення  документів  без  розгляду  та документи,  що  подавалися  для  проведення  державної  реєстрації юридичної особи, відповідно до опису. 

Залишення документів, які подавалися для проведення державної реєстрації юридичної особи, без розгляду не перешкоджає засновнику або  уповноваженій  ним  особі повторному зверненню до державного реєстратора в загальному порядку після усунення  причин,  що  були підставою для залишення цих документів без розгляду.
Підставами  для  відмови у проведенні державної реєстрації юридичної особи є: невідповідність відомостей, які вказані в реєстраційній картці на проведення державної  реєстрації юридичної особи, відомостям, які зазначені в документах, що подані для проведення державної реєстрації юридичної особи; невідповідність установчих документів вимогам частини третьої статті 8 Закону України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб — підприємців»; порушення порядку створення юридичної особи, який встановлено законом, зокрема: наявність обмежень на зайняття    відповідних посад, встановлених законом щодо осіб,  які зазначені як  посадові  особи органу управління юридичної особи; невідповідність відомостей про засновників   (учасників) юридичної особи відомостям  щодо  них,  які  містяться  в  Єдиному державному реєстрі; наявність обмежень  щодо  вчинення  засновниками (учасниками) юридичної особи або уповноваженою ними особою юридичних  дій,  які встановлені  абзацом  четвертим  частини  другої  статті  35 цього Закону; наявність в  Єдиному  державному  реєстрі  найменування, яке тотожне найменуванню юридичної особи, яка   має намір зареєструватися; використання у найменуванні юридичної особи приватного права повного чи скороченого найменування органу державної влади або органу місцевого самоврядування, або похідних від цих найменувань, або історичного    державного найменування, перелік яких встановлюється  Кабінетом  Міністрів  України; невідповідність найменування юридичної особи вимогам закону щодо найменування  окремих видів юридичних осіб (банк, кредитна спілка, недержавний пенсійний фонд тощо); встановлена іншими законами заборона використання у найменуванні юридичної особи певних термінів, абревіатур, похідних термінів.

Відмова у проведенні державної реєстрації юридичної особи з інших підстав не допускається. 

За  наявності  підстав  для відмови у проведенні державної реєстрації юридичної особи державний  реєстратор  зобов'язаний  не пізніше  трьох  робочих  днів  з  дати  надходження документів для проведення   державної   реєстрації   видати  (надіслати  поштовим відправленням з описом вкладення) засновнику або уповноваженій ним особі  повідомлення  про відмову в проведенні державної реєстрації із зазначенням  підстав  для  такої  відмови  та  документи,  що подавалися  для  проведення  державної реєстрації юридичної особи, відповідно до опису. 

У разі відмови у проведенні державної реєстрації юридичної особи реєстраційний збір не повертається. 

Після усунення причин, що були підставою  для  відмови  у проведенні   державної   реєстрації   юридичної  особи,  засновник (засновники)  або  уповноважена  ними особа можуть повторно подати документи  на проведення державної реєстрації юридичної особи, які розглядаються  у порядку, передбаченому цим Законом для проведення державної реєстрації юридичної особи.

Відмову  в проведенні державної реєстрації юридичної особи може бути оскаржено в суді. 

Порушення строків видачі (направлення поштовим відправленням) засновнику або уповноваженій ним особі примірника оригіналу установчих документів з відміткою державного реєстратора про проведення державної реєстрації юридичної особи, повідомлення про відмову у проведенні державної реєстрації або повідомлення про залишення документів без розгляду вважається відмовою у проведенні державної реєстрації юридичної особи і може бути оскаржено в суді.

Реєстраційна служба Томаківського районного управління юстиції Дніпропетровської області

