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МІНІСТЕРСТВО ЮСТИЦІЇ УКРАЇНИ

ТОМАКІВСЬКЕ  РАЙОННЕ УПРАВЛІННЯ ЮСТИЦІЇ

ДНІПРОПЕТРОВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

Методичні рекомендації на тему:
«Проведення виїзних перевірок актів, прийнятих суб'єктами нормотворення, щодо додержання ними законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів»
смт. Томаківка 

– 2012 –

Порядок проведення виїзних документальних перевірок дотримання суб’єктами нормотворення законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів
Відповідно до підпункту 4.14 Положення про районні, районні у містах, міські (міст обласного значення), міськрайонні, міжрайонні управління юстиції, затвердженого наказом Міністерства юстиції України від 23.06.2011 №1707/5 «Про затвердження положень про територіальні органи Міністерства юстиції України», зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 23.06.2011 за №760/19498, абзацу 3 пункту 1 постанови Кабінету Міністрів України від 28.12.1992 №731 «Про затвердження Положення про державну реєстрацію нормативно-правових актів міністерств та інших органів виконавчої влади» (із змінами) та наказу Міністерства юстиції України від 19.01.2012 №93/5 «Про затвердження Порядку проведення органами юстиції перевірок стану додержання законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів», зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 19.01.2012 за №67/20380 (далі – Порядок проведення перевірок), Томаківським районним управлінням юстиції Дніпропетровської області (далі – районне управління юстиції) проводяться перевірки стану додержання законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів (далі – перевірки) в Томаківській районній державній адміністрації Дніпропетровської області та її структурних підрозділах, нормативно-правові акти яких підлягають державній реєстрації.

Основними завданнями проведення такої перевірки є виявлення порушень законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів: неподання, несвоєчасного подання для державної реєстрації нормативно-правових актів, які відповідно до законодавства підлягають державній реєстрації, направлення на виконання нормативно-правових актів, що не пройшли державної реєстрації та не опубліковані в установленому законом порядку, а також надіслання для виконання вказівок, роз’яснень у будь-якій формі, що встановлюють правові норми, інших порушень.

Предметом перевірки є стан додержання законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів, зокрема Конституції України (стаття 117), Закону України «Про  засади державної  регуляторної політики у сфері господарської діяльності» (статті 25 та 28),  Закону України «Про місцеві державні адміністрації» (стаття 41),  Указу Президента України  від 03.10.1992 №493 «Про державну реєстрацію нормативно-правових актів міністерств та інших органів виконавчої влади» (із змінами), постанови Кабінету Міністрів України від 28.12.1992 №731 «Про затвердження Положення про державну реєстрацію нормативно-правових актів міністерств та інших органів виконавчої влади» (із змінами), а також нормативно-правових  актів органів юстиції з питань державної реєстрації нормативно-правових актів.
Контроль за додержанням суб’єктами нормотворення законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів районне управління юстиції здійснює шляхом проведення перевірок: планових, позапланових, виїзних та безвиїзних. Планові та позапланові перевірки є безвиїзними та виїзними.

З січня 2012 року, окрім планових, позапланових та безвиїзних перевірок, новим Порядком проведення перевірок запроваджено такий вид перевірки як виїзна.
Так, районне управління юстиції, враховуючи результати проведених щомісячних безвиїзних перевірок суб’єктів нормотворення, здійснює виїзні планові перевірки актів, прийнятих цими суб'єктами, щодо додержання ними законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів. Такі перевірки проводяться уповноваженими посадовими особами районного управління юстиції за місцезнаходженням суб'єкта нормотворення згідно із затвердженим та доведеним до відома суб’єктів нормотворення річним планом-графіком проведення таких перевірок та без попереднього письмового повідомлення такого суб’єкта.

Начальник районного управління юстиції за три дні до проведення виїзної перевірки суб’єкта нормотворення усно повідомляє керівництво суб’єкта нормотворення (керівника юридичної служби цього суб’єкта або особу, яка виконує його обов’язки), про дату початку проведення такої перевірки та її строк, який має бути не більшим, ніж п’ять робочих днів.
Під час проведення виїзної перевірки уповноважена посадова особа районного управління юстиції та суб’єкта нормотворення мають права та обов’язки, передбачені в Порядку проведення перевірок для планових, позапланових та безвиїзних перевірок.
Уповноважена посадова особа районного управління  юстиції останнього дня проведення перевірки складає довідку за результатами проведеної перевірки суб’єкта нормотворення щодо додержання законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів за формою, наведеною у додатку 2 до цього Порядку проведення перевірок, у двох примірниках.
Довідка за результатами перевірки суб’єкта нормотворення підписується уповноваженою посадовою особою районного управління юстиції, керівником суб'єкта нормотворення (особою, що виконує його обов’язки), керівником юридичної служби, а в разі потреби - також іншими відповідальними працівниками суб'єкта нормотворення.

Один примірник довідки подається для ознайомлення уповноваженій посадовій особі районного управління юстиції, другий у день закінчення перевірки вручається під підпис на першому примірнику довідки керівнику суб'єкта нормотворення (особі, яка виконує його обов'язки) або керівнику юридичної служби цього суб'єкта нормотворення для передання керівнику суб'єкта нормотворення (особі, яка виконує його обов'язки) для ознайомлення.

У разі відмови керівника та/або інших посадових осіб суб'єкта нормотворення від підписання довідки про перевірку або неповернення цієї довідки протягом трьох робочих днів  уповноважена посадова особа органу юстиції засвідчує це відповідним записом за своїм підписом у довідці.

За наявності зауважень до довідки про перевірку керівник чи інші посадові особи суб'єкта нормотворення, які підписують її, роблять про це застереження перед своїми підписами і не пізніше ніж через три календарні дні з дня підписання надають уповноваженій посадовій особі районного управління юстиції письмові пояснення та зауваження.

У разі коли зазначені особи вважають за необхідне уточнити надані ними пояснення або пояснити причини відмови від підписання довідки, ці особи мають право власноручно зробити це на довідці про перевірку або на окремому аркуші, який додається до довідки та є її невід’ємною частиною.

Уповноважена посадова особа районного управління юстиції повинна перевірити достовірність обґрунтувань, фактів, викладених у поясненнях посадових осіб суб'єкта нормотворення.

Якщо за результатами перевірки було виявлено порушення суб’єктом нормотворення законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів, начальник районного управління юстиції розглядає надані матеріали і вирішує питання щодо:

складання протоколу про адміністративне правопорушення за порушення законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів щодо керівника суб’єкта нормотворення;

надання рекомендацій та внесення пропозицій суб'єкту нормотворення стосовно припинення порушення законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів, усунення причин виникнення цих порушень і умов, що їм сприяють, а в разі якщо порушення припинено, - щодо вжиття заходів для усунення наслідків цих порушень;

унесення пропозицій суб'єкту нормотворення про притягнення до відповідальності посадових осіб, винних у порушенні законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів;

заслуховування стану цієї роботи суб'єкта нормотворення на засіданні колегії Головного управління юстиції у Дніпропетровській області.

Після ознайомлення з довідкою уповноважених осіб суб'єкта нормотворення, який перевірявся, районне управління юстиції надсилає йому лист за результатами перевірки, у якому зазначаються виявлені порушення законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів, вносяться пропозиції про їх усунення та, при необхідності, притягнення до відповідальності посадових осіб суб’єкта нормотворення, винних у допущених порушеннях.

Суб'єкт нормотворення у місячний строк зобов'язаний повідомити орган юстиції про вжиті заходи та вказати терміни усунення виявлених перевіркою порушень.

У разі невиконання зазначеної вимоги начальник районного управління юстиції приймає рішення щодо:

інформування у засобах масової інформації про нечинність нормативно-правових актів суб'єкта нормотворення, що застосовуються з порушенням законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів;

надіслання правоохоронним органам матеріалів про порушення законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів;

інформування Президента України та Кабінету Міністрів України щодо неналежного виконання законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів суб'єктом нормотворення.

Якщо за результатами перевірки виявлено порушення законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів, начальник районного управління юстиції складає протокол про адміністративне правопорушення за порушення законодавства про державну реєстрацію нормативно-правових актів щодо керівника суб’єкта нормотворення в порядку, встановленому законодавством.
Методичні рекомендації підготовлені Томаківським районним управлінням юстиції Дніпропетровської області

