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ТЕМА: Неприбуткові організації в Конституції та Цивільному кодексі України
Конституція України

Право на свободу думки і слова, на вільне вираження своїх поглядів і переконань, вільно збирати, зберігати, використовувати і поширюва​ти інформацію усно, письмово або в інший спосіб - на свій вибір га​рантовано статтею 34 Конституції України. В цій же статті зазначено, що здійснення цих прав може бути обмежене законом в інтересах наці​ональної безпеки, територіальної цілісності або громадського порядку з метою запобігання заворушенням чи злочинам, для охорони здо​ров'я населення, для захисту репутації або прав інших людей, для за​побігання розголошенню інформації, одержаної конфіденційно, або для підтримання авторитету і неупередженості правосуддя.

Право кожного на свободу світогляду і віросповідання встановлено статтею 35 Конституції. Причому не право включає свободу сповідувати будь-яку релігію або не сповідувати жодної, безперешкодно відправляти одноособово чи колективно релігійні культи і ритуальні обряди, вести релігійну діяльність. Здійснення цього права може бути обмежене зако​ном лише в інтересах охорони громадського порядку, здоров'я і мораль​ності населення або захисту прав і свобод інших людей. Церква і релігій​ні організації в Україні відокремлені від держави, а школа - від церкви. Жодна релігія не може бути визнана державою як обов'язкова. Ніхто не може бути увільнений від своїх обов'язків перед державою або відмови​тися від виконання законів за мотивами релігійних переконань. У разі якщо виконання військового обов'язку суперечить релігійним переко​нанням громадянина, виконання цього обов'язку має бути замінене аль​тернативною (невійськовою) службою.

Право громадян України на свободу об'єднання у політичні партії та громадські організації для здійснення і захисту своїх прав і свобод та за​доволення політичних, економічних, соціальних, культурних та інших інтересів, за винятком обмежень, встановлених законом в інтересах на​ціональної безпеки та громадського порядку, охорони здоров'я населен​ня або захисту прав і свобод інших людей встановлено статтею 36, зокрема, визначено, що:

- політичні партії в Україні сприяють формуванню і вираженню політичної волі громадян, беруть участь у виборах;

- членами політичних партій можуть бути лише громадяни України;
- обмеження щодо членства у політичних партіях встановлюються
виключно Конституцією і законами України;

- громадяни мають право на участь у професійних спілках з метою захисту своїх трудових і соціально-економічних прав та інтересів;

- професійні спілки: є громадськими організаціями, що об'єднують
громадян, пов'язаних спільними інтересами за родом їх професійної діяльності; утворюються без попереднього дозволу на основі вільного ви​бору їх членів; мають рівні права;

- обмеження щодо членства у професійних спілках встановлюються
виключно Конституцією і законами України;

- ніхто не може бути примушений до вступу в будь-яке об'єднання
громадян чи обмежений у правах за належність чи неналежність до полі​тичних партій або громадських організацій;

- усі об'єднання громадян рівні перед законом.

Цивільний кодекс України

Однією з найсуттєвіших новацій нового Цивільного кодексу України (далі — ЦКУ), який набирав чинності 1 січня 2004 року, є кардинальний перегляд концепції юридичної особи, а саме: започатковано визнаний більшістю цивілізованих країн поділ юридичних осіб на особи публічного права (органи держави та місцевого самоврядування, наділені владними повноваженнями та виконуючі владні функції) та юридичні особи приват​ного права (всі інші юридичні особи).
Так, зокрема, статтею 81 ЦКУ встановлено, що:
- юридична особа може бути створена шляхом об'єднання осіб та
(або) майна;
- юридичні особи, залежно від порядку їх створення, поділяються на
юридичних осіб приватного права та юридичних осіб публічного права;
- юридична особа приватного права створюється на підставі установчих документів відповідно до статті 87 ЦКУ;
- юридична особа публічного права створюється розпорядчим актом
Президента України, органу державної влади, органу влади Автономної
Республіки Крим або органу місцевого самоврядування;
- порядок створення, організаційно-правові форми, правовий статус
юридичних осіб приватного права встановлюються ЦКУ;
- порядок утворення та правовий статус юридичних осіб публічного
права встановлюються Конституцією України та законами;
- юридична особа може бути створена шляхом примусового поділу
(виділу) у випадках, встановлених законом.
Європейський досвід доводить, що в правовій державі такий поділ є одним з факторів постійного стримування та обмеження надмірного втручання держави та її органів у економіку та суспільне життя. Зап​ровадження цієї норми може позитивно вплинути на життя суспільства в цілому та на діяльність неприбуткових організацій (далі - НПО) зокрема.
Неприбуткові організації - юридичні особи приватного права.
НПО є юридичними особами приватного права, які в своїй статутній ді​яльності (насамперед щодо майнових її аспектів) керуються нормами ЦКУ, а в частині вимог щодо структури, порядку створення та функціо​нування - чинним законодавством України як юридичні особи, які виз​начаються як «неприбуткові» («некомерційні») організації. Залежно від того, чи передбачають неприбуткові організації членство, вони матимуть форму установ або не підприємницьких товариств.
Установа як нова форма неприбуткової організації.
Відповідно до пункту 3 статті 83 ЦКУ установою є «організація, створена одні​єю або кількома особами (засновниками, які не беруть участі в управлін​ні нею) шляхом об'єднання (виділення) їхнього майна для досягнення мети, визначеної ними, за рахунок цього майна». Положень ЦКУ, якими регулюється порядок створення та функціонування установ, небагато. Так, зокрема, стаття 83 ЦКУ:
- визначила організаційно-правові форми юридичних осіб, а саме «юридичні особи можуть створюватися у формі товариств, установ та в інших формах, встановлених законом»;
- дала визначення товариства, а саме: „Товариством є організація, створена шляхом об'єднання осіб (учасників), які мають право участі у цьому товаристві (товариство може бути створено однією особою, якщо інше не встановлено законом)”;
- встановила поділ товариств на підприємницькі та непідприємницькі;
- визначила, що „особливості правового статусу окремих видів установ встановлюються законом”.
Здійснення підприємницької діяльності непідприємницькими уста​новами регулюється статтею 86 ЦКУ, в якій зазначено, що непідприємницькі товариства (споживчі кооперативи, об'єднання громадян) та установи можуть поряд зі своєю основною діяльністю здійснювати підприємницьку діяльність, якщо інше не встановлено законом і якщо ця діяльність відповідає меті, для якої вони були створені, та сприяє її досягненню.
Установа створюється на підставі індивідуального або спільного уста​новчого акта, складеного засновником (засновниками). Установчий акт може міститися також і в заповіті. До створення установи установчий акт, складений однією або кількома особами, може бути скасований засновником (засновниками) (пункт 3 статті 87 ЦКУ). Юридична особа вважа​ється створеною з дня її державної реєстрації (стаття 87 ЦКУ).
Відповідно до пункту третього статті 88 в установчому акті установи вка​зується її мета створення, визначаються майно, яке передається установі, необхідне для досягнення цієї мети, структура управління установою. Якщо в установчому акті, який міститься у заповіті, відсутні окремі із зазначених вище положень, їх встановлює орган, що здійснює державну реєстрацію.
Управління установою регулюється статтею 101 ЦКУ. Нею, зокрема, встановлено, що:
- засновники установи не беруть участі в управлінні нею;
- в установі обов'язково створюється правління, до якого застосову​ються положення статті 99 цього Кодексу;
- установчий акт може передбачати створення також інших органів, визначати порядок формування цих органів та їх склад;
- нагляд за діяльністю установи здійснює її наглядова рада;
- наглядова рада здійснює нагляд за управлінням майном установи, додержанням мети установи та за її іншою діяльністю відповідно до установчого акта.

Передання майна установі регулюється статтею 102 ЦКУ, якою вста​новлено, що в установчому акті визначається майно, яке засновник (а в разі його смерті - зобов'язана особа) повинен передати установі після її державної реєстрації.
Підстави та порядок зміни мети установи і структури управління виз​начені статтею 103 ЦКУ, якою, зокрема, встановлено, що:
- якщо здійснення мети установи стало неможливим або воно загро​жує суспільним інтересам, то відповідний орган, який здійснює держав​ну реєстрацію, може звернутися до суду з заявою про визначення іншої мети установи за погодженням з органами управління установою;
- у разі зміни мети установи, суд повинен враховувати наміри засновника та дбати проте, щоб вигоди від використання майна установи передавалися тим дестинаторам, яким ці вигоди призначалися за наміром засновника;
- суд може змінити структуру управління установи, якщо це необхідно внаслідок зміни мети установи або з інших поважних причин;
- у разі зміни мети установи або зміни структури управління установи
її правління зобов'язане повідомити суд у письмовій формі про свою думку з цього питання.
Зміст статей, згаданих вище, дозволяє лише у загальних рисах визначити конструкцію установи. Але, незважаючи на цю обставину, можна назвати характерні ознаки установ:
- установчим документом установи є установчий акт, складений та належним чином затверджений засновниками (установчий акт може міститися в заповіті);
- в установчому акті мають бути визначені три суттєві умови, без яких створення та нормальне функціонування установи є неможливим - її мета, майно, яке передається установі, та система органів управління (і контролю);
- в установі обов'язково мають бути створені: виконавчий орган – для здійснення управління майном установи; наглядова рада — для здійснення контролю за діяльністю виконавчого органу та дотримання ним мети установи;

- за певних умов мета установи та система органів управління можуть бути змінені, але рішення про це може прийняти лише суд за поданням реєструючого органу;

   - установи можуть здійснювати підприємницьку діяльність, якщо інше не встановлено законом і якщо ця діяльність відповідає меті, для якої вони були створені, та сприяє її досягненню.
Зрозуміло, що вищенаведені положення ЦКУ вимагають суттєвої де​талізації спеціальними законами, які мають бути розроблені та прийняті. При цьому вже зараз можна стверджувати, то правовий режим суспіль​но корисних установ повинен суттєво відрізнятися від режиму установ приватно корисних.
Найбільш специфічною рисою установ є те, що за відсутності членів (учасників) у цієї організації засновники мають передбачити в установ​чих документах установи (установчому акті) цілком автономну (самовідновлювану) систему органів управління та контролю, які забезпечували б ефективне функціонування установи та використання належного їй майна відповідно до її статутних цілей. Вибір механізмів, які можуть вп​роваджуватись законодавцем для запобігання можливим зловживанням із майном установ, є невеликим. Найбільш ефективним (принаймні, стосовно суспільно корисних установ), як свідчить практика розвинених країн, є забезпечення належного інформування громадськості про вико​ристання майна установи (періодичне оприлюднення звітності) та на​дання будь-якій особі права звернутися до суду з позовом до її посадових осіб щодо неналежного використання майна установи.
Непідприємницьке товариство - асоціація, спілка, союз тощо.
Якщо установа є новою формою неприбуткової організації, то непід​приємницьке товариство — типова членська організація, членами якої можуть бути фізичні (громадські організації) або юридичні (спілки, союзи та асоціації) особи.

Виходячи з означення юридичного змісту товариства, викладеного в Цивільному кодексі, можна стверджувати, що всі існуючі в Україні неп​рибуткові організації є непідприємницькими товариствами і мають при​вести свої установчі документи у відповідність з вимогами ЦКУ, вста​новленими стосовно непідприємницьких товариств.
Розробники ЦКУ підприємницьким товариствам присвятили окрему главу, непідприємницьким товариствам приділено уваги значно менше. Слід також врахувати те, що сама конструкція непідприємницького то​вариства має забезпечувати надзвичайну гнучкість для того, щоб охопи​ти юридичні особи, що мають значні розбіжності за характером своєї ді​яльності, обсягами майна, що їм належить, цілей, які вони переслідують. Так, окрім громадських (неприбуткових) організацій, непідприємниць​кими товариствами є політичні партії, різного роду кооперативи, навіть біржі. Якщо ж розглянути норми ЦКУ, що присвячені регулюванню ді​яльності непідприємницьких товариств, та порівняти їх із режимом, який встановлений чинними Законами «Про об'єднання громадян» та «Про благодійництво та благодійні організації», то нескладно побачити, що особливих концептуальних розбіжностей між ними немає. Проте, враховуючи рівень правової культури та традиції влади різного рівня в Україні, слід все ж звернути увагу на такі важливі обставини.
Установчі документи неприбуткових організацій потребують внесення до них змін щодо класифікації юридичних осіб (непідприємницьке товариство, чи установа).
Статтею 89 ЦКУ передбачено створення єдиного державного реєс​тру юридичних осіб, що суттєво змінює систему державної реєстрації юридичних осіб. Закон України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб - підприємців», який набув чинності 01.07.2004 ро​ку, не вніс ясності щодо неприбуткових (непідприємницьких) організацій, оскільки його стаття 3 встановлює, що законом можуть бути встанов​лені особливості державної реєстрації об'єднань громадян (у тому числі професійних спілок), благодійних організацій, партій, органів державної влади та органів місцевого самоврядування, банків, торгово-промислових
палат, фінансових установ (у тому числі кредитних спілок), бірж, а також інших установ та організацій, а об'єднання громадян (у тому числі професійні спілки), благодійні організації, партії, органи державної влади та ор​гани місцевого самоврядування, банки, торгово-промислові палати, фі​нансові установи (у тому числі кредитні спілки), біржі, інші установи та
організації, для яких законом встановлені особливості державної реєстрації, набувають статусу юридичної особи лише з моменту їх державної ре​єстрації у порядку, встановленому цим законом. Слід мати на увазі, що відповідно до пункту 4 статті 90 ЦКУ у разі зміни свого найменування юридична осо​ба крім виконання інших вимог, встановлених законом, зобов'язана помісти​ти оголошення про це в друкованих засобах масової інформації, в яких публі​куються відомості про державну реєстрацію юридичної особи, а відповідно до пункту 4 статті 105 - комісія з припинення юридичної особи поміщає в друкованих засобах масової інформації, в яких публікуються відомості про державну ре​єстрацію юридичної особи, що припиняється, повідомлення про припинення юридичної особи та про порядок і строк заявленая кредиторами вимог до неї. Таким чином, реєстрація юридичної особи має супроводжуватися публі​кацією відомостей про неї у друкованих засобах масової інформації. Точ​ної відповіді про перелік таких засобів масової інформації, про перелік ві​домостей щодо юридичної особи, які підлягають оприлюдненню, про обов'язковість (чи необов'язковість) відповідних публікацій щодо вже іс​нуючих осіб, закон не містить.

ЦКУ більшне містить анахронізмів старої радянської правової систе​ми, як ось концепції підприємства у вигляді поєднання суб'єкта (юридич​ної особи) та об'єкта (майна, що належить власнику підприємства), а та​кож   концепцій   «права   господарського   відання»   та   «оперативного управління». Це спричинило до виключення із статутних документів від​повідних неприбуткових організацій положень, пов'язаних з вищезазначеними концепціями. Підприємства, створені неприбутковими організа​ціями як об'єкти їх власності, мають бути перетворені у господарські товариства, засновником (учасником) яких стане відповідна організація.
До певних негативних наслідків для неприбуткових організацій мо​же підштовхнути пункт 1 статті 91 ЦКУ, яким встановлено, що юридична особа здатна мати такі ж цивільні права та обов'язки (цивільну правоздатність), як і фізична особа, крім тих, які за своєю природою можуть належа​ти лише людині. Проте, на відміну від фізичної особи та від підприємницьких   товариств,    непідприємницькі    товариства    та    установи створюються для провадження певної діяльності та досягнення певних цілей. Тому, очевидно, вони не можуть мати необмежене коло прав та обов'язків, оскільки деякі права та обов'язки будуть несумісними і ціля​ми, зазначеними в установчих документах непідприємницьких това​риств та установ. Обмеження правоздатності (так звана спеціальна правоздатність) є наріжним   каменем   самої   конструкції   установ та непідприємницьких товариств. Стаття 86 ЦКУ ще більше ускладнила ситуацію тим, що падала право непідприємницьким товариствам та установам поряд зі своєю основною діяльністю здійснювати підприємницьку діяльність, якщо інше не встановлено законом і ця діяльність відповідає меті, для якої вони були створені, та сприяє її досягненню.
Засновникам (учасникам) неприбуткових організацій розробники ЦКУ не довірили самостійно вирішувати питання щодо встановлення обме​ження правоздатності створюваних ними юридичних осіб, що може спричинити неоднозначне трактування статей ЦКУ керівниками непри​буткових організацій з відповідними наслідками. А це може стати особ​ливо небезпечним фактором в умовах пікових політичних ситуацій.
Недоліки правового регулювання реорганізації та ліквідації (припи​нення) юридичних осіб, які містяться у відповідних положеннях ЦКУ, не несуть такої загрози українським НПО як підприємницькому сектору, ді​яльність якого є активною щодо майнової та економічної сфер. Проте слід пам'ятати про недостатню захищеність на певних етапах інтересів кредиторів та юридичної особи — боржника, яка здійснює реорганізацію.

З усього вищенаведеного можна зробити висновок проте, що прямих загроз для розвитку організацій неприбуткового сектору новий Цивіль​ний кодекс України не містить. Однак НПО треба контролювати процес прийняття спеціальних законів, що будуть розроблятися у розвиток по​ложень ЦКУ, з метою недопущення ще на етапі розробки відповідних законопроектів «неприємних сюрпризів». Адже відомо, що ложка дьогтю псує бочку меду.
Певною потенційною загрозою для НПО є глава 5 Господарського кодексу, яка оперує такими категоріями як «некомерцїйна господарська діяльність», «некомерційне підприємство», «благодійні організації», «неприбуткові організації» і яка діяльність усіх цих суб'єктів інтерпретує як «господарську». А це за певних умов може спричинити відродження тенденції до адміністративного втручання державних органів в діяльність неприбуткових організацій. Не секрет, що влада завжди тяжіє до такої тенденції. В більшій чи меншій мірі то вже питання часу та конкретних суб'єктів. ЦКУ — навпаки відстоює приватноправові методи регулюван​ня майнових відносин між суб'єктами, обмежуючи сфери втручання дер​жави в господарську діяльність.
