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Нагляд та контроль за статутною діяльністю громадських організацій з боку органів, що проводять легалізацію об’єднань громадян
Відповідно до законодавства, нагляд і контроль за діяльністю громадських організацій в Україні здійснюють:

1. Місцевих громадських організацій та місцевих осередків всеукраїнських і міжнародних громадських організацій – органи юстиції (за дотриманням положень статуту організації, вимог Конституції та законів України); 
2. Місцевих громадських організацій та місцевих осередків всеукраїнських і міжнародних громадських організацій, легалізація яких віднесена до делегованих повноважень виконавчих органів сільських, селищних, міських рад – виконавчі комітети сільських, селищних, міських рад (за дотриманням положень статуту організації, вимог Конституції та законів України);

3. Фінансові органи та органи державної податкової інспекції (за правильністю та своєчасністю подання фінансової звітності);

4. Органи прокуратури (в порядку загального нагля​ду, як це передбачено перехідними положеннями Конституції України).

Згідно статті 25 Закону України „Про об'єднання громадян” державний контроль за діяльністю об’єднань громадян здійснюється державними органами у порядку, передбаченому законодавством України. Органи, що проводять легалізацію об’єднань громадян, здійснюють контроль за додержанням ними положень статуту. Представники цих органів мають право бути присутніми на заходах, що проводяться об’єднаннями громадян, вимагати необхідні документи, одержувати пояснення. Тобто, серед громадських організацій, легалізованих на території Томаківського району Дніпропетровської області, державний контроль за їх статутною діяльністю здійснює Томаківське районне управління юстиції Дніпропетровської області (далі – районне управління юстиції) та виконавчі комітети сільських й селищної рад Томаківського району Дніпропетровської області (якими було прийнято рішення щодо легалізації громадської організації).

Державний контроль полягає у здійсненні посадовими особами легалізуючих органів виключно на підставі, в межах повноважень та у спосіб, передбачені Конституцією та законами України, оцінки відповідності діяльності об’єкту контролю статуту та законодавству, вжиття заходів щодо недопущення порушень вимог власних статутних документів, Конституції та чинного законодавства України.  
Легалізуючий орган може ініціювати позапланову перевірку у разі оприлюднення у ЗМІ інформації про незаконну діяльність організації.
Планові перевірки проводяться з метою встановлення виконання Закону України „Про об’єднання громадян” та статуту в частині обов’язковості подання на реєстрацію змін до статуту після їх затвердження вищим статутним органом (частина шоста статті 15), дотримання обмежень на діяльність об’єднань громадян (стаття 4), регулярного обнародування своїх основних документів, складу керівництва, даних про джерела фінансування та витрати (частина четверта статті 6), дотримання визначеної статутом процедури скликання і проведення засідань відповідних статутних органів, правомочності складу органу, який скликає засідання. Легалізуючий орган щороку складає річний план перевірок громадських організацій, у якому зазначається найменування, дата легалізації, відомості про керівника та місцезнаходження, дата та період перевірки, П.І.П працівника, що повинен здійснити перевірку.
Планові та позапланові перевірки громадських організацій проводяться легалізуючими органами на підставах та у відповідності до вимог Конституції України, Закону України „Про об’єднання громадян”, Закону України „Про місцеве самоврядування в Україні”, Положення про порядок легалізації об’єднань громадян, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 26.02.1993 №140 (із змінами), Положення про районні, районні у містах, міські (міст обласного значення), міськрайонні управління юстиції, затвердженого наказом Міністерства юстиції України від 14.02.2007 №47/5, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 14.02.2007 за № 125/13392 (із змінами і доповненнями) та Методичних рекомендацій щодо виконання Міністерством юстиції та його територіальними органами визначених законодавством контрольних повноважень у сфері діяльності громадських організацій, розроблених Міністерством юстиції України.

Планові та позапланові перевірки завершується складанням Акта перевірки діяльності громадської організації. Про результати позапланової перевірки повідомляється орган влади, автор листа (скарги) та громадська організація.
У разі, коли громадську організацію/місцевий осередок не виявлено за місцезнаходженням, працівником, що здійснював перевірку, складається Акт про відсутність громадської організації/місцевого осередку за місцезнаходженням.

У разі протидії громадської організації/місцевого осередку перевірці, працівником, що здійснював перевірку, складається Акт про протидію перевірці громадської організації.
За результатами планової та позапланової перевірки, в ході яких об’єкт контролю за місцезнаходженням не виявлений (не подано на реєстрацію зміни до статутних документів), легалізуючий орган може вживати такі упереджувальні заходи: розміщує на веб-сайті легалізуючого (чи іншого) органу або в друкованих ЗМІ оголошення про розшук організації, яка не знайдена за місцезнаходженням; направляє до державного реєстратора запит про видачу довідки з Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців, відповідно до Наказу Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва від 20.10.2005 №97, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 28.10.2005 за №1294/11574, та органів державної податкової служби для з’ясування місцезнаходження організації та фактичної діяльності (чи подаються податкові звіти). 

У разі виявлення за результатами перевірки порушення інших законів України, легалізуючий орган направляє копію Акта перевірки та, у разі потреби, інші матеріали перевірки відповідному державному органу. 
За порушення законодавства, відповідно до статті 28 Закону України „Про об'єднання громадян” до об’єднання громадян можуть бути застосовані такі стягнення: попередження; штраф; тимчасова заборона (зупинення) окремих видів діяльності; тимчасова заборона (зупинення) діяльності; примусовий розпуск (ліквідація).

Протягом 2009 року та станом на 01.04.2010, районним управлінням юстиції проведено 13 планових перевірок громадських організацій. 
За результатами планових перевірок до Томаківської районної громадської організації „Союз Чорнобиль України” Дніпропетровської області (за порушення вимог статтей 12-1, 18, частини 3 статті 24 Закону України „Про об'єднання громадян”), Томаківської районної громадської організації „Організації ветеранів України” в Дніпропетровській області (за порушення вимог статті 14 Закону України „Про об'єднання громадян”) та до Томаківської районної дитячої громадської організації „Крок” (за порушення вимог частини 3 статті 24 Закону України „Про об'єднання громадян”, пункту 3 статті 3 та пункту 3 статті 4 Закону України „Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб - підприємців”, пункту 1.9 та 3.1 Статуту Томаківської районної дитячої громадської організації „Крок”) було винесено попередження про недопущення порушень чинного законодавства України.
За період з 01.01.2010 по 01.04.2010 районним управлінням юстиції:

- встановлено відсутність 3-х громадських організацій за місцезнаходженням, а саме: Федерації футболу Томаківського району Дніпропетровської області, Томаківської районної організації Всеукраїнського об'єднання демократичних сил „Злагода” та Томаківської районної організації ветеранів Афганістану;

- встановлено непроведення фактичної статутної діяльності двома організаціями: Томаківською районною організацією Всеукраїнського об'єднання демократичних сил „Злагода” та Томаківською районною організацією ветеранів Афганістану.
Під час проведення планових перевірок районним управлінням юстиції виявлялися й однотипні порушення об’єктами контролю в своїй діяльності власних статутів (положень) та вимог чинного законодавства. 

Зокрема, це – порушення вимог щодо оформлення власних документів; недотримання вимог щодо постановки організацій на облік у відповідних реєструючих органах (органах статистики, центрах зайнятості населення, фондах страхування, пенсійних органах, податкових тощо) та відсутність відповідних документів, які б підтверджували постановку на облік та реєстрації в цих органах (зокрема відсутність свідоцтва про державну реєстрацію юридичної особи, якщо організація зареєстрована в районному управлінні юстиції з правом юридичної особи); порушення вимог власних статутів (положень) щодо діяльності організації (щодо членства, періодичності зібрань керівних органів, зміни місцезнаходження).

Перелік порушень вимог чинного законодавства України та вимог власних статутних документів громадськими організаціями, які було виявлено районним управлінням юстиції протягом 2009 року:

- найменування організацій на штампі та печатці, суперечили власним найменуванням організацій;

- колективними членами організацій являлися клуби, а не трудові колективи підприємств, установ та організацій;
- деякі засідання вищих керівних органів організацій були неправомочними, так як застосовувались інші назви керівних органів організації;

- деякі питання розглядались та затверджувались з перевищенням повноважень керівних органів організації (наприклад приймались не вищим керівним органом – загальними зборами, а постійно-діючим органом – Радою, що не було передбачено статутом організації);

- деякими громадськими організаціями застосовувалася незареєстрована символіка;
- засідання керівних органів проводились з порушенням періодичності, зазначеної у власних статутних документах;

- організаціями не завжди ведуться протоколи засідань керівних органів;

- діяльність місцевих осередків громадських організацій – первинних організацій, не приведена у відповідність до вимог власних статутних документів.
З метою припинення порушень об’єднаннями громадян чинного законодавства та статутів (положень) районним управлінням юстиції під час проведення перевірок, керівництву громадських організацій надавались усні рекомендації, які в подальшому викладались в актах перевірок щодо усунення виявлених недоліків з пропозиціями в місячний строк надати відповідну інформацію щодо їх усунення (терміни надання інформації про проведену роботу щодо усунення порушень та недоліків, районним управлінням юстиції тримаються на постійному контролі);

- щоквартально районним управлінням юстиції проводяться семінарські заняття з представниками громадських організацій Томаківського району Дніпропетровської області, на яких було розповсюджено методичні рекомендації з питань легалізації об’єднань громадян.

Ефективністю вжиття вищезгаданих заходів районним управлінням юстиції є те, що громадські організації повідомляють районне управління юстиції, в строки, визначені в актах перевірок та листах-нагадуваннях, про вжиті заходи щодо усунення порушень та недоліків. 

Томаківське районне управління юстиції
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