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Міфи та факти про ювенальну юстицію
В останні місяці словосполучення «ювенальна юстиція» не сходить з газетних шпальт та інтернет-ресурсів. У той час, коли деякі медіа висвітлюють питання ювенальної юстиції у позитивному руслі, інші висловлюють побоювання, що ювенальна юстиція може посягати на права батьків, моральні й релігійні цінності та традиції.

Отже, що ж таке ювенальна юстиція насправді? Перш за все визначимося термінологічно.

Обидва слова мають латинське походження, як це й прийнято у правознавчій термінології. Юстиція - це сукупність державних органів, що здійснюють правосуддя. Ювенальний - молодий, юний. У найпростішому варіанті «ювенальна юстиція» – це судова система та процесуальні дії, які застосовуються у роботі зі справами про правопорушення неповнолітніх.

Щоб надати базове визначення терміну, яке є ширшим, ніж переклад з латинської, та визначення, що застосовується у правових документах, зазначимо, що ювенальна юстиція розглядається як важливий компонент систем правосуддя багатьох розвинутих країн світу та є системою, яка включає державні органи та інституції громадянського суспільства, що здійснюють: 
• правосуддя щодо дітей, які вчинили правопорушення; 
• профілактику та попередження правопорушень дітей; 
• профілактику та попередження правопорушень проти дітей.

Ювенальна юстиція - система державного правового реагування на проблему підліткової злочинності. Ця система складається з законів, процедур, інституцій та ставлення, розроблених безпосередньо з урахуванням вікових особливостей юнаків, які конфліктують із законом, визнаючи той факт, що молоді люди ще не досягли рівня зрілості дорослої людини.

Системи правосуддя щодо дорослих або підлітків мають на меті виправлення особи, яка вчинила злочин, та попередження нових злочинів. Це здійснюється не тільки заради особи, яка вчинила злочин, але й задля суспільства шляхом сприяння його захистові через попередження майбутніх злочинів.

На відміну від кримінального судочинства, ювенальна юстиція виконує також і виховну функцію. Ключовою причиною для цього є вік правопорушника: неповнолітній, який вчинив правопорушення, розглядається як особа, яку ще можна перевиховати, через його/її молодий вік, якій треба дати другий шанс для адаптації до життя в суспільстві.

Ювенальна юстиція враховує той факт, що нерідко у конфлікт з законом потрапляють діти, які стикнулися з більшою кількістю життєвих негараздів, ніж інші. Статистика свідчить, що більшість неповнолітніх правопорушників відчували у власному житті сирітство, відсутність батьківського піклування, безпритульність або жорстоке поводження.

Саме тому ювенальна юстиція має виходити за рамки традиційної системи правосуддя з метою знаходження відповідних рішень, які зможуть вирішити першопричини цих проблем, та повинна співпрацювати з соціальними службами, сім’ями, школами, громадськими організаціями, що опікуються дітьми.

Отже, якщо ювенальна юстиція є нічим більшим, ніж системою правосуддя для неповнолітніх, які вчинили правопорушення, тоді що в ювенальній юстиції спричиняє побоювання? Спробую одразу відповісти на це запитання, розглядаючи найбільш поширені побоювання в українських медіа. Цей виступ присвячується таким твердженням.

Міф 1: Ювенальна юстиція обмежує батьківські права та ігнорує роль батьків у житті дитини.

В реальності всі чинні обов’язкові та рекомендаційні міжнародні стандарти ювенальної юстиції, а також чинні у переважній більшості країн світу системи ювенальної юстиції визнають, що дитині для повного і гармонійного розвитку її особи необхідно зростати в сімейному оточенні, в атмосфері щастя, любові й розуміння. Збереження цілісності сім’ї, виховання дітей в умовах стабільної та благополучної сім’ї розглядається як найбільш потужний ресурс запобігання злочинності неповнолітніх (про це говориться у Керівних принципах ООН щодо запобігання злочинності неповнолітніх, 1990 р.).

Якщо ж дитина уже вчинила правопорушення, то й тут ювенальна юстиція охоплює різні форми співпраці з батьками. Зокрема, за Мінімальними правилами ООН здійснення правосуддя щодо неповнолітніх:

• батьків першими мають негайно повідомляти про затримання дитини; 
• віддання під нагляд сім’ї до судового розгляду вважається першочерговим запобіжним заходом;

• батьки або опікуни мають право на присутність під час судового розгляду справи.

Ще більш докладно права та обов’язки батьків у сфері ювенальної юстиції відображені також у рекомендаційному акті Комітету міністрів Ради Європи, адресованому країнам-учасницям (у тому числі Україні) «Європейські правила щодо неповнолітніх правопорушників, які підлягають застосуванню санкцій чи заходів» (2008 р.), а саме:

• залучення батьків до правових процедур та застосування санкцій чи заходів, за винятком того, коли це суперечить кращим інтересам неповнолітнього (таким винятком, наприклад, може бути ситуація, коли неповнолітнього у злочинну або асоціальну діяльність втягнули саме батьки); 
• застосовування громадських санкцій чи заходів щодо неповнолітнього повинно якомога більше поважати існуючі стосунки з їхніми сім’ями; 
• виправні заклади для неповнолітніх правопорушників мають розташовуватися у місцях, зручних для відвідування і забезпечення зв’язків неповнолітнього з рідними; 
• працівники виправного закладу повинні підтримувати неповнолітнього у прагненні повернутися до сім’ї.

Можливо, найбільш яскравим прикладом залучення батьків до ювенальної юстиції є практика Нової Зеландії. У цій країні всі справи про правопорушення неповнолітніх підлягають судам у справах молоді. Але переважну більшість справ (за винятком особливо тяжких насильницьких злочинів) суд передає на розгляд сімейних конференцій, в яких беруть участь правопорушник, потерпілий та члени їхніх сімей, також інші важливі для учасників конфлікту особи (наприклад тренер, учитель, соціальний працівник тощо). Сімейна конференція вирішує, чи слід переслідувати підлітка у кримінальному порядку, і якщо ні, то яким чином вирішити справу, до того ж пріоритет віддається альтернативним (некаральним) заходам. Підліток та його сім’я мають сформулювати план виправлення результатів вчиненого правопорушення і неухильно його дотримуватися.

Міф 2: Ювенальна юстиція легалізує втручання держави у сімейні справи.

За цим міфом ювенальна юстиція передбачає широке втручання з боку держави у життя сім’ї через запровадження підстав для жорстокого відбирання дітей від їхніх батьків за найменшу провину або за те, що може вважатися індивідуальним виховним підходом. Прибічники цієї тези, зокрема, вважають що держава може вилучити дитину з родини, коли батьки залучають дитину до допомоги у виконанні повсякденних побутових справ.

Фактично: Ювенальна юстиція та процедура позбавлення батьківських прав не пов’язані між собою.

Ювенальна юстиція є системою державного правового реагування на проблему підліткової злочинності. Ця система складається з законів, процедур, інституцій та ставлення, розроблених безпосередньо з урахуванням вікових особливостей юнаків, які перебувають у конфлікті з законом, визнаючи той факт, що молоді люди ще не досягли рівня зрілості дорослої людини.

Саме тому, ювенальна юстиція не має жодного стосунку до процедури позбавлення батьківських прав і втручання держави у сімейні справи. Результатом державного втручання в контексті ювенальної юстиції є те, що неповнолітній, якого суд визнав винним у скоєнні правопорушення, повинен відбути покарання у визначений період. Цей процес не зачіпає батьківських прав, та не передбачає жодного правового обов’язку батьків. Визнання винним і вид покарання відбувається за рішенням суду і це спрямовано безпосередньо на неповнолітнього, який вчинив правопорушення.

З правового погляду, існування кримінальної юстиції щодо неповнолітніх жодним чином не впливає на здійснення батьками їхнього права на виховання дитини та не обумовлює втручання держави у сімейні справи. Натомість така система надає можливість державі реагувати на проблему підліткової злочинності більш ефективно, шляхом зосередження зусиль на реабілітації неповнолітніх з метою профілактики майбутніх правопорушень і захисту суспільства.

Фактично: «Державне втручання» не означає вилучення дитини з родини або позбавлення батьків прав на виховання дитини.

Поняття «державне втручання» є достатньо широким і відрізняється за своїми цілями і методами та насправді «державне втручання» у життя українських громадян відбувається щодня. З одного боку спектра, наприклад у кримінальних справах, «державне втручання» може означати кримінальне розслідування та передбачати обшук приватної власності, збір інформації щодо підозрюваного у скоєнні злочину і навіть судовий процес щодо особи, яка вчинила злочин. З протилежного боку спектра, «державне переслідування» передбачає надання соціальної та матеріальної допомоги сім’ям, які її потребують. І в такому випадку необхідно з’ясувати, в яких умовах перебуває сім’я, для того щоб визначити вид та обсяг цієї допомоги.

Важко заперечувати те, що державне втручання є обґрунтованим у випадках насильства в сім’ї, особливо, щодо найслабкіших та беззахисних її членів - дітей. Багатьох українських телеглядачів обурив недавній сюжет кримінальної хроніки, в якому батько мало не до смерті побив двомісячну дитину лише через те, що своїм плачем вона заважала йому відпочивати після «виснажливої» п’янки. На жаль, це не перший випадок насильства щодо дитини в Україні й певно не останній, який свідчить про те, що в таких серйозних випадках держава має право і повинна втручатися.

Статистика Міністерства внутрішніх справ України свідчить про те, що на обліку у правоохоронних органах перебувають близько 80 000 сімей, у яких зафіксовані випадки насильства. У цих сім’ях проживає більше 110 000 дітей, які зазнали шкоди від жорстокого поводження. Незважаючи на те, що українське законодавство передбачає адміністративну та кримінальну відповідальність батьків, які вчиняють насильство в сім’ї, воно також містить норми, які надають батькам можливість покращити ситуацію в родині, ставлення та власну поведінку щодо дитини, щоб залишити її у сімейному середовищі. Іншими словами, держава може вдаватися до різноманітних способів втручання, при цьому це не означає вилучення дитини з сім’ї або позбавлення батьків права на її виховання.

І тут виникає питання, чи є в цьому вагомі причини для занепокоєння батьків, які ставляться до дитини з любов’ю, забезпечують її всім необхідним і займаються її вихованням?

Фактично: Позбавлення батьківських прав є юридичною процедурою, яка застосовується на підставі чітких законодавчих норм.

Кожного року приблизно 17 000 батьків позбавляються права на виховання дитини. Зазвичай суди вдаються до такої міри тільки у випадках загрози здоров’ю та життю дитини.

Стаття 163 Сімейного кодексу України визначає, що «Батьки мають переважне право перед іншими особами на те, щоб малолітня дитина проживала з ними». Але мати, батько дитини можуть бути позбавлені цього права відповідно до ст. 164 цього Кодексу, яка визначає вичерпний перелік підстав позбавлення батьківських прав. Це означає, що інших, крім передбачених Законом, підстав для цього не має.

Батьки можуть бути позбавлені батьківських прав, якщо вони:

• не забрали дитину з пологового будинку або з іншого закладу охорони здоров’я без поважної причини і протягом 6 місяців не виявляли щодо неї батьківського піклування;

• ухиляються від виконання своїх обов’язків щодо виховання дитини;

• жорстоко поводяться з дитиною;

• є хронічними алкоголіками або наркоманами;

• вдаються до будь-яких видів експлуатації дитини, примушують її до жебракування та бродяжництва;

• засуджені за вчинення умисного злочину щодо дитини.

Як бачимо, батьків не можна позбавити прав на дитину з економічних причин, навіть тоді, коли нестатки сім’ї є такими, що призводять до недостатнього харчування, браку сезонного одягу, антисанітарних умов проживання дитини. Характерний тому приклад - Рішення Європейського Суду з прав людини у справі «Савіни проти України» (2008 р.). Хоча діти в цій сім’ї голодували, не вчилися, проживали в антисанітарних умовах, все-таки суд постановив, що діти мають залишитись у сім’ї.

Як м’якший захід захисту прав дитини, в указаних законом випадках, а також тоді, коли життю, здоров’ю, моральному вихованню в сім’ї дитини загрожує небезпека, дитина може бути відібрана від батьків без позбавлення їх батьківських прав. Навіть у таких ситуаціях, батькам дається шанс вирішити проблеми і після цього повернути дитину до себе.

Фактично: Ювенальна юстиція сприяє тому, щоб підлітки залишалися у власних родинах і громадах у всіх можливих випадках.

Ключовий принцип забезпечення кримінальної юстиції щодо неповнолітніх, який розробила і затвердила робоча група, створена при Міністерстві юстиції України (утворена наказом Міністерства юстиції від 27 травня 2010 року № 491/7, до складу якої увійшли представники Верховного Суду України, центральних органів виконавчої влади, Генеральної прокуратури України, Інституту законодавства Верховної Ради України, пенітенціарної системи, неурядових громадських організацій), полягає у тому, що сім’я та громада відіграють провідну роль у роботі з підлітками, які перебувають у конфлікті з законом. Батьки повинні бути проінформовані щодо заходів та процедур, застосовуваних до їхніх дітей, та заохочувані до надання їм підтримки. Кримінальна юстиція щодо неповнолітніх заснована на взаємодії сім’ї, шкіл, громадськості, місцевих структур і громадських організацій. Головним завданням при цьому є відновлення зв’язків між неповнолітнім, сім’єю та громадою.

Крім того, зусилля спрямовані на покращення системи правосуддя щодо неповнолітніх передбачають розробку альтернативних позбавленню волі видів покарань, щоби ті підлітки, які вчинили відносно нетяжкі правопорушення змогли залишатися зі своїми родинами та громадами за будь-яких можливих умов. Покарання, які передбачають позбавлення волі, повинні застосовуватися у випадках вчинення серйозних злочинів, як відповідний захід реагування на них та забезпечення безпеки суспільства. Однак, зусилля, спрямовані на розробку альтернативних позбавленню волі видів покарання, визнають той факт, що підлітки піддаються перевихованню краще, коли вони залишаються з власними родинами та громадами, ніж коли вони утримуються у закритих виховних установах.

Міф 3: Ювенальна юстиція налаштовує дітей проти батьків. 

Прихильники цього міфу стверджують, що ювенальна юстиція легалізує неповагу дітей до батьків, заохочує необґрунтовані звинувачення на їхню адресу і в кінцевому підсумку може зруйнувати сім’ю. 

Цей міф, схоже, базується на неправильному розумінні терміну «ювенальна юстиція», згідно з яким вона являє собою деяку систему, що заохочує дітей звинувачувати своїх батьків з будь-якого приводу, наприклад, якщо батьки заставляють їх допомогти в хатніх справах. 

Насправді, як уже згадувано раніше, «ювенальна юстиція» - міжнародний термін, який стосується системи правосуддя, спеціально призначеної для неповнолітніх, які вчинили кримінальні злочини. 

Фактично: Ювенальна юстиція спрямована на залучення батьків, сім’ї та громади до перевиховання і реабілітації неповнолітніх правопорушників. 

Коли молоді люди скоюють злочини, це часто не поодинокий випадок. Тобто до того часу, як неповнолітня особа зайшла так далеко, щоб вчинити злочин, він або вона вже перебували у біді протягом тривалого часу як удома, так і в школі.

Один з ключових принципів ювенальної юстиції - залучення батьків, сім’ї і громади тоді, коли це можливо. 

Усі чинні обов’язкові та рекомендовані міжнародні стандарти ювенальної юстиції, а також різні системи ювенальної юстиції всього світу визнають, що перебування в сімейній атмосфері щастя, любові та розуміння - в інтересах дитини, задля забезпечення повного і гармонійного розвитку його/її особистості. Пріоритетне завдання - підтримання чи відновлення зв’язків між неповнолітнім і його сім’єю, якщо це можливо. 

Якщо дитина скоїла злочин, стандарти ювенальної юстиції рекомендують залучати батьків тоді, коли це в інтересах молодої особи. Наприклад, Мінімальні стандартні правила ООН, що стосуються виконання правосуддя щодо неповнолітніх, і Європейські правила щодо неповнолітніх правопорушників містять таке: 

• батьків перших мають негайно повідомляти про затримання дитини; 

• віддання під нагляд сім’ї до судового розгляду вважається першочерговим запобіжним заходом; 

• батьки або опікуни мають право на присутність під час судового розгляду справи; 

• застосовування громадських санкцій чи заходів щодо неповнолітнього повинно якомога більше поважати наявні стосунки з їхніми сім’ями; 

• виправні установи і місця утримання під вартою повинні розташовуватись в місцях, зручних для відвідування і підтримання зв’язку неповнолітніх з родиною; 

• працівники виправних установ і місць утримання під вартою повинні підтримувати молодь у бажанні повернутися до своїх сімей. 

Очевидно, що найяскравіший приклад залучення батьків до ювенальної юстиції - практика Нової Зеландії. У цій країні всі справи, що стосуються неповнолітніх, підпадають під юрисдикцію судів у справах неповнолітніх. Однак більшість справ (за винятком тяжких насильницьких злочинів) сам суд направляє на розгляд сімейної конференції. Правопорушник, потерпілий і члени їхніх сімей беруть участь у таких конференціях разом з іншими особами, які можуть бути причетними до справи, такі як вихователь, учитель чи соціальний працівник. На таких сімейних конференціях вирішують, чи неповнолітній правопорушник повинен постати перед судом, а якщо ні, то запропонувати найкращий спосіб розв’язання справи, але віддаючи перевагу альтернативним некаральним заходам. Неповнолітня особа і його сім’я повинні представити план корекційної роботи і послідовно дотримуватися цього плану. 

Міф 4: В Україні існує достатня кількість установ, які дбають про дітей, тому в ювенальній юстиції немає потреби. 

Фактично: Ювенальна юстиція - це не те ж саме, що система соціального забезпечення. Насправді, є багато інститутів, які займаються питаннями соціального забезпечення неповнолітніх, такі як управління соціального захисту, служби у справах дітей, дитячі будинки, школи-інтернати та інші. Однак в Україні нема спеціалізованої системи роботи з неповнолітніми, які порушують закон. 

Сьогодні понад 1400 підлітків відбувають покарання в українських виховних колоніях для неповнолітніх. Більше половини з них засуджені від трьох до п’яти років позбавлення волі й переважно це молоді люди віком від 14 до 18 років, які досягнуть повноліття за ґратами. 58,3% з них мають попередні судимості, що вказує на те, що кримінальне минуле цих дітей досить тривале, але зазвичай воно стосувалося дрібних правопорушень, таких як крадіжки. 

Чинна система кримінальної юстиції щодо неповнолітніх надає молоді змогу бути звільненою від кримінальної відповідальності, але разом з цим системі не вистачає відповідних послуг, спрямованих на усунення причин правопорушуваності неповнолітніх. У країнах, де ювенальна юстиція розвинена, основний акцент роблять на розгляді різних факторів, які, можливо, сприяли злочинній поведінці неповнолітніх, і на розвитку спеціальних послуг для неповнолітніх правопорушників, спрямованих на розв’язання їхніх проблем на ранній стадії, щоб запобігти подальшому їхньому залученню до кримінального життя. 

Наприклад, Служба пробації Латвійської Республіки - державна установа, що займається особами, засудженими за злочини. При розробленні планів повернення молоді до суспільства Служба пробації оцінює особисті характеристики неповнолітніх правопорушників, їхні стосунки в сім’ях, ситуацію з освітою чи роботою, стосунки з однолітками, досліджує чи вживають вони алкоголь і психоактивні речовини, їхнє ставлення до злочинності. До плану вносять як конкретні цілі, яких повинна досягнути молода особа, так і зобов’язання відбувати покарання у вигляді громадських робіт з обов’язковим проходженням корекційних програм. Такий підхід у роботі з неповнолітніми правопорушниками забезпечує кращу основу для їх контролю і перевиховання саме в той час, коли вони відбувають покарання, не пов’язане з позбавленням волі, і сприяє їхній поступовій інтеграції до громади. 

На жаль, така практика недоступна для неповнолітніх правопорушників у нас в країні. Сьогодні ми тільки говоримо про приведення чинної системи у відповідність до потреб юного покоління та всього українського суспільства, а також до міжнародних зобов’язань держави у сфері захисту прав дітей. Проблема злочинності серед неповнолітніх залишається актуальною для нашої країни. Саме тому 2011 року прийнято два основоположні документи: 

• Концепцію розвитку кримінальної юстиції щодо неповнолітніх в Україні, затверджену Указом Президента України від 24 травня 2011 року № 597/2011; 

• План заходів щодо реалізації Концепції розвитку кримінальної юстиції щодо неповнолітніх в Україні, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 12 жовтня 2011 № 1039. 

Ці документи визначають державний підхід до реформування системи кримінальної юстиції щодо неповнолітніх та відповідних установ з метою ефективнішого запобігання злочинності серед неповнолітніх і реагування на їхні потреби, через навчання неповнолітніх усвідомлювати відповідальність за скоєні ними правопорушення та одночасне надання їм другого шансу зробити кращий вибір у майбутньому. Тому чи не головним досягненням їх реалізації може стати формування у громадськості належного розуміння важливості питання особливого захисту прав та інтересів дітей, як передумови реального втілення в життя проголошених вище ідей для майбутніх поколінь.
Підготовлено Томаківським районним управлінням юстиції Дніпропетровської області

