ЗАТВЕРДЖЕНО

на засіданні Міжвідомчої координаційно-методичної ради з правової освіти населення Томаківського району Дніпропетровської області 

Протокол № 1 від 15.03.2013 року

РЕКОМЕНДАЦІЇ

ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ ЗАСІДАННЯ МІЖВІДОМЧОЇ КООРДИНАЦІЙНО-МЕТОДИЧНОЇ РАДИ З ПРАВОВОЇ ОСВІТИ НАСЕЛЕННЯ ТОМАКІВСЬКОГО РАЙОНУ ДНІПРОПЕТРОВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

Перше питання

Про виконання доручення Прем’єр - міністра України Миколи Азарова від 12.07.2010 № 42125/1/1 - 10 щодо забезпечення центральних та місцевих органів виконавчої влади, підприємств, установ та організацій «Офіційним вісником України»

Доповідач - Бурса Тамара Миколаївна - завідувач сектору інформаційної діяльності та комунікацій з громадськістю Томаківської районної державної адміністрації.

На виконання доручення Прем’єр - міністра України Миколи Азарова від 12.07.2010 №42125/1/1-10 щодо забезпечення центральних та місцевих органів виконавчої влади, підприємств, установ та організацій «Офіційним вісником України», з урахуванням вимог Указу Президента України від 13.12.1996 № 1207/96 «Про опублікування актів законодавства України в інформаційному бюлетені «Офіційний вісник України» Томаківською районною державною адміністрацією, Томаківським районним управлінням юстиції, а також територіальними органами міністерств, інших центральних органів виконавчої влади, державними установами та організаціями Томаківського району проведена певна робота щодо забезпечення їх інформаційним бюлетенем «Офіційний вісник України» як у вигляді тек із роз’ємними замками з підтримкою текстів актів у контрольному стані, так і у вигляді паперового журналу.
Так протягом 2012 року лише районним управлінням юстиції проведена масштабна робота щодо розповсюдження інформації про «Офіційний вісник України» та про офіційні видання Міністерства юстиції України.

Інформація про офіційні видання Міністерства юстиції України розміщена на сайті районного управління юстиції (http://tomakovka-just.at.ua), на інформаційному стенді Томаківського районного управління юстиції та на інформаційних стендах відділу державної реєстрації актів цивільного стану реєстраційної служби районного управління юстиції, відділу державної виконавчої служби районного управління юстиції.

На семінарських заняттях з юристами місцевих органів виконавчої влади, підприємств, установ, організацій району 12.03.2012 року на тему: «Нововведення в діловодстві», 13.03.2012 року на тему: «Новації у порядку проведення органами юстиції перевірок стану правової роботи та систематизації законодавства», 14.03.2012  року на тему: «Надання роз’яснення норм чинного законодавства на звернення фізичних та юридичних осіб», 18.05.2012 року на тему: «Особливості оскарження рішень органів публічного управління», 21.05.2012 року на тему «Колективний договір – стабілізатор прав роботодавця і працівників», 13.07.2012 року на тему: «Представництво за законодавством України», 16.07.2012 року на тему: «Організація договірної роботи на підприємстві», 13.08.2012 року на тему: «Особливості розгляду судами публічно-правових спорів, пов’язаних з виборами народних депутатів України», 17.08.2012 року на тему: «Гарантії захисту честі, гідності та ділової репутації за законодавством України», 23.10.2012 року на тему: «Основні положення про надання безоплатної вторинної правової допомоги» розповсюджено інформацію про «Офіційний вісник України», офіційні видання Міністерства юстиції України та Єдиний державний реєстр нормативно-правових актів. Всього проведено 10 семінарських занять.

Окрім всього, інформацію про «Офіційний вісник України», офіційні видання Міністерства юстиції України та Єдиний державний реєстр нормативно-правових актів розповсюджено районним управління юстиції під час проведення 11 семінарів для інших категорій, в яких взяли участь 217 осіб та 4 семінарів для керівників та осіб відповідальних осіб за ведення роботи з питань обліку та систематизації законодавства органів та установ юстиції в яких взяли участь 36 осіб. 

При проведенні планових та контрольних перевірок стану правової освіти, правової роботи та систематизації законодавства, а саме: в відділі освіти Томаківської райдержадміністрації (січень), в Томаківській районній державній адміністрації Дніпропетровської області (лютий), в службі у справах дітей Томаківської райдержадміністрації. (березень), в фінансовому управлінні Томаківської райдержадміністрації (квітень), в управлінні праці та соціального захисту населення Томаківської райдержадміністрації (травень), в Томаківському районному центрі соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді (червень), в управлінні агропромислового розвитку Томаківської райдержадміністрації (липень), в відділі державної виконавчої служби районного управління юстиції (вересень), в відділі культури і туризму Томаківської райдержадміністрації (серпень), в Територіальному центрі соціального обслуговування (надання соціальних послуг) Томаківського району Дніпропетровської області (вересень), в Томаківській районній санітарно-епідеміологічній станції (жовтень), в відділі державної реєстрації актів цивільного стану районного управління юстиції (вересень), в відділі регіонального розвитку, містобудування, архітектури та житлово-комунального господарства Томаківської райдержадміністрації (листопад), в Томаківському районному центрі зайнятості (листопад) розповсюджено інформацію про «Офіційний вісник України», офіційні видання Міністерства юстиції України та Єдиний державний реєстр нормативно-правових актів, а також однією із рекомендацій, що включені до довідок, було включено рекомендацію щодо передплати на «Офіційний вісник України» та на одне, за вибором, із офіційних друкованих видань Міністерства юстиції України (всього 14 рекомендацій).

Районним управлінням юстиції проведено 3 стажування осіб відповідальних за ведення кодифікаційно-довідкової роботи Томаківської держнотконтори, відділу ДВС та відділу ДРАЦС реєстраційної служби районного управління юстиції, а також 9 стажування юрисконсультів державних установ, підприємств, організацій району. Всім стажистам було надано інформацію про «Офіційний вісник України» та періодичні офіційні видання Міністерства юстиції України.

Також районним управлінням юстиції надіслано листи з пропозиціями щодо передплати «Офіційного вісника України» та офіційних видань Міністерства юстиції України до керівників місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ, організацій, селищному та сільським головам, голові Томаківської районної державної адміністрації та голові Томаківської районної ради (вих. номери №199/01-116 від 12.03.2012, №354-357/01-116 від 16.05.2012, №402-405/01-116 від 01.06.2012 та №847-849/01-117 від 06.12.2012).

Проведеною роботою вдалося забезпечити передплату на І квартал 2013 року на інформаційний бюлетень «Офіційний вісник України» в паперовому вигляді (журнальна форма) в кількості 7 примірників, а також на офіційні видання Міністерства юстиції України: Систематичне зібрання чинного законодавства України в кількості 1 примірник; Кодекси України – 2 примірники та Бюлетень Міністерства юстиції України - 1 примірник.

Додатково необхідно розповсюдити інформацію серед широких верств населення щодо періодичних офіційних видань Міністерства юстиції України та Єдиний державний реєстр нормативно-правових актів.

«Офіційний вісник України. Зі змінами» - щотижневий бюлетень, у якому публікуються всі поточні нормативно-правові акти, включені до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів за тиждень. Зазначений бюлетень також видається в теках з роз’ємними замками. Кожний номер містить комплект змін до актів, опублікованих у попередніх номерах. Двічі на рік видаються хронологічні покажчики до актів, опублікованих в «Офіційному віснику України», а також алфавітно-предметний покажчик.

Відповідно до Указу Президента України від 10 червня 1997 року № 503 «Про порядок офіційного оприлюднення нормативно-правових актів та набрання ними чинності», «Офіційний вісник України» включено до переліку офіційних друкованих видань, у яких підлягають оприлюдненню державною мовою закони України, інші акти Верховної Ради України, акти Президента України та Кабінету Міністрів України.

Передплатний індекс - 01546. Періодичність виходу –52 шт. на рік.

«Систематичне зібрання чинного законодавства України» - офіційне видання Міністерства юстиції України, в якому публікуються нормативно-правові акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, Конституційного Суду України, Національного Банку України, а також нормативно-правові акти міністерств, інших центральних органів виконавчої влади, зареєстровані в Міністерстві юстиції України та міжнародні договори. Видання виходять щомісячно у спеціальних теках з роз’ємними замками. Для кожного видання нормативно-правові акти підбираються за галузевими ознаками. Окрім цього, «Систематичне зібрання чинного законодавства України» забезпечуються підтримкою текстів актів у контрольному стані, тобто з кожним черговим томом виходить комплект змін до актів, опублікованих у попередніх томах, та нові акти поточного законодавства, що відносяться до відповідних галузей законодавства.

Передплатний індекс - 01379. Періодичність виходу – 12 шт. на рік.

«Кодекси України» - у цьому виданні друкуються тексти кодексів разом з досконалим довідково-пошуковим апаратом. Кожний номер містить комплект змін до кодексів, опублікованих у попередніх номерах. Вони також виходять в теках з роз’ємними замками, що дозволяє швидко і зручно проводити оновлення.

Передплатний індекс - 74252. Періодичність виходу – 12 шт. на рік.

«Бюлетень Міністерства юстиції України» - щомісячний науковий юридичний журнал, який висвітлює діяльність Міністерства юстиції України, його територіальних органів та установ юстиції, надає роз’яснення чинного законодавства та коментарі з практики його застосування, містить наукові статті за результатами досліджень у правовій галузі, оприлюднює нормативно-правові акти, які стосуються прав, свобод і законних інтересів громадян. Розглядає проблемні питання, пропозиції до законодавства.

Передплатний індекс - 22670. Періодичність виходу – 12 шт. на рік.

З метою забезпечення в Україні єдиних принципів ідентифікації та державного обліку нормативно-правових актів, створення фонду цих актів та підтримання їх у контрольному стані Міністерство юстиції  України на виконання Указу Президента України від 27 червня 1996 року №468/96 створило Єдиний державний реєстр нормативно-правових актів як автоматизовану систему збирання, накопичення та опрацювання актів законодавства.

Єдиний державний реєстр нормативно-правових актів (далі - Реєстр) – це автоматизована система збирання, накопичення та опрацювання актів законодавства, яка складається з еталонного, страхового, робочого та інформаційного фондів.

Користувачами Реєстру можуть бути будь-які юридичні та фізичні особи, у яких виникла потреба в отриманні інформації з інформаційного фонду Реєстру і які звернулися до одного з Адміністраторів Реєстру з відповідним запитом за встановленою формою.

Інформація з Реєстру може надаватися:

1) на паперових носіях (відтворюється Адміністратором Реєстру, із застосуванням спеціальних засобів перевірки ознак збереження цілісності еталонного тексту, та засвідчується печаткою встановленого зразка);

2) у вигляді комп’ютерного файла (виготовляється Адміністратором Реєстру) із застосуванням спеціального програмного забезпечення, яке гарантує його цілісність при перегляді цього тексту на екрані комп’ютера);

3) шляхом безпосереднього доступу до інформаційного фонду Реєстру (здійснюється через мережу Інтернет; при цьому користувачеві доступні для перегляду всі наявні в цьому фонді копії еталонних текстів, серед яких він самостійно здійснює пошук та відбір необхідних йому текстів нормативно-правових актів).

Інформацію з Реєстру може надавати:

Адміністратор обліку користувачів – Державне підприємство «Інформаційний центр» Міністерства юстиції України (м. Київ, вул.. Мельникова, 81, літ. А, тел. (044) 206-71-49), E-mail: dvd@informjust.ua, www. informjust.ua.

Технічний адміністратор - Інформаційно-аналітичний центр «ЛІГА» (м. Київ, вул.. Т.Шамрила, 23, тел. 538-01-01, E-mail: admin@liga.net, www. liga.net).

Для одержання інформації з інформаційного фонду Реєстру користувач повинен вибрати для себе форму отримання інформації та звернутися до одного з Адміністраторів Реєстру з відповідним запитом.

Розмір плати за інформацію, одержану з інформаційного фонду Реєстру, установлюється за одиницю виміру текстової інформації (один кілобайт) і залежить від способу одержання інформації (на паперових носіях, у вигляді окремого комп’ютерного файлу чи шляхом безпосереднього доступу до інформаційного фонду Реєстру).

Вважаємо, що вказані видання містять значний обсяг інформації, необхідної для належної організації діяльності очолюваних Вами установ.

Заслухавши та обговоривши доповідь, а також зауваження учасників засідання, членами Міжвідомчої координаційно-методичної ради з правової освіти населення Томаківського району Дніпропетровської області прийнято наступні рекомендації:

1. Членам районної МКМР з правової освіти населення протягом ІІ-ІV кварталу 2013 року вживати вичерпних заходів щодо забезпечення передплати на 2013 рік на інформаційний бюлетень «Офіційний вісник України» та, по можливості, на офіційні видання Міністерства юстиції України.
2. Членам районної МКМР з правової освіти населення постійно протягом 2013 року забезпечити розповсюдження інформації про інформаційний бюлетень «Офіційний вісник України» та офіційні видання Міністерства юстиції України серед працівників підпорядкованих установ та населення в рамках проведення особистого прийому громадян, виїзних прийомів за місцем роботи та проживання громадян Томаківського району, а також під час надання консультацій з питань компетенції підпорядкованих установ.
3. Районному управлінню юстиції, відділу освіти райдержадміністрації на власних веб-сайтах та сектору інформаційної діяльності та комунікацій з громадськістю райдержадміністрації на веб-сайті райдержадміністрації розмістити інформацію про інформаційний бюлетень «Офіційний вісник України» та офіційні видання Міністерства юстиції України.

4. Редакції газети «Наш край» постійно протягом 2013 року забезпечити розміщення в рубриці «Закон і ми» інформаційних матеріалів щодо поширення інформації про інформаційний бюлетень «Офіційний вісник України», офіційні видання Міністерства юстиції України та Єдиний державний реєстр нормативно-правових актів.

Друге питання

Про надання правової допомоги малозахищеним верствам населення Томаківського району
Доповідач - Вакуленко Георгій Георгійович - начальник Томаківського районного управління юстиції.
Пріоритетним завданням держави у процесі розбудови громадянського суспільства є надання безкоштовної правової допомоги малозабезпеченим верствам населення, адже невміння громадян зорієнтуватися у чинному законодавстві є причиною порушень їхніх основних прав і свобод у повсякденному житті.
В нашому сільськогосподарському районі мешкає майже 26 тис. громадян. У зв’язку із складним соціальним і економічним становищем більшість з них потребує допомоги у вирішенні різноманітних правових питань. Тому з метою надання безоплатної консультативної допомоги з правових питань, вирішення соціально-побутових, пенсійних, економічних та інших проблем, при Томаківському районному управлінні юстиції та при Томаківській центральній районній бібліотеці створені громадські приймальні по наданню первинної безоплатної правової допомоги соціально незахищеним та малозабезпеченим верствам населення: учасникам бойових дій, дітям війни, інвалідам, пенсіонерам, ветеранам праці, багатодітним сім’ям, одиноким матерям та іншим категоріям населення.
Громадська приймальня з надання безоплатної первинної правової допомоги районного управління юстиції, створена наказом районного управління юстиції від 13.08.2001 № 30. Основна тематика звернень громадян стосується надання роз’яснень з різних питань, а зокрема питань, що стосуються цивільного, сімейного, кримінального, адміністративного, трудового законодавства та ін. Так, протягом 2012 року в ній було надано 220 роз’яснень.

Громадська приймальня при Томаківській центральній районній бібліотеці, створена наказом районного управління юстиції від 26.02.2008 № 22. Основна тематика звернень громадян стосується надання роз’яснень з різних питань, а зокрема питань, що стосуються цивільного, сімейного, кримінального, адміністративного, трудового законодавства та ін. Так, протягом 2012 року в ній було надано 14 роз’яснень.

Для забезпечення роботи приймалень начальник управління юстиції визначає порядок чергування працівників управління. До роботи громадських приймалень можуть залучатися на договірних або громадських засадах фахівці в галузі права: адвокати, нотаріуси, працівники правоохоронних органів, а також органів виконавчої влади, за їх згодою. Прийом громадян у громадській приймальні районного управління юстиції здійснюється кожного понеділка, коли прийом здійснює начальник районного управління юстиції.
З метою оперативного доведення до громадян інформації про роботу громадських приймалень, їх місць розташування, контактних телефонів, графіків роботи вказана інформація розміщена на веб-сайті районного управління юстиції. Графіки роботи приймалень та Порядки роботи громадських приймалень розміщені в приміщенні Томаківського районного управління юстиції у зручних для ознайомлення відвідувачів місцях.
Безкоштовна правова допомога громадськими приймальнями надається малозахищеним верствам населення: безробітним, пенсіонерам, дітям-сиротам, інвалідам тощо. Стан малозабезпеченості особи, яка звернулась на прийом за правовою допомогою, визначається враховуючи вік, стан здоров’я, матеріальне становище та інші поважні причини, через які особа не має можливості отримати таку допомогу іншим шляхом. 

Найпоширенішими питаннями, з якими звертаються до громадських приймалень є питання цивільного права (оскарження рішень судів), питання пенсійного законодавства (виконання УПФУ судових рішень, соціальний захист громадян, які відносяться до категорії «діти війни»), сімейного права (розірвання шлюбу, порядок звернення до суду з позовом, стягнення аліментів), адміністративного права (оскарження неправомірних дій посадових осіб органів влади, правомірність дій працівників ДАІ під час складання протоколів про адміністративні правопорушення), питання трудового законодавства (порядок звільнення працівників, строки та порядок розрахунків при звільненні, надання чергових, учбових та соціальних відпусток тощо), питання спадкового права (оформлення спадщини, складання заповіту), житлового права, та інші питання правового характеру. 

По всім питанням надаються роз’яснення у повному обсязі з посиланням на нормативно-правові акти, які регулюють зазначені питання. 

Слід зазначити те, що у всіх випадках допомога надавалась у вигляді усних роз’яснень та консультацій. 

З метою швидкого орієнтування в інформації щодо обсягу, стану та якості роботи громадських приймалень, здійснення аналізу звернень громадян до приймалень, в них ведуться Журнали реєстрації звернень громадян до відповідної громадської приймальні. Журнали оформлено належним чином, прошито, пронумеровано та скріплено підписом та печаткою районного управління юстиції. В журналі вказуються всі необхідні данні про особу, що звернулась до приймальні: П.І.Б., адреса, категорія забезпеченості. Також, вказуються порушені питання з посиланням на нормативно-правові акти. В разі неможливості негайного вирішення питання, воно ставиться на контроль та передається відповідній організації для подальшого вирішення у встановлений законом термін. 

В районному управлінні юстиції створено та діє мобільний консультаційний пункт. Протягом 2012 року мобільним консультаційним пунктом, здійснено 2 виїзди та надано 12 роз’яснень.

Окрім всього, робота з надання правової допомоги громадянам, в тому числі із категорії малозахищених, забезпечується також шляхом здійснення начальником районного управління юстиції щопонеділка та щоп’ятниці особистого прийому громадян. Так, протягом лише 2012 року на прийом до начальника управління юстиції звернулось 186 осіб, а протягом трьох місяців 2013 року - 52. Більшість питань стосувалось трудового, житлового, земельного та цивільного права. По всім питанням надавалися роз’яснення та консультації у повному обсязі.

Однією з форм надання безкоштовної правової допомоги громадянам, що мешкають у віддалених населених пунктах або не можуть відвідувати громадські приймальні у зв’язку із фізичною неспроможністю є забезпечення діяльності телефонної «гарячої лінії» Томаківського районного управління юстиції. На виконання доручення Прем’єр-міністра України від 31.01.2008 № 19 та наказу Міністерства юстиції України від 13.03.2008 № 304/7 «Про заходи Міністерства юстиції щодо забезпечення реалізації та гарантування конституційного права на звернення» щодо проведення прямих «гарячих» телефонних ліній з метою сприяння посилення відкритості та прозорості у діяльності районного управління юстиції в Томаківському районному управлінні юстиції створена та діє телефонна «гаряча лінія». Так, протягом лише 2012 року через телефонну «гарячу лінію» до Томаківського районного управління юстиції звернулось 143 особи, а протягом трьох місяців 2013 року - 41. Більшість питань також стосувалось трудового, житлового, земельного та цивільного права. По всім питанням надавалися роз’яснення та консультації у повному обсязі.

Заслухавши та обговоривши доповідь, а також зауваження учасників засідання, членами Міжвідомчої координаційно-методичної ради з правової освіти населення Томаківського району Дніпропетровської області прийнято наступні рекомендації:

1. Керівникам територіальних органів міністерств, інших центральних органів виконавчої влади, державних господарських об’єднань, державних підприємств, установ, організацій, органів місцевого самоврядування та членам районної МКМР з правової освіти населення постійно протягом 2013 року організувати в підпорядкованих установах надання безоплатної первинної правової допомоги з питань, що належать до їх компетенції, громадянам України, іноземним громадянам, особам без громадянства, біженцям, тобто усім особам, які перебувають під юрисдикцією України, відповідно до Закону України «Про безоплатну правову допомогу».

2. Керівникам територіальних органів міністерств, інших центральних органів виконавчої влади, державних господарських об’єднань, державних підприємств, установ, організацій, органів місцевого самоврядування та членам районної МКМР з правової освіти населення постійно протягом 2013 року організувати в підпорядкованих установах здійснення особистого прийому громадян, в тому числі за місцем роботи та за місцем проживання.
3. Районному управлінню юстиції, відділу освіти райдержадміністрації на власних веб-сайтах та сектору інформаційної діяльності та комунікацій з громадськістю райдержадміністрації на веб-сайті райдержадміністрації розміщувати інформацію про нормативно-правове забезпечення надання правової допомоги малозахищеним верствам населення.

4. Редакції газети «Наш край» постійно протягом 2013 року забезпечити розміщення в рубриці «Закон і ми» інформаційних матеріалів щодо поширення інформації про соціальний захист та надання правової допомоги малозахищеним верствам населення.

Секретар районної МКМР 

з правової освіти населення                                                                      О.В.Полозок

