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ТОМАКІВСЬКЕ РАЙОННЕ УПРАВЛІННЯ ЮСТИЦІЇ

ДНІПРОПЕТРОВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

УЗАГАЛЬНЕННЯ ПОЗИТИВНОГО ДОСВІДУ РОБОТИ З ПРАВОВОЇ ОСВІТИ 

в Чумаківській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів Томаківської районної ради Дніпропетровської області 
смт. Томаківка 

2013 рік

Дане Узагальнення розроблено на виконання Указу Президента України від 28 жовтня 2001 року № 992/2001 «Про Національну Програму правової освіти населення», та згідно Районної комплексної Програми правової освіти населення на 2011 - 2015 роки, затвердженої рішенням Томаківської районної ради Дніпропетровської області від 05.04.2011 № 56-6/VІ, з метою виявлення кращих форм роботи з правової освіти населення, поширення позитивного досвіду правоосвітньої діяльності серед підприємств, установ, організацій та навчальних закладів Томаківського району.

Серед перевірених протягом січня-травня 2013 року закладів освіти Томаківського району особливої уваги заслуговує досвід Чумаківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Томаківської районної ради Дніпропетровської області (далі - Школа).

Правознавство в школі викладає Біличенко Наталя Іванівна, яка закінчила Ворошиловградський державний педагогічний інститут за спеціальністю «Педагогіка і методика виховної роботи», має кваліфікаційну категорію «Спеціаліст вищої категорії», педагогічне звання «Старший вчитель». Курси перепідготовки і підвищення кваліфікації проходила в 2009 році.

Школою, в певній мірі, забезпечується виконання в межах власної компетенції вимог Національної програми правової освіти населення, затвердженої Указом Президента України від 18.10.2001 № 992, Районної комплексної програми правової освіти населення на 2011-2015 роки, затвердженої рішенням Томаківської районної ради від 05.04.2011 № 56-6/VI; реалізацію рекомендацій Всеукраїнської міжвідомчої координаційно-методичної ради з правової освіти населення, Міжвідомчої координаційно-методичної ради з правової освіти населення Томаківського району. 

В школі діє шкільна «Комплексна програма превентивного виховання на 2011-2015 рр.».

Навчальним планом передбачено, що 28 учнів 9-го та 10-го класів школи вивчають основи правознавства по одній годині на тиждень.

При вивченні основ правознавства учні 9-го класу використовують підручник «Правознавство. Практичний курс», 2009 рік, Харків, «Літера ЛТД», О.І.Пометун, Т.О.Ремех, учні 10-го класу - підручник «Правознавство», 2010 рік, Київ, «Грамота», О.Д.Наровлянський. Всі учні школи забезпечені підручниками.

Рівень навчальних досягнень учнів 9-го класу з правознавства становить: 20% - високий рівень досягнень, 40% - достатній рівень досягнень, 40% - середній рівень досягнень.

Рівень навчальних досягнень учнів 10-го класу з правознавства становить: 62% - достатній рівень досягнень, 23% - середній рівень досягнень, 15% - початковий рівень досягнень.

Досить різноманітно організовано в школі проведення правоосвітніх заходів.

Щорічно учні школи беруть участь в шкільних, районних олімпіадах з основ правознавства.

Так, 19 учнів школи брали участь у Всеукраїнському інтерактивному конкурсі юних суспільствознавців «Кришталева сова». 

Учениця Бубир Наталя брала участь у конкурсі учнівської творчості «Історія українського державотворення».

Учень Зайченко Микола зайняв ІІІ місце в огляді-конкурсі творчих робіт серед учнів загальноосвітніх шкіл Томаківського району на тему: «Правові шляхи подолання насильства в сім’ї» в номінації «Буклет».

Учень Івахненко Костянтин зайняв ІІІ місце в огляді-конкурсі творчих робіт серед учнів загальноосвітніх шкіл Томаківського району на тему: «Правові шляхи подолання насильства в сім’ї» в номінації «Електронна презентація».

В 2010 році школа приймала участь у щорічному конкурсі на кращу організацію проведення Тижня права в закладах освіти Томаківського району та за результатами проведення І етапу була нагороджена грамотою Томаківського районного управління юстиції.

В школі діє гурток «Правознавець» (керівник Маляр Н.Ю.), гурток «Юних інспекторів руху» (керівник Зайченко Т.Г.), а також створено та діє центр «Соціомер» (керівник Біличенко Н.І.). Серед учнів проводяться опитування, вивчаються їх пропозиції з правових питань.

Створено в школі кабінет історії, в якому зібрані і оформлені матеріали з основ правознавства: куточок державних символів, стенд «Твої права і обов’язки», книжкові полиці, які містять літературу окремих галузей права, навчально-методичну літературу, дидактичний матеріал, таблиці, схеми, творчі проекти учнів з основ правознавства та реферати.

Питання роботи з неблагополучними сім’ями, важковиховуваними дітьми постійно розглядаються на засіданнях: 

- ради профілактики правопорушень: «Стан роботи щодо профілактики бездоглядності та правопорушень в учнівському середовищі»; 

- методичного об’єднання класних керівників «Морально-правове виховання та профілактика правопорушень»; 

- на нарадах при ЗДВР «Про активізацію профілактичної роботи щодо запобігання негативним проявам в учнівському середовищі»; 

- зборах батьківського комітету школи «Про організацію спільної діяльності класних керівників і сім’ї з учнями, що потребують уваги», «Про питання профілактики дитячих суїцидів та недопущення насильства в сім’ї», «Обговорення статті 184 Кодексу України про адміністративні правопорушення «Невиконання батьками, або особами,що їх замінюють, обов’язків щодо виховання дітей».

З питань, що пов’язані з викладанням правових дисциплін та організацією правовиховної роботи, директором школи видані наступні накази: «Про затвердження плану заходів щодо профілактики правопорушень серед дітей та учнівської молоді на період до 2015р.»; «Про створення комісії з профілактики та попередження правопорушень серед підлітків»; «Про попередження нещасних випадків та суїцидів»; «Про участь у Всеукраїнській акції «Урок»»; «Про проведення моніторингу рівня вихованості учнів»; «Про посилення профілактичної роботи з дітьми щодо безпеки життя і здоров’я»; «Про проведення тижня превентивного виховання в школі»; «Про проведення тижня правової освіти»; «Про додаткові заходи з профілактичної роботи з ВІЛ/СНІДу та пропаганди здорового способу життя»; «Про виконання заходів, спрямованих на дотримання законодавства щодо захисту прав неповнолітніх»; «Про активізацію профілактичної роботи щодо попередження жорстокості та насильства в учнівському середовищі»; «Про виконання Комплексної програми профілактики злочинності»; «Про профілактичну роботу серед учнів та їх батьків щодо негативних наслідків залежності від впливу вулиці на бездоглядних та безпритульних дітей» тощо. На виконання цих наказів розроблені конкретні заходи щодо реалізації даних питань.

Щорічно в груді в школі організовується проведення тижня правових знань та Дня правових знань, які спрямовані на формування правової культури, профілактики правопорушень серед учнівської молоді. 

Формуванню законослухняності, правосвідомості учнів сприяє вивчення і практичне втілення у життя Правил для учнів.

Кожен класний керівник в плані виховної роботи передбачає розділ «правоосвітня робота», в якому планується робота не лише з учнями, а і з батьками учнів школи. Класні керівники планують заходи, щодо виявлення сімей, які потребують посиленої уваги з боку громадськості, школи, постійно проводять обстеження таких сімей та готують відповідну інформацію. Для сімей соціального ризику заплановано ряд бесід на правову тематику. Так, у 8-му класі на виховних годинах передбачені такі теми «Права та обов’язки», «Права дитини. Конвенція ООН (1989 р.) про права дитини», «Взаємозв’язок прав і обов’язків. Обов’язки - основа відповідальності», «Правила поведінки у громадських місцях». У темі «Сім’я. Школа. Однолітки» порушуються такі питання, як: «Значення сім’ї у розвитку особистості», «Культура сімейних стосунків», «Проблема батьків і дітей», «Конфлікти в сім’ї та шляхи їх розв’язання», «Права та обов’язки учнів» тощо.

Серед заходів, які проведені з учнями школи, необхідно виділити наступні:

- інформаційна хвилинка для дітей «Права дитини в школі і дома» (1 кл., Максименко В.О.);

- година спілкування «Я- людина серед людей» (2 кл., Трегуб Т.В.);

- виховна година «Вікторина від Правознайка» (3 кл., Величко Т.М.);

- виховна година «Права дитини» з метою ознайомлення дітей з міжнародними стандартами прав дитини: Конвенція ООН прав дитини (4 кл., Запорізька Н.М.);

- конкурс малюнків на тему: «Ні насильству в сім’ї» (5 кл.,       Заболотня О.В.);

- виховна година «Демократичні принципи та цінності», виготовлення стінгазети «Ми і наші права», буклет «Рабству – ні» (6 кл., Баглай Ю.А.);

- бесіда на тему: «Суїцидальна поведінка підлітків. Причини та профілактика» (Мисюра Л.Г.);

- виховна година «Справедливість і право», «Милосердя – краса душі» з метою зрозуміти, що від справедливості виграє кожний (Ситник А.М.);

- виховна година «Дезертирство із життя» з метою попередження суїцидальної поведінки серед підлітків (Соболь І.О.);

- з метою попередження насильства в сім’ї з учнями проведено правовий урок «Домашнє насильство: не залишатися осторонь!» (6кл.)

- учні написали міні-твори «Щастя моєї сім’ї», проаналізувавши які можна зробити висновок, що школярі цього класу почувають себе у родині захищеними й щасливими (6кл.); 

- учні 8 кл. створили буклет «Скажи рабству – ні!» (Зайченко Т.Г.);

- класний керівник 11 кл. Фащенко В.В. з учнями провів бесіду: «Державні установи, які захищають ваші права», тренінги: «Ми проти насилля», «Проти торгівлі людьми».

Щорічно учні школи беруть участь в акції «16 днів проти насильства».

Налагоджено співпрацю з дільничним інспектором Томаківського районного відділу Головного управління МВС України в Дніпропетровській області Паськом М.В. по профілактиці правопорушень серед учнів та соціальним працівником Томаківського районного центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді Терпеловським А.О. (здійснення спільних рейдів у неблагополучні сім’ї, профілактичні бесіди з дітьми, схильними до правопорушень, рейди «Діти вулиці»).

В школі створено та діє «Наркопост».

Важливе місце в системі правової освіти школи відводиться роботі з батьками. Питання з правової тематики, і зокрема на теми: «Батькам про права дитини», «Моя щаслива дитина», тренінг «Як прожити один день без нотацій» та інші, виносяться на розгляд батьківських класних зборів. Обговорюються питання засвоєння моральних цінностей і ідеалів, норм взаємин між людьми, проводяться соціологічні дослідження з питань підвищення рівня правової освіти населення.

Батьки в класних колективах постійно аналізують стан поведінки учнів. Порушення поведінки обговорюються на засіданнях батьківських комітетів, зборах. Батьки беруть участь і в організації дозвілля дітей: проводяться батьківсько-учнівські свята, походи. Класними керівниками проведено батьківський всеобуч на теми: 1 кл. - «Народна педагогіка, казка у формуванні морально-етичних цінностей у дітей» (січень), 2 кл. - «Мікроклімат та взаємостосунки в сім’ї» (січень), 3 кл. - «Шкідливі звички-перший крок до злочинності» (січень), 4 кл. - «Дисципліна – мати порядку» (лютий), 5 кл. - «Попередження злочинності серед підлітків» (лютий), 6 кл. - «Батьки у боротьбі з наркоманією та токсикоманією» (січень), 7 кл. - «Фізичне виховання підлітків у родині» (лютий), «Права й обов’язки підлітка» (квітень), 8 кл. - «Роль батьків у запобіганні шкідливих звичок» (березень), 9 кл. - «Гра власним життям – загроза суїциду підлітків» (березень), 10 кл. - «Поняття правопорушення» (березень), 11 кл. - «Протидія дитячій злочинності» (січень).

У шкільній бібліотеці складені каталоги літератури з питань правової освіти для учнів і батьків, діють постійні виставки, є підбірка літератури на правову тематику, якою користуються батьки, вчителі та, насамперед, учні. 

У повному обсязі та своєчасно поновлюються дані обліково-статистичних карток дітей, які виховуються в сім’ях, що опинилися в складних життєвих обставинах.

В школі працює рада по соціальному захисту дітей: громадський інспектор, створено учнівський комітет по захисту прав дитини (КПЗД), обрано омбудсмена школи (учень школи Зайченко Микола).

Учень 6 класу Лотоцький Анатолій знаходиться на внутрішкільному обліку як такий, що схильний до вчинення правопорушень та не відвідує школу без поважних причин. Він знаходиться під постійним контролем як з боку адміністрації школи, так і класного керівника. Відвідує спортивну секцію, бере участь у творчих конкурсах. З його батьками проводиться індивідуальна робота.

Жоден учень школи не стоїть на обліку в Секторі кримінальної міліції у справах неповнолітніх Томаківського районного відділу Головного управління МВС України в Дніпропетровській області.

Узагальнення підготовлено Томаківським районним управлінням юстиції Дніпропетровської області
