PAGE  
7

ТОМАКІВСЬКЕ РАЙОННЕ УПРАВЛІННЯ ЮСТИЦІЇ

ДНІПРОПЕТРОВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

УЗАГАЛЬНЕННЯ ПОЗИТИВНОГО ДОСВІДУ РОБОТИ З ПРАВОВОЇ ОСВІТИ 

в Настасівській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів Томаківської районної ради Дніпропетровської області 
смт. Томаківка 

2013 рік

Дане Узагальнення розроблено на виконання Указу Президента України від 28 жовтня 2001 року № 992/2001 «Про Національну Програму правової освіти населення», та згідно Районної комплексної Програми правової освіти населення на 2011 - 2015 роки, затвердженої рішенням Томаківської районної ради Дніпропетровської області від 05.04.2011 № 56-6/VІ, з метою виявлення кращих форм роботи з правової освіти населення, поширення позитивного досвіду правоосвітньої діяльності серед підприємств, установ, організацій та навчальних закладів Томаківського району.

Серед перевірених протягом січня-травня 2013 року закладів освіти Томаківського району особливої уваги заслуговує досвід Настасівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Томаківської районної ради Дніпропетровської області (далі - Школа).

Школою, в певній мірі, забезпечується виконання в межах власної компетенції вимог Національної програми правової освіти населення, затвердженої Указом Президента України від 18.10.2001 № 992, Районної комплексної програми правової освіти населення на 2011-2015 роки, затвердженої рішенням Томаківської районної ради від 05.04.2011 № 56-6/VI; реалізацію рекомендацій Всеукраїнської міжвідомчої координаційно-методичної ради з правової освіти населення, Міжвідомчої координаційно-методичної ради з правової освіти населення Томаківського району. 

Правознавство в школі викладається в 9 та 10 класах в обсязі 9 клас – 1 год. 10 клас – 1 год.

Всього правознавство вивчає 36 учнів. Викладає правознавство вчитель Чеборай Сергій Володимирович, який в 2012 році закінчив Запорізький національний університет за спеціальністю вчитель історії. Курси підвищення кваліфікації не проходив, але постійно бере участь в роботі методичних об’єднань вчителів історії, що проводяться в районі та в роботі шкільного методичного об’єднання вчителів суспільно-гуманітарних дисциплін. Чеборай С.В. має відповідну фахову освіту, володіє методикою викладання предмету правознавство. 

Успішність учнів 9 і 10 класів становить середній і достатній рівні. Учні постійно беруть участь в шкільних та районних олімпіадах.

В 2012-2013 навчальному році учні школи вибороли призові місця в районній олімпіаді з правознавства. 

В школі є в наявності наступні підручники з правознавства: О.І.Пометун, Т.О.Ремех. Правознавство. Практичний курс. «Літера ЛТД», 2009 - 27 підручників; О.Д.Наровлянський. Правознавство. Профільний рівень. Київ «Грамота», 2011 - 15 підручників; І.І.Котюк. Основи правознавства – 1 підручник.
В школі відсутній кабінет правознавства, але є куточок правознавства в кабінеті історії, де є символіка України, Конституція України, Конвенція про права дитини, збірник – Конституція для школярів.

В школі систематично проводиться правоосвітня та правовиховна робота, проводиться роз’яснювальна робота серед батьків та учнів щодо їх прав та обов’язків. З дітьми та їх батьками проводиться робота по попередженню пропусків занять. Щодня здійснюється контроль за станом відвідування учнями школи.

Вчитель правознавства забезпечений відповідною фаховою літературою, методичними посібниками, має календарні плани.

Двічі на рік проводиться місячник правового всеобучу.

Метою правового виховання в школі є формування в кожного учня системи знань з питань основ держави та права, розвитку інтересу до цієї галузі знань і зв’язку права з навколишньою дійсністю; розвитку інтересу до законодавчих та виконавчих органів держави; прищеплення навичок правосвідомої поведінки; формування потреб та вмінь активно захищати в установленому законом порядку свої права та законні інтереси інших осіб.

Річний план школи з виховної роботи містить розділ «Правовиховна робота», в якому розроблені заходи з правового виховання: Проведення місячника і тижня права; Засідання ради профілактики правопорушень, наркопосту, клубу «За здоровий спосіб життя»; Зустрічі з працівниками правоохоронних органів, органів юстиції; Проведення годин спілкування, лекцій, бесід, консультацій з правової тематики з учнями; Засідання батьківського комітету школи; Всеобуч, консультації для батьків. Співпраця з службами щодо соціального захисту дітей.

Забезпечення правовиховної роботи в школі здійснюється шляхом видання наказів: від 01.09.2012 № 12-ВР «Про проведення місячника з охорони дитинства», від 06.09.2012 № 13-ВР «Про створення наркологічного поста та організацію його роботи», від 26.09.2012 № 16-ВР «Про заборону тютюнопаління в навчальному закладі», від 01.10.2012       № 18-ВР «Про підсумки проведення Місячника з охорони дитинства», від 27.09.2012 № 17-ВР «Про заборону користування мобільними телефонами», від 10.10.2012 № 19-ВР «Про покращення роботи щодо захисту прав дітей, які опинились у складних життєвих обставинах», від 12.10.2012 № 21-ВР «Про захист дітей від будь-яких форм фізичного та психологічного насильства», від 15.11.2013 № 23-ВР «Про затвердження Плану заходів щодо профілактики правопорушень серед дітей та учнівської молоді на період до 2015 року», від 08.11.2012 № 24-ВР «Про активізацію профілактичної роботи щодо попередження жорстокості та насильства в учнівському середовищі», від 04.12.2012 «Про проведення Всеукраїнського Тижня права», від 03.01.2013 «Про активізацію роботи ради профілактики щодо попередження правопорушень серед учнів на 2013 рік», від 01.02.2013 № 32-ВР «Про створення та активізацію діяльності загону ЮІР» та інші.

Педагогічним колективом особлива увага звертається на ведення внутрішкільного обліку та аналіз відвідування учнями школи, дотримання вимог Статуту школи та Правил для учнів, взяття на облік дітей, які потрапили в складні життєві умови, схильних до куріння, девіантної поведінки. Саме тому в школі діє Рада з профілактики правопорушень, якою керує заступник директора з виховної роботи Гринь О.А., наркопост, клуб «За здоровий спосіб життя».

Засідання Ради відбувається згідно плану (1 раз на місяць). Члени засідання проводять бесіди, рейди, аналізують стан відвідування уроків, поведінки учнів та профілактичну роботу з порушниками. Одним із членів Ради є дільничний міліціонер Боков В.Ю., який неодноразово проводив індивідуальні бесіди та лекції з порушниками.

Дільничним складено 2 протоколи щодо невиконання своїх обов’язків батьками Григоровичем Д. та Алламбергеновим В..

У шкільній бібліотеці постійно діє виставка книг з правової освіти «Правові знання – школярам, батькам».

В школі складено соціальний паспорт, в якому протягом року йде поновлення списків дітей: які залишилися без батьківського піклування, з метою своєчасного виявлення загрози їх життю та здоров’ю внаслідок протиправних дій дорослих; які потрапили в складні життєві умови (16 учнів); які схильні до правопорушень та стоять на внутрішкільному обліку (2 учні); які ведуть бродячий спосіб життя (3 учні); які стоять на обліку в кримінальній міліції у справах дітей (1 учень); які мають прояви девіантної поведінки (11 учнів).

Згідно з планом роботи школи з учнями, які стоять на обліках та їхніми батьками ведеться індивідуальна профілактична робота класними керівниками (про що ведуться записи у «Зошиті корекції поведінки»). Класні керівники проводять обстеження умов проживання учнів вдома, про що складають інформації, які здаються заступнику директора школи з виховної роботи. Також практикується впровадження інтерактивних педагогічних технологій, зокрема ділові та рольові ігри, моделювання життєвих ситуацій, індивідуальні бесіди, дискусії, надання рекомендацій. 

За графіком проводяться рейди «Всеобуч», «Урок», «Діти вулиці», «Кафе», «НІ! Курінню!». Організація рейдів відбувається спільно з кримінальною міліцією у справах дітей, дільничним Боковим В.Ю., соціальним працівником Нечаєвою О.В..

Згідно з річним планом роботи школи, плану роботи по правовому вихованню протягом періоду, що перевірявся, проведено: Тиждень правових знань, Тиждень безпеки дорожнього руху, Тиждень захисту дітей від будь-яких форм насильства, Місячник громадянського виховання, Місячник правових знань та правової пропаганди.

Протягом року було проведено такі загальношкільні виховні заходи:

- Урочиста лінійка: відкриття (закриття) Тижня права;

- Всеукраїнський урок «Світова книга прав дитини»;

- Зустріч з оперуповноваженим кримінальної міліції у справах дітей Коваленком В.В. на тему: «Стоп насильству»;

- Зустріч з працівником юстиції Полозком О.В. з лекцією «Підліткам про законодавство»; 

- Зустріч з дільничним інспектором Боковим В.Ю. на тему: «Правова відповідальність неповнолітніх»;

- Зустріч з інспектором ДАІ; 

- Правовий турнір «Не заблукати на стежках Закону» (8-9 кл.);

- Правовий КВК «Право у нашому житті» (10-11 кл.);

- «Правова АБВГДЕйка» - відео-лекторій для учнів (1-5 кл.);

- Організація показу документальних фільмів про права людини та правозахисну діяльність в Україні. В цьому навчальному році учні школи переглянули фільми та слайди з правової тематики;

- Висвітлення матеріалів на шпальтах районної газети, сайті школи, пов’язані з проведенням Всеукраїнського тижня права;

- Виставка-конкурс малюнків та плакатів «Ми і наші права»;

- Конкурс творів на тему «Щастя моєї сім’ї»;

- Перегляд відеороликів на правову тематику переможців та учасників конкурсу «Кращий відеоролик, знятий мобільним телефоном за напрямком «Подолання та попередження насильства і жорстокості в підлітковому середовищі очима дітей»;

- Виготовлення буклетів «Знай свої права» (5-8 кл.);

- Розгадування кросвордів і ребусів на правову тематику;

- Складання пам’ятки «Права та обов’язки учня»;

- Вікторина «Що ти знаєш про права та обов’язки»;

- Інформаційна хвилинка «Права дитини - майбутнє України». 

Відбувається залучення до позакласної роботи та позашкільної освіти, спортивно-масової роботи дітей із сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах, дітей, що перебувають на обліку кримінальної міліції у справах дітей, внутрішкільному обліку. Але усіх учнів залучити до гурткової роботи неможливо, так як у школі функціонує секція з футболу та волейболу, туристичний гурток та Євроклуб (за ініціативи педагогів).

Протягом року відбувається поновлення новими матеріалами куточка правовиховної роботи в кабінеті історії (права) та правових рубрик в класних куточках у навчальних кабінетах. Є обов’язковим розміщення в них даних про організації, до яких можна звернутися з приводу порушення прав дитини. Забезпечення інформування учнів та батьків щодо порядку розгляду звернень дітей з приводу жорстокого поводження з ними батьків. В класах також розміщені куточки національної символіки, правила для учнів.

Класними керівниками проведені наступні заходи:

Бесіда з елементами гри «Чи знаю я свої обов’язки?» (2 клас), вікторина «Я і мої права» (3 клас), рольова гра «Що таке закон?» (4 клас), бесіда з елементами диспуту «Захист прав дітей у нашій державі» (5 клас), рольова гра «На терезах Феміди» (6 клас), ситуативна гра «Правила і закони у моєму житті» (7 клас), відкритий діалог «Діти: злочин і кара» (8 клас), відкритий діалог «Злочин, який не розголошують» (9 клас), дискусія «Права учнів в школі та суспільстві» (10 клас), прес-конференція «Декларація прав людини» та Конвенція ООН про права дитини (11клас).

Проведено відкриті виховні години на теми: «Захист прав дитини», «Правопорушення», «Світ без насильства», «Права, які необхідно знати кожному», «Шкідливі звички – шлях у безодню».

Класні керівники обстежують умови проживання дітей, які потребують підвищеної педагогічної уваги, виявляють деструктивні сім’ї, сім’ї, які опинилися у складних життєвих обставинах, поновлюють шкільний банк даних таких сімей, складають інформації про обстеження умов проживання цих учнів. Адміністрація школи після детального аналізу даного питання співпрацює з представниками районних соціальних служб (передано 2 справи на учнів, які потрапили в складні життєві обставини), кримінальної міліції у справах дітей, соціальним педагогом.

Виконання вимог Закону України «Про освіту» в частині забезпечення конституційного права дітей на здобуття повної загальної середньої освіти здійснюється шляхом встановлення постійного контролю за відвідуванням учнями навчальних занять, застосування заходів оперативного впливу через відвідування сімей, розгляд питань на класних зборах, засіданнях батьківського комітету, раді правопорядку, комісії сприяння сім’ї та школі при Мирівській сільській раді та відповідних службах. Розгляд питань з профілактики правопорушень на нарадах при директору, педрадах, методичних об’єднаннях класних керівників, засіданнях, батьківських всеобучах, засіданнях батьківського комітету.

В школі проводяться засідання педагогічних рад, на яких розглядаються питання з виховної роботи в школі, а зокрема: на засіданні педагогічної ради № 1 питання № 2 «Моніторинг виховної роботи школи за 2011-2012 н.р. та завдання на новий 2012-2013 н.р.» та питання № 3 «Облік дітей, які схильні до правопорушень та дітей, які потрапили в складні життєві обставини.»; на засіданні педагогічної ради № 2, питання № 2 «Профорієнтаційна робота в школі»; на засіданні педагогічної ради № 3, питання № 2 «Стан виконання заходів щодо реалізації програми «Стоп, насильство»; на засіданні педагогічної ради № 4, питання № 2 «Шляхи реалізації виховної проблеми школи «Створення виховного простору як ресурсу для розвитку духовно-моральної креативної особистості в контексті реалізації основних орієнтирів виховання».

На засіданнях шкільних методичних об’єднань класних керівників розглядались питання: на засіданні № 2 (жовтень 2012 року) - «Спільна робота педагогів, міліції, служб та батьків з профілактики правопорушень, злочинності, безпритульності,бездоглядності серед учнів на основі правової самоосвіти, правового саморозвитку, правового самовиховання, правового самовдосконалення і морально-правової самозавершеності» та «Особливості виховання «важкого підлітка». Шляхи вирішення проблеми негативної поведінки серед учнів»; на засіданні № 3 (січень 2012 року) – «Створення виховного простору як ресурсу для розвитку духовно-моральної креативної особистості в контексті реалізації основних орієнтирів виховання»; на засіданні № 4 (березень 2013 року) – «Превентивна педагогіка як фактор розвитку моральної-духовної, здорової особистості» та «Про втілення Концепції формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя. Попередження травматизму серед учнів».

В школі діють органи самоврядування та первинний осередок «Самоцвіти» дитячої організації КРОК. Це добровільні об’єднання учнів, метою яких є сформувати в дітях почуття господаря класу і школи. Вміння співпрацювати на принципах гласності, партнерства, демократизму. Активно ведеться впровадження шкільного самоврядування в начально-виховний процес.

За дотриманням прав дітей у школі слідкує дитячий омбудсмен Паукова В..

Педагогічний колектив школи приділяє велику увагу правовій освіті батьків. Виховання в сім’ї - основа суспільного розвитку. Моральні цінності, які панують в сім’ї, відображаються на майбутньому житті молодої людини. Школа щодо цього питання виходить з принципу єдності шкільного і сімейного виховання та координації спільних дій. Батьки потребують певних правових знань. Школа усвідомлює, що немає однакових сімей, а тому існують відмінності у вихованні. Часто батьки чинять антисоціально (алкоголізм, наркоманія, проституція, кримінальні правопорушення). Все це діти бачать і повторюють дії батьків та дорослих. Система роботи з батьками є багатогранною, послідовною, містить індивідуальні, колективні та групові форми.

Під час проведення батьківських зборів було прочитано лекції: «Спілкування юнацтва: шлях вирішення проблем, взаємин у сім’ї, в товаристві ровесників, у школі» (11 клас) та «Духовний світ юнацтва»; «Типові помилки у сімейному вихованні. Як їм запобігти?» (6 клас, керівник Михайльо Л.Т.); «Важковиховувана дитина. Яка вона?» (9 клас, керівник Мінченко К.В.); «Засоби та методи батьківського виховання» (1 клас Кірова В.О.); «Моральне виховання в родині» (2 клас Олійник О.Г.); «Формування у дітей ненасильницької поведінки» (3кл. Іванова Л.М.); «Атмосфера життя сім’ї як фактор фізичного й психологічного здоров’я дитини» (4 клас кер. Ємельова В.В.); «Фізичне покарання: за і проти» (5 клас Селезньова К.А.); «Вплив моральної атмосфери і психологічного клімату в сім’ї на формування особистості дитини» (7 клас Ткаченко Н.М.); «Психологічні та вікові особливості підлітка» (8 клас Тюпа Т.В.); «Відповідальність: самооцінка та самоконтроль» (10 клас Третяк Н.В.). 

Класні керівники ведуть роз’яснювальну роботу з батьками щодо контролю за доступом дітей до інтернет-сайтів, які містять інформацію з елементами насильства та жорстокості. 

Проведена зустріч батьків з соціальним працівником, яка обслуговує територію Мирівської сільської ради – Нечаєвою О.В.. 

Створена шкільна презентація «Правовиховна робота в Настасівській ЗОШ», буклети «Кожна людина повинна знати свої права» та «Расизму – НІ!».

На сайті школи є сторінка «Правовиховна робота», на якій розміщені матеріали щодо проведених заходів з даного напрямку.

Узагальнення підготовлено Томаківським районним управлінням юстиції Дніпропетровської області
