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ТОМАКІВСЬКЕ РАЙОННЕ УПРАВЛІННЯ ЮСТИЦІЇ

ДНІПРОПЕТРОВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

УЗАГАЛЬНЕННЯ ПОЗИТИВНОГО ДОСВІДУ РОБОТИ З ПРАВОВОЇ ОСВІТИ 

в Володимирівській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів Томаківської районної ради Дніпропетровської області 
смт. Томаківка 

2013 рік

Дане Узагальнення розроблено на виконання Указу Президента України від 28 жовтня 2001 року № 992/2001 «Про Національну Програму правової освіти населення», та згідно Районної комплексної Програми правової освіти населення на 2011 - 2015 роки, затвердженої рішенням Томаківської районної ради Дніпропетровської області від 05.04.2011 № 56-6/VІ, з метою виявлення кращих форм роботи з правової освіти населення, поширення позитивного досвіду правоосвітньої діяльності серед підприємств, установ, організацій та навчальних закладів Томаківського району.

Серед перевірених протягом січня-травня 2013 року закладів освіти Томаківського району особливої уваги заслуговує досвід Володимирівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Томаківської районної ради Дніпропетровської області (далі - Школа).

Школою, в певній мірі, забезпечується виконання в межах власної компетенції вимог Національної програми правової освіти населення, затвердженої Указом Президента України від 18.10.2001 № 992, Районної комплексної програми правової освіти населення на 2011-2015 роки, затвердженої рішенням Томаківської районної ради від 05.04.2011 № 56-6/VI; реалізацію рекомендацій Всеукраїнської міжвідомчої координаційно-методичної ради з правової освіти населення, Міжвідомчої координаційно-методичної ради з правової освіти населення Томаківського району. 

Правоосвітня та правовиховна діяльність школи спрямована на реалізацію Законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Національної доктрини розвитку освіти, Концепції громадянського виховання, Національної програми правової освіти населення, затвердженої Указом Президента України від 18.10.2001№ 992, районної комплексної програми правової освіти населення на 2011-2015 роки, Комплексної програми профілактики правопорушень, поширення алкоголізму та наркоманії.
Правознавство в школі викладає вчитель Ткаченко Надія Дмитрівна, спеціаліст І категорії, має педагогічний стаж 31 рік. У 1981 році закінчила Запорізький ДПІ за спеціальністю – вчитель історії та суспільствознавства. Курси підвищення кваліфікації пройшла при Дніпропетровському обласному інституті післядипломної перепідготовки вчителів у лютому 2013 року. 

Правознавство в школі викладається для учнів 9-го та 10-го класів.

Учні 9 класу вивчають правознавство за програмою: Правознавство (практичний курс), Програма для загальноосвітніх шкіл, затвердженою Міністерством освіти України від 2009 року.

Учні 10 класу вивчають правознавство за програмою: Правознавство, затвердженою Міністерством освіти України від 2009 року.

В школі є в наявності наступні підручники з правознавства: для 9 класу - О.І.Пометун, Т.О.Ремех. Правознавство. Практичний курс. «Літера ЛТД», 2009; для 10 класу - О.Д.Наровлянський. Правознавство. Київ «Грамота», 2010.

Всі учні школи забезпечені підручниками з правознавства.

Ткаченко Н.Д. має високу професійну підготовку, добре володіє методикою викладання предмету правознавство та сучасними формами організації навчально-виховного процесу. Впровадження елементів випереджального та проблемно-пошукового навчання із використанням інформаційно-комунікаційних технологій дає вчителю можливість розв’язувати найскладніші завдання сучасної дидактики.

Особливий інтерес учнів 9-го класу викликає навчальний курс «Правознавство. Практичний курс».

У кабінеті правознавства вчитель веде активну профілактичну правову роботу серед учнів, а на уроках допомагає їм оволодіти правовими знаннями. Учні ознайомлюються з процесом виникнення держави і права. Учитель широко використовує схеми, роздатковий матеріал, правові джерела, новітні технології.

Важливе місце в системі правової освіти в школі належить курсу «Правознавство» для 10 класу. Програма курсу сприяє виконанню одного з найважливіших завдань – підготовці учнів до життя, набуття ними навичок правомірної поведінки, пошуку шляхів вирішення життєвих ситуацій відповідно до норм права, виховання потреби гармонізації своєї поведінки з вимогами діючого законодавства.

З метою розвитку здібностей приймати рішення в обмежений час та виховання інтересу до вивчення правознавства проведено Загальношкільну лінійку «Його величність - Закон» (історичний розвиток права), а також наступні уроки:

1. «Правова вікторина» для учнів 9 класу.

2. «Конфлікти та їх розв’язання» (причини виникнення конфліктів) для учнів 9 класу.

3. «Злочин та кримінальна відповідальність» (за допомогою рольових ігор розглянуто різні правові ситуації) для учнів 10 класу.

4. «Основи шлюбно-сімейного права» (виховання почуття відповідальності та обов’язку перед своєю сім’єю) для учнів 10 класу.

Для ознайомлення з юридичною відповідальністю, з процесом виникнення держави і права у 10 класі введено курс за вибором «Права людини». Учні школи активно прийняли участь у Всеукраїнському правознавчому конкурсі «Кришталева сова».

Учні школи Пантелішена Тетяна (10 клас) та Готовчикова Єлизавета (9 клас) протягом листопада – грудня 2012 року взяли участь в огляді-конкурсі творчих робіт серед учнів загальноосвітніх шкіл Томаківського району на тему: «Правові шляхи подолання насильства в сім’ї», за результатами якого в номінації «Буклети» були нагороджені дипломами Томаківського районного управління юстиції.

Позитивним в роботі школи з питань правової освіти та правового виховання є масштабна реалізація заходів по реалізації регіональної програми профілактики правопорушень, запобігання негативним проявам в учнівському середовищі, а саме, лише протягом І кварталу 2013 року було заплановано та проведено наступне.

Класними керівниками Назаренко М.С. та Степурою Л.В. проведені бесіди на теми: «Дотримання правил і норм поведінки у школі», «Дитина та її права», «Збереження шкільного майна» та «Чому кожен з нас повинен вміти допомагати іншому?». 

Класними керівниками за участі практичного психолога проведені диспути: «Шкідливі звички та життя на втіху» та «Падіння моралі. Проституція. Наслідки»; тренінги: «Я і мій клас», «Серед людей», «Вчимося спілкуватися», «Розвиток пізнавальних інтересів», «Що означає жити красиво? Взаємостосунки учнів в класі»; виховні години: «Знай права й обов’язки», «Міжнародно-правові стандарти про порушення прав людини та дитини»; індивідуальні бесіди: «З учнями з девіантною поведінкою», «Крадіжки та правова відповідальність»; класні години: «Ніщо не ціниться так дорого, як ввічливість», «Знай свої права і обов’язки»; години спілкування: «До Всесвітнього дня соціальної справедливості», «Знаємо і виконуємо обов’язки» та інші заходи.

Протягом листопада - грудня 2012 року в школі проведені різноманітні масштабні заходи, присвячені відзначенню прийняття Конвенції ООН про права дитини та Загальної декларації прав людини. Так в рамках означених заходів проведено зустріч з сільським головою Ліпінським С.В. на тему «Закони правової держави - України»; зустріч-бесіду на правову тематику з працівником кримінальної міліції Коваленком К.В.; зустріч з завідувачем сектору державної реєстрації речових прав на нерухоме майно Томаківського районного управління юстиції Полозком О.В., під час якої останнім було проведено відео-лекторій на теми: «Органи юстиції», «Заборона вживання алкоголю та паління в публічних місцях», «Подолання та попередження насильства та жорстокості в підлітковому середовищі очима дітей»; урок-громадянська освіта «Дбай про своє добре ім’я»; юридичний брейн-ринг «Закон і ми»; година спілкування «Суїцид - гостре соціальне явище»; година громадянськості «Профілактика насильства серед учнів»; дискусія про торгівлю людьми «Знай, що ти на землі людина»; книжкова виставка «Твої права і обов’язки»; конкурс малюнків «Ми живемо серед законів»; правовий огляд-конкурс «Правові шляхи щодо подолання насильства в сім’ї»; акція «16 днів проти насильства»; перегляд відеофільму «Подорож у країну прав дитини»; політдайджест «Найвизначніші пам’ятки правової культури»; тематична лінійка «Його величність - Закон»; класна година «Життя – найвища цінність»; бесіда-роздум «Чому люди порушують закон?»; правовий тренінг «Знай свої права та обов’язки у державі»; виховне заняття «Умови запобігання злочинності серед неповнолітніх» та інші.

З метою профілактики негативних явищ в молодіжному середовищі належним чином та постійно директором школи з заступником директора школи з виховної роботи Мажарою С.В. за участі сільського голови, дільничного інспектора міліції Печерного Ю.С. та представників класних батьківських комітетів проводяться рейди «Діти вулиці» за графіком, який складається на відповідний рік.

Заслуговує на увагу позитивний досвід проведення класних батьківських всеобучів, які проводяться за попередньо складеним тематичними планами, та розробляються на кожний навчальний семестр. Так протягом ІІ навчального семестру 2013 року проведено всеобучі за наступними формами та на теми: навчальний семінар «Значення емоцій для формування позитивної взаємодії дитини зі світом»; форум «Нерозлучні друзі – батьки і діти»; заняття «Емоційні стани дорослого і дитини. Що приховано за ними?»; бесіда «Етичне виховання дитини в сім’ї»; лекції «Як виховується довіра до батьків», «Шляхи і методи подолання злочинності серед шкільної молоді» та «Праця возвеличує людину»; практикум «Учимося спілкуватися»; тренінги «Здоров’я наших дітей» та «Дитина – особистість. Розвиток моральності учнів»; диспут «Насилля в сім’ї. Жорстоке ставлення до дитини, породжує жорстокість у дитини» та інші.

Згідно виховного плану роботи в школі здійснюється морально-правове виховання. Так лише протягом ІІ навчального семестру 2013 року було здійснено наступне. Проведено бесіди «Дотримання правил і норм поведінки в школі» та «Дитина та її права»; гра «Хвилинка ввічливості»; урок громадянськості «Шляхи і методи запобігання злочинності серед учнівської молоді»; класна година «Знай свої права та обов’язки»; практикум у колі друзів «Справедливість – основа права»; година спілкування «Знаємо права, виконуємо обов’язки»; здійснено поїздку на судове засідання до Томаківського районного суду; урок громадянськості «Основні правопорушення серед дітей»; виховна година «Діти України про свої права»; правова бесіда «Мої права та обов’язки» та інші.

В школі є кабінет історії, в якому проводяться і уроки правознавства, в кожному класному кабінеті є в наявності куточок правових знань де учні мають можливість ознайомитись з своїми правами та обов’язками, детальніше взнати про місця та місцезнаходження служб, де вони можуть отримати правову допомогу. 

Педагогічний колектив школи приділяє належну увагу питанням правової освіти та виховання учнів. Відповідно до виховного плану роботи школи, який затверджує директор школи, класні керівники планують правоосвітню роботу в своєму класі, як з учнями, так і з батьками. Формування правових знань учнів здійснюється не тільки на уроках правознавства, а і під час проведення виховних заходів, та залучення учнів до гурткової роботи, індивідуальної роботи з учнями. Виховний вплив цих заходів спрямований на профілактику негативних проявів серед учнівської молоді, допомогу учням та їх захист. 

Найбільш поширеними формами у роботі з правового виховання є бесіди, виховні години, колективні творчі справи, рольові ігри, диспути, вікторини, «круглі столи», анкетування, створення власних проектів та презентацій, які сприяють формуванню навичок правової поведінки. Під час проведення таких заходів поєднуються традиційні методи роботи з нетрадиційними. Проблемні завдання дозволяють навчити дитину розглядати ситуацію з різних сторін, стимулюють пошук шляхів її вирішення. Під час проведення таких заходів учні вчаться висловлювати свої думки, критично мислити та з повагою відноситись до точки зору інших. Також, педагоги школи намагаються проводити правоосвітню роботу з батьками учнів, яка здійснюється під час проведення загальношкільних та класних батьківських зборів та під час проведення батьківського всеобучу та відвідування учнів вдома. 

Для проведення підсумків різних видів контролю за станом проведення правової роботи використовуються такі форми: накази, індивідуальні бесіди, винесення відповідних питань на нараду при директорі, методичні об’єднання та наради класних керівників.

Правоосвітня робота проводиться протягом навчального року під час проведення загальношкільних та класних виховних заходів. Починається навчальний рік з поновлення класних правових куточків, індивідуальних бесід з учнями, відвідування батьків учнів. В листопаді в школі, пройшов місячник правових знань та профілактики правопорушень. В рамках якого, вчителі разом з учнями провели та прийняли участь в різноманітних заходах. При проведенні такої роботи педагоги намагаються дотримуватись певних принципів: безпосередня участь учнів у підготовці та проведенні заходів; різноманітність тематики; зацікавленість школярів. Форми та методи проведення таких заходів є дуже різноманітними: анкетування, дискусії, «круглі столи», конкурси малюнків, рольові ігри. 

Відповідно до Закону України «Про освіту», Положення про загальноосвітній навчальний заклад та на виконання наказу МОН України від 04.09.2003 р. № 595 «Про вдосконалення постійного контролю за охопленням навчанням і вихованням дітей», з метою превентивного виховання та попередження правопорушень, неуспішності серед учнів дирекцією школи, класоводами, класними керівниками проводиться щоденний контроль за відвідуванням учнями школи. Класні керівники і класоводи в класних журналах заповнюють щодня сторінку обліку відвідування учнями уроків, підбиваючи підсумки відвідування кожного семестру. Крім того, в школі ведеться журнал контролю, в кінці кожного тижня підбивається кількість відсутніх по класах з подальшим аналізом.

Серед позитивних моментів здійснення правоосвітньої діяльності слід виділити участь 6 учнів школи у Всеукраїнському конкурсі «Кришталева сова», за результатами якого педагогічний колектив школи нагороджено подякою Всеукраїнської Спілки викладачів суспільних дисциплін і громадської освіти за вагомий внесок у розвиток і популяризацію суспільствознавчої освіти в Україні, виховання духовних цінностей, активної громадянської позиції та толерантності сучасної молоді.
Узагальнення підготовлено Томаківським районним управлінням юстиції Дніпропетровської області
