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ПОНЯТТЯ І ВИДИ ОБ’ЄДНАНЬ ГРОМАДЯН

Право громадян на свободу передбачено  і  гарантовано  Конституцією  та законодавством  України,  Загальною  декларацією  прав  людини,  Міжнародним пактом  про  громадянські  і   політичні   права,   Конвенцією   Міжнародної організації  праці  №87  «Про  свободу   асоціацій   і   захист   права   на організацію» та ін. нормативно-правовими актами.

У відповідності з цими  документами  свобода  асоціацій  включає  право громадян створювати їх за своїм вибором  без  попереднього  на  те  дозволу; право  вступати  до  таких  організацій  і  право   організацій   самостійно виробляти свої статути; організовувати свій апарат, мати широкі  контакти  з міжнародними організаціями тощо.

Стаття 36 Конституції  України  закріплює  право  громадян  України  на свободу  об'єднання  у  політичні  партії  та  громадські  організації   для здійснення  і  захисту  своїх  прав  і  свобод  та  задоволення  політичних, економічних, соціальних, культурних та інших інтересів. При цьому  ніхто  не може бути примушений до вступу в будь-яке об'єднання громадян  чи  обмежений у правах за належність чи неналежність до політичних партій або  громадських організацій.

Форми суспільної активності громадян виражені в  діяльності  їх  різних об'єднань,  тому  поняття  «об'єднання   громадян»   є   узагальнюючим,   що відображує різноманітність цих форм у реальному житті суспільства.

Діяльність об'єднань громадян носить найрізноманітніший характер.  Вона може бути спрямована на участь у розробленні  державної  політики,  розвиток науки, культури,  відродження  духовних  цінностей,  розв'язання  конкретних соціальних  проблем  окремих  категорій   та   груп   громадян,   здійснення благодійної  діяльності,  охорону   навколишнього   природного   середовища, обумовлюватися спільністю професійних та інших інтересів громадян тощо.

Усі ці надзвичайно важливі засади знайшли  своє  втілення  в  преамбулі Закону України від  16  червня  1992  року  «Про  об'єднання  громадян» (із змінами та доповненнями),  що повністю узгоджується з положеннями Конституції України.

До речі, Закон дає офіційне визначення  об'єднань  громадян,  під  яким розуміється добровільне громадське формування, створене  на  основі  єдності інтересів для спільної реалізації громадянами своїх прав і свобод.

Іншими словами,  це  —  нормативна,  конституційно-правова  основа  для реалізації прав громадян на вільне об'єднання,  тобто  гарантована  державою можливість  громадян  вільно  об'єднуватись   з   іншими   громадянами   для задоволення   своїх   політичних,   економічних,   соціальних,   професійних інтересів.

Природа громадських об'єднань характеризується такими трьома  ознаками: добровільне членство, самоуправління і стабільність у часі.

Об'єднання громадян  —  це  добровільна,  самодіяльна,  постійно  діюча асоціація людей, яка не має на меті отримання прибутків.

З огляду цього можна сказати, що  законодавець  не  може  втручатись  в діяльність громадських організацій, крім трьох випадків: 

 — при їх легалізації;

 — при набутті ними прав юридичної особи;

 — при здійсненні фінансового контролю за їх діяльністю і оподаткуванні.,

Об'єднання громадян створюються і діють на основі  таких  принципів  як добровільність, рівноправність, самоврядування (самоуправління),  законність і гласність.

Змістом їх діяльності є реалізація прав членів об'єднань, основою  яких є  їх  особиста  зацікавленість,   особистий   інтерес,   який   виникає   і реалізується на ґрунті  поєднання  особистих  і  громадських  інтересів.  Їм притаманна організаційна єдність, їх члени  приймають  участь  у  виробленні основних  напрямків  діяльності  об'єднань,  у  виборах  керівного   складу, здійснюють контроль за діяльністю всіх підрозділів об'єднань.

Завдання громадських об'єднань  тісно  поєднується  з  завданнями,  які стоять  перед  суспільством  на  кожному  етапі  його  розвитку.  В   умовах розбудови  громадянського  суспільства  в  Україні  громадські   організації повинні   стати   дієвим   елементом   механізму   здійснення    повновладдя українського народу.

Закон  України  «Про  об'єднання  громадян»  зазначає,  що   об'єднання громадян визначаються або політичною партією, або громадською організацією.


  Дія цього Закону не поширюється на релігійні, кооперативні організації, об’єднання громадян, що мають основною метою одержання прибутків, комерційні фонди, органи місцевого та регіонального самоврядування (в тому числі ради і комітети мікрорайонів, будинкові, вуличні, квартальні, сільські, селищні комітети), органи громадської самодіяльності (народні дружини, товариські суди тощо), інші об’єднання громадян, порядок створення і діяльності яких визначається відповідним законодавством.


  Особливості правового регулювання діяльності профспілок визначаються Законом України про профспілки.

Об'єднання громадян можуть класифікуватися за масштабами  діяльності. Згідно з цим критерієм можна  виділити  об'єднання  громадян,  які  діють  у масштабах всієї держави,  масштабах  окремих  адміністративно-територіальних одиниць та їх частин, а також об'єднання громадян,  діяльність  яких  носить міжнародний характер і поширюється на  територію  не  тільки  України,  а  й інших  держав.  При  цьому  політичні  партії  діють  тільки  в   державному масштабі. Масштаб діяльності органів громадської самодіяльності  та  органів громадського самоврядування обмежений кордонами конкретних  адміністративно-територіальних одиниць.

Об'єднанням громадян притаманні ознаки, що відрізняють їх від державних організацій. При цьому можна виділити загальні ознаки, характерні  для  всіх об'єднань громадян, а також окремі  специфічні  ознаки,  притаманні  тим  чи іншим об'єднанням громадян.

До загальних ознак слід віднести:

1) добровільність об'єднання. Це відображується у добровільності вступу та виходу з об'єднання громадян, методах роботи, сутністю яких є  досягнення певної мсти внутрішньо організаційними методами, особливих формах примусу,  з яких найвищою є виключення із членів об'єднання громадян;

2)  організаційні  заходи,  якими  в  діяльності   об'єднань   громадян виступають самоврядування та саморегуляція;

3) відсутність у об'єднань  громадян  внаслідок  їх  природи  державно-владних повноважень (за  винятком  випадків,  коли  держава  делегує  окремі повноваження такого роду і закріплює їх законодавчо, наприклад,  закріплення за громадськими інспекторами охорони природи права  складати  протоколи  про адміністративне правопорушення).

Окремими ознаками, характерними для окремих об'єднань громадян, є:

1) членство в об'єднанні та відносини членства, що  випливають  звідси;

2) обов'язковість участі членів об'єднання громадян в  його  роботі  та створенні матеріальної бази об'єднання шляхом внесення членських внесків;

3) наявність статуту об'єднання  громадян.  Як  правило,  в  діяльності об'єднань громадян відсутні комерційні цілі або одержання прибутку.  Виняток становить   лише   діяльність   кооперативних   організацій.   Крім    того, допускається господарська або інша комерційна діяльність об'єднань  громадян для виконання їх статутних завдань та цілей.


  Громадською організацією є об’єднання громадян для задоволення та захисту своїх законних соціальних, економічних, творчих, вікових, національно-культурних, спортивних та інших спільних інтересів.

Громадські організації являють собою масові об'єднання громадян,  котрі виникають за їхньою ініціативою для реалізації довгострокових  цілей,  мають свій  статут  і  характеризуються  чіткою  структурою.  Найбільш  поширеними різновидами  громадських  організацій  в  сучасному  світі  є:   профспілки; організації інвалідів; ветеранські, жіночі, молодіжні,  дитячі  організації; наукові, технічні, культурно-просвітницькі,  фізкультурно-спортивні  та  ін. добровільні товариства; творчі спілки;  фонди,  асоціації, товариства та ін. Характерною ознакою громадських організацій, як  засвідчує вищенаведене  визначення,  є  документальне  оформлення  мети  й  завдань  і організаційно-структурне забезпечення.

Відносна відстороненість громадських організацій від політики пов'язана насамперед  з  тим,  що  держава  безпосередньо  не   втручається   в   їхню діяльність, а лише регулює її відповідно до діючого законодавства.  До  того ж  громадські організації, на відміну від державних інститутів, не  наділені владними  повноваженнями.  Відрізняються  вони  й  від  політичних   партій, оскільки вони не ставлять за мету оволодіння державною  владою.  Відмінність їх  від  усіх  інших  суспільних  угруповань  пов'язана  з  притаманними  їм особливостями функціонування  (виникнення  за  ініціативою  знизу,  фактична єдність, забезпечення інтересів своїх членів та прихильників, незалежно  від мети  та  характеру  об'єднання,  нетрадиційність)  та   принципами   їхньої діяльності (добровільність,  поєднання  особистих  і  суспільних  інтересів, самоврядування,  рівноправність,  законність,  гласність).  Отже,  за  своєю природою і характером діяльності громадські  організації  не  є  політичними організаціями.  Однак  сама  по  собі  їхня   діяльність   почасти   набуває політичного характеру, оскільки  вони,  по-перше,  об'єднують  людей,  котрі входять  до  спектра   політичних   сил   (патріотичні   сили,   національно зорієнтовані групи, прихильники реформування  суспільства  та  ін.),  і  по-друге, – вони становлять собою  потенційну  базу  для  виникнення  на  їхній основі нових політичних партій.

Громадські   організації    є    невід'ємним    елементом    будь-якого демократичного  суспільства.  Їх  соціально-політичне  призначення  і   роль полягають насамперед у тому,  що  вони  допомагають  людям  у  повсякденному житті, звільняють особистість від необхідності самостійно вирішувати  безліч проблем, відкривають широкі можливості для  суспільно-політичної  ініціативи народу, для здійснення ним самоврядування.

ЛЕГАЛІЗАЦІЯ ОБ'ЄДНАНЬ ГРОМАДЯН

Відповідно до Закону України "Про об'єднання громадян" та Постанови Кабінету Міністрів України Про затвердження Положення про порядок легалізації об'єднань громадян, легалізація об'єднань громадян здійснюється одним із 2 шляхів: або шляхом реєстрації, або шляхом повідомлення про заснування. Юридичні наслідки легалізації шляхом повідомлення про заснування та легалізації шляхом реєстрації є різними. У першому випадку легалізуючим органом видається лише лист-повідомлення про взяття до відома. У цьому випадку таке об'єднання громадян статусу юридичної особи не набуває. У іншому – видається свідоцтво про реєстрацію об'єднання громадян встановленого зразка.

Враховуючи вищевикладене, склад пакетів документів, поданих засновниками (або уповноваженими особами) до легалізуючого органу у цих двох випадках є різним.

Відповідно до ст. 15 Закону України “Про об'єднання громадян” та п. 3 Положення про порядок легалізації об'єднань громадян, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 26.02.1993 р. № 140 (із змінами та доповненнями), у разі реєстрації до реєструючому органу подаються:

- заява, підписана не менше, як 3-ма засновниками (зразок заяви наведено у вищезазначеному Положенні);

- статут у 2-х примірниках;

- протокол установчих зборів (конференції), на яких (якій) було прийнято статут;

- відомості про склад обраних керівних органів;

- відомості про місцеві осередки, підтверджені протоколами їх зборів (конференцій);

- відомості про засновників;

- документ про сплату реєстраційного збору, якщо об'єднання громадян від цього збору не звільняється.

Склад вище перелічених документів є характерним для реєстрації саме місцевої громадської організації.
У разі реєстрації місцевого осередку всеукраїнської (міжнародної) громадської організації, крім вище перелічених документів, до реєструючого органу необхідно надати ще й нотаріально завірені копії статуту та свідоцтва про реєстрацію цієї всеукраїнської (міжнародної) громадської організації, а також клопотання-підтвердження з боку керівництва даної всеукраїнської (міжнародної) громадської організації про те, що створений місцевий осередок дійсно є її структурним утворенням. 

Для легалізації місцевої громадської організації шляхом повідомлення про її заснування, відповідно до пункту 9 Положення про порядок легалізації об'єднань громадян, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 26.02.1993 р. № 140, до легалізуючого органу необхідно подати лише заяву 3-х засновників за встановленим цим Положенням зразком.

При легалізації молодіжних та дитячих громадських організацій також надаються документи, передбачені ст. 15 Закону України “Про об'єднання громадян” та п. 3 Положення про порядок легалізації об'єднань громадян, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 26.02.1993 р. № 140. Але при створенні дитячих та молодіжних громадських організацій є окремі нюанси.

Відповідно Закону України “Про молодіжні та дитячі громадські організації” дитячою організацією вважається організація, яка об'єднує в собі осіб з 6 до 18 років. Молодіжною вважається організація, яка об'єднує в собі осіб з 14 до 28 років.

Тому до установчих документів має додаватися не тільки список усіх присутніх на установчих зборах або установчій конференції із зазначенням їх дат народження, а ще й довідка про віковий склад тієї чи іншої організації.

Зважаючи на деякі нюанси дитячої організації, передбачаючи, що діти в повній мірі не зможуть захищати свої інтереси, і те, що можуть виникнути ще деякі проблеми з цього приводу, законодавець використав положення про те, що до складу як дитячої, так і молодіжної організації можуть входити особи, старші за встановлений вік, але їх кількість є обмеженою – не більше 1/3 від загальної кількості усіх їх членів. Таке ж обмеження зберігається і при обранні складу керівних та контролюючих органів вищезгаданих організацій.
Інші об'єднання громадян

Рух — це суспільно-громадська діяльність, що має на меті певні завдання й цілі. Розрізняють масові рухи і рухи, що сповідують політичні  цілі.  Поки що Міністерство Юстиції України  зареєструвало  1  рух,  який  має  на  меті політичні цілі:

«Народний Рух України».

Масових рухів — 2. Це — Український республіканський рух  «Педагоги  за мир і взаєморозуміння» та «Українська Рада Миру».

Громадські об'єднання культурних зв'язків з іноземними країнами.  Таких об'єднань біля 20. Серед них — «Україна-Туреччина», «Україна-США», «Україна - Індія» і т.д.

Спілки. Це об'єднання  громадян  для  реалізації  яких-небудь  спільних цілей.  Міністерство  Юстиції  України   зареєструвало   спілку   адвокатів, юристів, вчителів, музикантів,  ветеранів  Афганістану,  «Українську  спілку малолітніх в'язнів фашистських концтаборів»...

Фонди. Це найпоширеніший (основний)  вид  громадських  об'єднань.  Вони подібні до рухів, але мають більш конкретні цілі  й  завдання.  Напрямки  їх діяльності різноманітні. Вони охоплюють різноманітні  сфери  життєдіяльності республіки.

Існують  фонди  культурно-освітницького  напрямку  (Слов'янський   фонд України, Український фонд  культури),  благодійного  характеру  (Український національний фонд допомоги інвалідам  Чорнобилю),  міжнародного  спрямування («Відродження»).

Асоціації — це  об'єднання  громадян  або  членів  трудових  колективів одного роду діяльності.

Серед зареєстрованих є асоціації наукового,  історичного,  спортивного, правового та інших напрямків. Так, 8.07.1991 року  зареєстрована  Українська уфологічна асоціація, в сферу діяльності якої входить вивчення явищ  НЛО  та інших аномальних явищ.

Інші об'єднання громадян — серед них  товариства,  академії,  комітети, клуби, федерації, ліги та ін.

10.10.1991 р. була зареєстрована спілка Червоного Хреста; 29.01.1992 р. —  «Знання»,  06.03.1991  р.  —  «Клуб  Івана  Піддубного»;  09.03.1991  р.  — Національний Олімпійський комітет України.

Витяги з законодавства:

ст. 36 Конституції України від 28.06.96 (із змінами)

"Громадяни України мають право на свободу об'єднання у політичні партії та громадські організації для здійснення і захисту своїх прав і свобод та задоволення політичних, економічних, соціальних, культурних та інших інтересів, за винятком обмежень, встановлених законом в інтересах національної безпеки та громадського порядку, охорони здоров'я населення або захисту прав і свобод інших людей".

ст. 37 Конституції України від 28.06.96 (із змінами)

"Утворення та діяльність політичних партій та громадських організацій, програмні цілі або дії яких спрямовані на ліквідацію незалежності України, зміну конституційного ладу насильницьким шляхом, порушення суверенітету і територіальної цілісності держави, підрив її безпеки, незаконне захоплення державної влади, пропаганду війни, насильства, на розпалювання міжетнічної, расової, релігійної ворожнечі, посягання на права і свободи людини, здоров'я населення забороняється".

ст. 22 Міжнародного пакту про громадянські та політичні права, прийнятого 16 грудня 1966 року Генеральною Асамблеєю ООН та ратифікованого Указом Президії Верховної Ради Української РСР від 19.10.73  

"1. Кожна людина має право на свободу асоціації з іншими, включаючи право створювати профспілки і вступати до них для захисту своїх інтересів.

2. Користування цим правом не підлягає ніяким обмеженням, крім тих, які передбачаються законом і які є необхідними в демократичному суспільстві в інтересах державної чи громадської безпеки, громадського порядку, охорони здоров'я і моральності населення або захисту прав та свобод інших осіб. Ця стаття не перешкоджає введенню законних обмежень користування цим правом осіб, які входять до складу збройних сил і поліції.

3. Ніщо в цій статті не дає права державам-сторонам Конвенції Міжнародної організації праці 1948 року щодо свободи асоціацій і захисту права на організацію приймати законодавчі акти на шкоду гарантіям, передбаченим у зазначеній Конвенції, або застосовувати закон таким чином, щоб завдалася шкода цим гарантіям".

Ст. 1865 Кодексу України про адміністративні правопорушення від 07.12.84 (із змінами)

"Порушення законодавства про об'єднання громадян
Керівництво об'єднанням громадян, яке не легалізувалося у встановленому законом порядку чи якому відмовлено у легалізації, або яке примусово розпущено за рішенням суду, але продовжує діяти, а так само участь у діяльності таких об'єднань - тягнуть за собою накладення штрафу від двадцяти п'яти до ста тридцяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян".

Стаття 170 Кримінального кодексу України від 05.04.2001 (із змінами). 

„Перешкоджання законній діяльності професійних спілок, політичних партій, громадських організацій

Умисне перешкоджання законній діяльності професійних спілок, політичних партій, громадських організацій або їх органів -
карається виправними роботами до двох років або позбавленням волі на строк до трьох років, з позбавленням права обіймати певні посади чи займатися певною діяльністю на строк до трьох років.”

ст. 1 Закону України про об'єднання громадян від 16.06.1992 р. (із змінами)

"Об'єднання громадян

Об'єднанням громадян є добровільне громадське формування, створене на основі єдності інтересів для спільної реалізації громадянами своїх прав і свобод.

Об'єднання громадян, незалежно від назви (рух, конгрес, асоціація, фонд, спілка тощо) відповідно до цього Закону визнається політичною партією або громадською організацією.

Дія цього Закону не поширюється на релігійні, кооперативні організації, об'єднання громадян, що мають основною метою одержання прибутків, комерційні фонди, органи місцевого та регіонального самоврядування (в тому числі ради і комітети мікрорайонів, будинкові, вуличні, квартальні, сільські, селищні комітети), органи громадської самодіяльності (народні дружини, товариські суди тощо), інші об'єднання громадян, порядок створення і діяльності яких визначається відповідним законодавством.

Особливості правового регулювання діяльності профспілок визначаються Законом України про профспілки".

ст. 3 Закону України "Про об'єднання громадян" від 16.06.1992 р. (із змінами)

"Громадська організація

Громадською організацією є об'єднання громадян для задоволення та захисту своїх законних соціальних, економічних, творчих, вікових, національно-культурних, спортивних та інших спільних інтересів".

НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АКТИ:

Міжнародні нормативні акти

Загальна декларація прав людини, 1948 рік. 

Міжнародний Пакт про громадянські та політичні права, 1966 рік.

Національне законодавство
Конституція України від 28.06.1996р. (із змінами).

Закон України "Про благодійництво та благодійні організації" від 16.09.1997 р. (із змінами).

Закон України „Про політичні партії в Україні” від 05.04.2001р. (із змінами та доповненнями). 

Закон України "Про молодіжні та дитячі громадські організації" від 01.12.1998 р. (із змінами). 

Закон України „Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності”  від 15.09.1999р. (із змінами та доповненнями).

Закон України "Про професійних творчих працівників і творчі спілки" від 07.10.1997 р. (із змінами).

Закон України “Про об'єднання громадян” від 16.06.1992 р. (із змінами). 

Кримінальний Кодекс України від 05.04.2001р. (із змінами).

Кодекс України про адміністративні правопорушення від 07.12.84 (із змінами). 

Підзаконні нормативні акти

Постанова Кабінету Міністрів “Про порядок справляння і розміри збору за реєстрацію об'єднань громадян” від 26.02.1993 р. (із змінами).

Постанова Кабінету Міністрів України "Про затвердження Положення про порядок державної реєстрації благодійних організацій." № 382 від 30.03.1998 р. (із змінами).

Постанова КМУ "Про затвердження Положення про порядок легалізації об'єднань громадян" №140 від 26.02.1993 р. (із змінами).

Постанова КМУ "Про порядок реєстрації філіалів, відділень, представництв та інших структурних осередків громадських (неурядових) організацій зарубіжних держав в Україні" № 145 від 26.02.1993 р. (із змінами).

