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Поняття та сутність реєстрації об`єднань громадян та благодійних організацій
1. Загальні питання.
Свобода слова й об’єднання, мирних зібрань означає – закон повинен забезпечувати можливість об’єднуватись в (створювати) неприбуткові організації. Це також означає, що неприбуткові організації повинні мати можливість існувати як із створенням, так і без створення юридичної особи, для того, щоб здійснювати закону діяльність.
Конституція України від червня 1996 року в статті 36 гарантує право громадян на об’єднання: "Громадяни України мають право на свободу об’єднання у політичні партії та громадські організації для здійснення та захисту своїх прав і свобод та задоволення політичних, економічних, соціальних, культурних та інших інтересів, за винятком обмежень, встановлених законом в інтересах національної безпеки та громадського порядку, охорони здоров’я населення або захисту прав і свобод інших людей".

Інші статті Конституції гарантують право на свободу думки і слова, вільне вираження своїх поглядів і переконань, право вільно збирати, зберігати, використовувати і поширювати інформацію в будь-якій формі (стаття 34), право збиратись мирно і проводити збори, мітинги, походи і демонстрації (стаття 39), свободу творчості та захист інтелектуальної власності (стаття 54). 

Закон "Про об’єднання громадян" більш детально регулює створення об’єднань громадян. Об’єднання громадян можуть створюватись з реєстрацією або без реєстрації юридичної особи. Закон "Про об’єднання громадян", передбачає можливість створення об’єднань юридичних осіб через створення спілок об’єднань громадян, а Закон "Про підприємства", передбачає можливість створення спілок юридичних осіб.

Цивільний Кодекс України передбачає можливість створення неприбуткової юридичної особи в таких організаційно правових формах: непідприємницьке товариство(членська організація) та установа(не членська організація).

Статті 34, 36 и 37 Конституції, а також стаття 4 Закону "Про об’єднання громадян", передбачають винятковий перелік випадків, коли забороняється створення та діяльність громадських організацій (ГО) і політичних партій, а також можуть бути обмежені інші свободи громадян.

Згідно з Законом обмеження діяльності об’єднань громадян може встановлюватись тільки Конституцією і законами України. Держава забезпечує дотримання прав та законних інтересів об’єднань громадян, легалізованих шляхом передбаченим даним законом. Втручання державних органів та посадових осіб у діяльність громадських об’єднань, рівно як і втручання громадських об’єднань в діяльність державних органів, посадових осіб та діяльність інших громадських об’єднання не допускається, крім випадків передбачених законом.

Закон "Про об’єднання громадян" забороняє діяльність таких об’єднань, які не легалізовані або примусово розпущені за рішенням суду.

Разом з тим, Закон "Про об’єднання громадян" визначає правове положення громадських об’єднань без реєстрації юридичної особи. Такі об’єднання не наділені правами юридичної особи, підлягають легалізації шляхом повідомлення органів реєстрації. Вони мають власне найменування, можуть мати власну символіку, однак не можуть мати відокремлене майно, від свого імені набувати майнових та особистих немайнових прав та нести обов’язки, бути позивачем та відповідачем у суді.

Українське законодавство створює не погану правову базу для здійснення свободи слова та об’єднань через створення об’єднань громадян, а також спілок об’єднань громадян і спілок юридичних осіб. Обмеження свободи об’єднань, хоч і підлягає широкому тлумаченню, але відповідає нормам міжнародного права.

Хотілось би відмітити, в якості позитивного прикладу, що Україна є єдиною державою в СНД, яка на законодавчому рівні регулює статус громадських об’єднань, які не є юридичними особами. Однак, в багатьох країнах Західної Європи асоціації, які не мають статусу юридичної особи, наділені більш широкими правами.

Закон України "Про об’єднання громадян" забороняє діяльність не легалізованих громадських об’єднань. Закон визначає "об’єднання громадян" як "добровільне громадське формування, створене на основі спільних інтересів для спільної реалізації громадянами своїх прав і свобод". Хоч нам не відомо про випадки практичного застосування положення про заборону не легалізованих об’єднань громадян, це положення закону викликає побоювання. Застосування закону на практиці буде прямо суперечити міжнародному праву. Відповідно до Всесвітньої Декларації прав людини, статті 20 (1948), Європейської Конвенції з прав людини, статті 11 (1953), і Міжнародним Пактом про громадянські та політичні права, статті 22 (1976), "кожен має право вільно збиратись та об’єднуватись". Відповідно до Європейської Конвенції з прав людини, статті 11, і Міжнародного Пакту "Про громадянські та політичні права", статті 22, "не можуть накладатись обмеження на користування цими правами, крім випадків, коли це передбачено законом, і необхідно в демократичному суспільстві в інтересах національної або громадської безпеки, для запобігання безпорядків або злочинів, для захисту здоров’я і моралі або захисту прав і свобод інших осіб. Ця стаття не повинна перешкоджати накладанню законних обмежень на використання цих прав членами збройних сил, поліції чи державної адміністрації".

Далі, Україна є єдиною державою в СНД, в якій відсутнє законодавство, що передбачає можливості створення фондів. Законодавство практично усіх держав Центральної та Західної Європи і СНД передбачає створення організацій, заснованих на членстві (асоціацій) і заснованих на відокремленому майні і, які не мають членства (фондів), що є міжнародно-визнаною практикою, яка, як мінімум, розрізняє асоціацію (членська організація) і фонд (організація, яка не має членства).

Закони, які регулюють неприбуткові організації, повинні містити положення і виконуватись таким чином, щоб дозволити порівняно швидку, просту та не дорогу реєстрацію неприбуткових організацій для будь-яких засновників, фізичних або юридичних осіб. Примусова перереєстрація неприбуткових організацій не повинна вимагатись там, де її можна уникнути.
До набуття чинності Законом "Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців" реєстрація ГО та БО здійснювалась відповідно до законів "Про об'єднання громадян" та "Про благодійність та благодійні організації" та прийнятих у їх розвиток постанов Кабінету Міністрів України.

Після набуття чинності Законом "Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців" слід розрізняти два види реєстрації:

1) реєстрація у органах юстиції статутів ГО та БО;

2) державна реєстрація ГО та БО, як юридичних осіб у державного реєстратора.

Крім того існує ще й таке поняття, як "легалізація", яке на сьогодні можна витлумачити, як офіційне визнання ГО органами юстиції чи органами місцевого самоврядування при реєстрації статутних документів ГО чи взяття до відома факту утворення ГО без статусу юридичної особи.

В Україні існує два способи легалізації (офіційного визнання) ГО: шляхом реєстрації (із створенням юридичної особи) і шляхом повідомлення (без створення юридичної особи). Більш детально питання легалізації ГО регулюються в Положенні про порядок легалізації об’єднань громадян, затвердженому Постановою Кабінету Міністрів України № 140 від 26 лютого 1993 року.

Благодійні організації підлягають обов'язковій реєстрації і не можуть бути легалізовані, без статусу юридичної особи. Так, як і ГО БО мають пройти подвійну реєстрацію: спочатку в органах юстиції для реєстрації, фактично статутів, а потім у загальному порядку у державного реєстратора.

Визначальними проблемами у реєстрації ГО та БО є:

1. "подвійна реєстрація" для отримання статусу юридичної особи;

2. наявність "територіального статусу", що звужує права ГО та БО, як юридичних осіб та вносить додаткову плутанину , щодо реєстрації цих юридичних осіб різними державними органами, в залежності від статусу;

3. неузгодженість норм законів "Про об'єднання громадян" та "Про благодійність та благодійні організації" із законом "Про оподаткування прибутку підприємств" в частині вимог щодо використання майна неприбуткової організації, яка ліквідовується. Такі неузгодженості ведуть до проблем із наданням ГО та БО неприбуткового статусу.

2. Територіальний статус ГО та БО.

Територіальний статус ГО. У відповідності до Закону "Про об’єднання громадян" (стаття 9), об’єднання громадян створюються і діють відповідно до всеукраїнського, місцевого та міжнародного статусу.
До всеукраїнських об’єднань громадян відносяться об’єднання, діяльність яких розповсюджується на всю територію України і які мають місцеві підрозділи в більшості її областей. До місцевих об’єднань відносяться об’єднання, діяльність яких розповсюджується на територію відповідної адміністративно-територіальної одиниці або регіону. ГО є міжнародним, якщо його діяльність розповсюджується на територію України і хоч би однієї іншої держави.
"Стаття 9. Статус об'єднань громадян
Об’єднання громадян України утворюються і діють з всеукраїнським, місцевим та міжнародним статусом.

До всеукраїнських об’єднань громадян належать об’єднання, діяльність яких поширюється на територію всієї України і які мають місцеві осередки у більшості її областей.

До місцевих об’єднань належать об’єднання, діяльність яких поширюється на території відповідної адміністративно-територіальної одиниці або регіону. Територія діяльності самостійно визначається об’єднанням громадян.

Громадська організація є міжнародною, якщо її діяльність поширюється на територію України і хоча б однієї іншої держави”.
Частина 2 та 3 цієї статті не узгоджуються між собою. Так само не розкрито поняття "територія діяльності" та "адміністративно-територіальна одиниця" і "регіон". Все це призвело до того, що з'явились ГО із сільським, міським, районним у місті, районним, обласним статусом. Реєстрація організацій, що діють у кількох областях мають реєструватись в Києві.
Вимога реєстраційних органів вказувати у статуті територію діяльності призводить на практиці до того, що ГО , які мають міський статус і працюють в районі отримують попередження щодо порушення ними закону.
Територіальний статус БО. Благодійні організації, українським законодавством також ранговано за статусом законом "Про благодійність та благодійні організації". Для БО таке ранжування є ще більш неприродним ніж для ГО. Адже для того, аби вирішувати питання допомоги наприклад, людям, що від народження не мають усіх кінцівок, слід створювати всеукраїнську організація, хоча такі люди можуть мешкати всього лише у кількох містах чи селах.
Так само, як і у випадку із ГО для БО залишається невизначеним поняття "регіонального статусу".
"Стаття 7. Статус благодійних організацій
Благодійні організації утворюються і діють за територіальним принципом і поділяються за своїм статусом на всеукраїнські, місцеві та міжнародні.

До всеукраїнських благодійних організацій належать благодійні організації, діяльність яких поширюється на територію всієї України та які мають свої відділення (філії, представництва) в більшості областей України.

До місцевих належать благодійні організації, діяльність яких поширюється на територію відповідного регіону або адміністративно-територіальної одиниці.

До міжнародних належать благодійні організації, діяльність яких поширюється на територію України і хоча б однієї іншої держави.

Зареєстровані всеукраїнські та міжнародні благодійні організації мають право створювати відділення, філії, а також представництва в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України.

Територія діяльності благодійної організації визначається відповідно до її статуту (положення)”.
Встановлення територіального статусу для ГО та БО не є доброю практикою для Європи. Будь яка НПО, не залежно від місця її реєстрації має право працювати по всій території держави, як будь-яка інша юридична особа.
3. Реєстрація ГО та БО.

Перший етап реєстрації ГО здійснюється відповідно до ст.14 Закону "Про об'єднання громадян".

"Стаття 14. Легалізація об'єднань громадян

Легалізація (офіційне визнання) об'єднань громадян є обов'язковою і здійснюється шляхом їх реєстрації або повідомлення про заснування. Діяльність об'єднань громадян, які нелегалізовані або примусово розпущені за рішенням суду, є протизаконною.

У разі реєстрації об'єднання громадян набуває статус юридичної особи.

Політичні партії та міжнародні громадські організації підлягають обов’язковій реєстрації Міністерством юстиції України. Легалізація громадської організації здійснюється відповідно Міністерством юстиції України, місцевими органами державної виконавчої влади, виконавчими комітетами сільських, селищних, міських Рад народних депутатів.

У разі, коли діяльність місцевої громадської організації поширюється на територію двох і більше адміністративно-територіальних одиниць, її легалізація здійснюється відповідним вищестоящим органом.

Місцевими органами державної виконавчої влади, виконавчим комітетом сільської, селищної, міської Ради народних депутатів реєструються в обов’язковому порядку місцеві осередки зареєстрованих всеукраїнських та міжнародних об’єднань громадян, якщо така реєстрація передбачена статутними документами цих об’єднань.

Про легалізацію (офіційне визнання) об’єднання громадян легалізуючий орган повідомляє у засобах масової інформації."
Ця стаття є вкрай архаїчною та суперечливою, адже:
По-перше: незважаючи на те, що частина 2 цієї статті встановлює, що ГО отримує статус юридичної особи у разі її реєстрації, насправді статус юридичної особи ГО отримає виключно після її державної реєстрації відповідно до Закону "Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців".
По-друге, частина 3 цієї статті перераховує цілий ряд державних органів та органів місцевого самоврядування, які здійснюють реєстрацію ГО, що призвело до появи підзаконних актів, а саме постанови Кабінету Міністрів України, якою визначено різні органи реєстрації ГО. Відтак склалась ситуація, що ГО має пройти реєстрацію наприклад в обласному управлінні юстиції і державну реєстрацію у державного реєстратора в районі за місцем розміщення організації.

По-третє: Частина 4 цієї статті зовсім не відповідає ні потребам ГО ні Цивільному Кодексу України, а створює додаткові проблеми у уніфікації процедур реєстрації. Наприклад , де має реєструватись місцева ГО, що діє на території двох сіл, у яких не має власних сільських рад?
Для реєстрації об’єднання громадян його засновники подають заяву, підписану не менш як трьома засновниками об’єднання громадян або їх уповноваженими представниками. До заяви додаються:

1) статут (положення) в двох примірниках;

2) протокол установчого з’їзду (конференції) або загальних зборів, які прийняли статут (положення);

3) відомості про склад керівництва центральних статутних органів (із зазначенням прізвища, імені, по батькові, року народження, місця постійного проживання, посади (заняття), місця роботи);

4) дані про наявність місцевих осередків, підтверджені протоколами конференцій (зборів);

5) документ про сплату реєстраційного збору;

6) відомості про засновників об’єднання громадян або спілок об’єднань громадян (для громадян — із зазначенням прізвища, імені, по батькові, року народження, місця постійного проживання; для спілок об’єднань громадян — назви об’єднання, місцезнаходження вищих статутних органів, а також доданням копії документа про легалізацію);

7) документ, який підтверджує місцезнаходження об’єднання громадян
Міжнародна громадська організація додатково подає документи, які підтверджують поширення її діяльності на території хоча б однієї іншої держави (довіреності, зобов’язання, протоколи, документи про легалізацію тощо).

Спілка об’єднань громадян дадатково подає рішення центральних статутних органів об’єднань громадян про їх вступ до спілки.

Заява про реєстрацію всеукраїнської та міжнародної ГО розглядається протягом одного місяця. Рішення про реєстрацію або відмову в ній заявнику повідомляється письмово в 10-денний строк. Заява про реєстрацію місцевої ГО розглядається у 3-денний строк з дня надходження документів. Рішення про реєстрацію або відмову в ній заявнику повідомляється письмово не пізніше наступного робочого дня з дня прийняття рішення.

Легалізація ГО шляхом повідомлення. Легалізація шляхом повідомлення здійснюється органом легалізації на підставі заявки, яка підписана не менш, ніж трьома фізичними особами, в якій зазначається назва, мета створення ГО і місцезнаходження центральних керівних органів. Підписи засвідчуються нотаріально. Легалізована шляхом повідомлення ГО вноситься до книги обліку ГО, яку веде орган легалізації. Організація, зареєстрована шляхом повідомлення, має право на власне найменування та символіку.
Проста на вигляд процедура легалізації шляхом повідомлення насправді застосовується не логічно. В Україні є досить багато прикладів відмов у легалізації шляхом повідомлення, що в принципі є неприпустимим.
Практика відмов у легалізації різноманітних об'єднань громадських організацій є також досить поширеною, оскільки законодавство щодо таких об'єднань містить недостатнє регулювання.
Легалізована шляхом повідомлення ГО має менше можливостей для діяльності, ніж просте товариство, утворене відповідно до Цивільного Кодексу України.
Реєстрація БО. Як і у випадку із ГО, БО мають пройти подвійну реєстрацію, спочатку в органах юстиції, а потім у державного реєстратора.
Незважаючи на те, що у законі "Про благодійництво та благодійні організації" вживається термін "державна реєстрація" за своїм змістом він не відповідає такому ж терміну, що вживається у Законі "Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців".
"Стаття 8. Державна реєстрація благодійної організації
Благодійна організація набуває права юридичної особи з моменту її державної реєстрації.

Державна реєстрація всеукраїнських та міжнародних благодійних організацій здійснюється Міністерством юстиції України, а місцевих благодійних організацій, а також відділень (філій, представництв) всеукраїнських, міжнародних благодійних організацій — відповідними місцевими органами виконавчої влади.

За державну реєстрацію благодійної організації вноситься плата, розмір якої встановлюється Кабінетом Міністрів України, але не може бути більшим 10 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян”.

Для державної реєстрації благодійної організації подаються такі документи: заява засновників (засновника) чи їх уповноважених, статут (положення), протокол установчих зборів (з’їзду, конференції), відомості про засновників (засновника) та органи управління благодійної організації, відомості про місцеві відділення (філії, представництва) благодійної організації, документ, що засвідчує сплату коштів за державну реєстрацію.

Заява про державну реєстрацію благодійної організації розглядається в двомісячний термін з дня подання всіх необхідних документів. Про результати розгляду у 10-денний термін повідомляється заявнику. Орган, який здійснює державну реєстрацію, може проводити перевірку відомостей, що містяться в поданих документах. За результатами розгляду заяви приймається рішення про державну реєстрацію або відмову в державній реєстрації. Після державної реєстрації благодійної організації засновникам (засновнику) видається свідоцтво про реєстрацію за зразком, встановленим Кабінетом Міністрів України.
Реєстрація декількох благодійних організацій під однією і тією ж назвою не допускається.

У випадку, коли з заявою про державну реєстрацію звертаються благодійні організації, що мають одну і ту ж назву, перевага надається благодійній організації, яка першою подала заяву про реєстрацію.
4. Отримання ГО та БО статусу юридичної особи.
Після реєстрації ГО та БО органами юстиції чи органами місцевого самоврядування(для місцевих ГО) для отримання статусу юридичної особи вони мають пройти державну реєстрацію у державного реєстратора відповідно до Закону України "Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців".
Відповідно до ч.3 статті 3 цього закону:
"3. Об'єднання громадян (у тому числі професійні спілки), благодійні організації, партії, органи державної влади та органи місцевого самоврядування, банки, торгово-промислові палати, фінансові установи (у тому числі кредитні спілки), біржі, інші установи та організації, для яких законом встановлені особливості державної реєстрації, набувають статусу юридичної особи лише з моменту їх державної реєстрації у порядку, встановленому цим Законом".

Відтак, ГО та БО, які пройшли реєстрацію у органах юстиції чи місцевого самоврядування відповідно до законів "Про об'єднання громадян" та "Про благодійництво і благодійні організації" мають здійснити додаткову реєстрацію за цим законом та сплатити визначені цим законом збори за реєстрацію.
Особливість перша:
Державна реєстрацію ГО та БО здійснює державний реєстратор за місцем розміщення організації незалежно від її місця реєстрації органами юстиції (не залежно від статусу).
"Стаття 5. Місце проведення державної реєстрації юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців.

1. Державна реєстрація юридичних осіб та фізичних осіб - підприємців проводиться державним реєстратором виключно у виконавчому комітеті міської ради міста обласного значення або у районній, районній у містах Києві та Севастополі державній адміністрації за місцезнаходженням юридичної особи або за місцем проживання фізичної особи - підприємця".

Особливість друга: 
Для державної реєстрації у державного реєстратора ГО та БО мають подати статутні документи, попередньо зареєстровані (погоджені) органами юстиції.
Особливість третя: 

За державну реєстрацію юридичної особи, усі ГО та БО мають сплатити визначений законом збір за реєстрацію у розмірі 10 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян незалежно від того, що реєстраційні збори уже були сплачені при реєстрації організацій в органах юстиції.
Особливість четверта: 

За законом про державну реєстрацію юридичних осіб на реєстрацію має подаватись два оригінали статутних документів, а з органів юстиції видають один погоджений оригінал. Ця розбіжність викликає додаткове напруження у стосунках з державним реєстратором.
Загальні витрати ГО та БО на проведення повної реєстрації організації, як юридичної особи складають: 

	Організація/статус
	Збір за реєстрацію
	Збір за державну реєстрацію

	ГО сільський/міський
	2,5 НПМГ
	10 НПМГ

	ГО районний/районний у місті
	2,5 НПМГ
	10 НПМГ

	ГО обласний/Київ
	5 НПМГ
	10 НПМГ

	ГО всеукраїнський
	10 НПМГ
	10 НПМГ

	ГО дитячі
	0
	10 НПМГ

	ГО міжнародний
	2,5 НПМГ + 250$
	10 НПМГ

	БО місцевий
	0,5 НПМГ
	10 НПМГ

	БО всеукраїнський
	1 НПМГ
	10 НПМГ

	БО міжнародний
	1,5 НПМГ
	10 НПМГ


Регламентом передачі Міністерством юстиції та його територіальними органами державним реєстраторам даних про юридичних осіб, затвердженого наказом Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва і Міністерства юстиції України  від 27.02.2007 № 23/74/5 зареєстрованого Міністерством юстиції України 03.03.2007 за № 184/13451 (далі – Регламент), встановлено механізм, форми і строки передачі Мін’юстом (територіальним органом) даних про зареєстровані Мін’юстом (територіальним органом) юридичні особи: об’єднання громадян (у тому числі легалізовані професійні спілки та їх об’єднання), благодійні організації, політичні партії, творчі спілки, територіальні (місцеві) осередки згаданих юридичних осіб, адвокатські об’єднання, торгово-промислові палати, інші установи та організації, визначені законом, крім об’єднань громадян, реєстрацію яких Законами України “Про об’єднання громадян” та “Про місцеве самоврядування в Україні” делеговано міським, селищним та сільським радам.

 Дані подаються у формі реєстраційних карток, затверджених наказом Держпідприємництва України від 9 червня 2004 року N 67 “Про затвердження форм реєстраційних карток”, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 30 червня 2004 року за N802/9401, а саме:

- про зареєстровані юридичні особи (легалізовані профспілки) (реєстраційна картка на проведення державної реєстрації юридичної особи, утвореної шляхом заснування нової юридичної особи, — форма N1 ;

- про проведення державної реєстрації юридичної особи, утвореної шляхом реорганізації діючої (діючих) юридичної особи (юридичних осіб) (реєстраційна картка на проведення державної реєстрації юридичної особи, утвореної шляхом реорганізації діючої (діючих) юридичної особи (юридичних осіб), — форма N2 ;

- про внесення змін до статутних (установчих) документів юридичної особи (реєстраційна картка на проведення державної реєстрації змін до установчих документів юридичної особи — форма N3 ;

- про внесення змін до відомостей про юридичну особу, які містяться в Єдиному державному реєстрі юридичних осіб та фізичних осіб — підприємців (у межах відомостей, що юридичними особами подаються Мін’юсту (територіальному органу) (реєстраційна картка на внесення змін до відомостей про юридичну особу, які містяться в Єдиному державному реєстрі юридичних осіб та фізичних осіб — підприємців (далі — ЄДР), — форма N4 ;

- про створення відокремленого підрозділу юридичної особи (реєстраційна картка на створення відокремленого підрозділу юридичної особи — форма N5 ;

- про підтвердження відомостей про юридичну особу (реєстраційна картка про підтвердження відомостей про юридичну особу — форма N6 ;

- про припинення юридичної особи у зв’язку з ліквідацією (реєстраційна картка про проведення державної реєстрації припинення юридичної особи у зв’язку з ліквідацією — форма N7 ;

- про припинення юридичної особи в результаті злиття, приєднання, поділу, перетворення (реорганізації) (реєстраційна картка про проведення державної реєстрації припинення юридичної особи в результаті злиття, приєднання, поділу, перетворення (реорганізації) — форма N8.

Об’єднання громадян, благодійні організації, політичні партії, місцеві осередки зареєстрованих всеукраїнських та міжнародних громадських організацій, що є юридичними особами, обласні, міські, районні організації та інші структурні утворення політичних партій, що є юридичними особами, інші установи та організації, для яких Законом можуть бути встановлені особливості державної реєстрації і які зареєстровані до набрання чинності Законом України “Про внесення змін до Закону України “Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб — підприємців” N3575-IV від 16 березня 2006 року, подають безпосередньо державному реєстратору копію довідки про включення до Єдиного державного реєстру підприємств та організацій України (далі — ЄДРПОУ) (у разі її наявності) та заповнену реєстраційну картку форми N 6, а також пред’являють свідоцтво про реєстрацію або документ, який підтверджує їх легалізацію Мін’юстом (територіальним органом).
Дані передаються для внесення державним реєстратором відповідних записів до ЄДР, оформлення свідоцтва про державну реєстрацію юридичної особи (далі — свідоцтво) та передачі його відповідно Мін’юсту (територіальному органу) для видачі юридичній особі (її уповноваженому представнику).
Державний реєстратор, Мін’юст (територіальний орган) організовують передачу даних та свідоцтв таким чином, щоб забезпечити реєстрацію юридичної особи у можливий найкоротший термін.
Передача даних здійснюється каналами поштового або електронного зв’язку. Каналами електронного зв’язку передаються виключно дані реєстраційних карток. Поштою надсилаються реєстраційна картка (у разі зміни найменування або місцезнаходження юридичної особи також надсилається свідоцтво) та супровідний лист Мін’юсту (територіального органу), у якому вказуються найменування організації, дата її реєстрації (легалізації, реєстрації або взяття до відома змін тощо) у Мін’юсті (територіальному органі), номер реєстраційного свідоцтва, що видано Мін’юстом (територіальним органом), та опис документів, які були подані заявником для здійснення відповідних реєстраційних дій.

На останній сторінці реєстраційної картки ставиться підпис посадової особи Мін’юсту (територіального органу) та проставляється штамп (печатка) відповідного органу.

Мін’юст (територіальний орган) одержує зазначені в пункті 1.3 розділу I Регламенту дані про юридичних осіб з реєстраційних карток, заповнення яких Законом покладено на засновника (засновників) або уповноважених ним осіб (далі — заявник). Відповідальним за достовірність даних є засновник чи керівник юридичної особи.
Мін’юст (територіальний орган) може вимагати від заявника подання (надіслання) відповідних реєстраційних карток у день подання документів або наступного (робочого) дня після дня прийняття рішення Мін’юстом (територіальним органом) про державну реєстрацію (легалізацію) організації, реєстрацію змін до статуту, узяття до відома змін до статутних документів (складу керівних органів) тощо відповідно до законодавства.

У разі зміни найменування або місцезнаходження юридичної особи заявник додатково подає свідоцтво про державну реєстрацію юридичної особи.

Мін’юст (територіальний орган) протягом наступного робочого дня з дня одержання заповнених реєстраційних карток передає відповідну реєстраційну картку або дані, що зазначені в реєстраційній картці (у разі зміни найменування та/або місцезнаходження юридичної особи також свідоцтво), у одному примірнику на адресу державного реєстратора відповідного виконавчого комітету міської ради міста обласного значення, районної, районної у містах Києві та Севастополі державної адміністрації.

Державний реєстратор зобов’язаний у день надходження реєстраційної картки внести до ЄДР запис про проведення відповідної реєстраційної дії щодо юридичної особи в порядку, встановленому Законом, оформити свідоцтво відповідно до вимог Закону та надіслати (передати) це свідоцтво відповідно до Мін’юсту (територіального органу).

Державний реєстратор може надіслати свідоцтво поштою (рекомендованим листом) або передати кур’єром. Разом зі свідоцтвом надсилається заповнена остання сторінка реєстраційної картки. Після видачі свідоцтва заявнику Мін’юст (територіальний орган) направляє державному реєстратору копію останньої сторінки відповідної реєстраційної картки з відміткою про видачу свідоцтва.

Свідоцтво може бути видано державним реєстратором заявникові на його письмову вимогу з одночасним повідомленням Мін’юсту (територіального органу).
Передача Мін’юстом (територіальним органом) даних про припинення юридичної особи. Мін’юст (територіальний орган) для внесення запису про припинення юридичної особи передає державному реєстратору лист-повідомлення про надходження рішення щодо припинення юридичної особи, копію рішення повноважного керівного органу, яким визначено, зокрема, склад ліквідаційної комісії (із зазначенням прізвища, ім’я та по батькові, ідентифікаційних номерів за ДРФО (за наявності) та місця проживання її членів), та документ, що підтверджує внесення плати за публікацію повідомлення про прийняття рішення щодо припинення юридичної особи в спеціалізованому друкованому засобі масової інформації — Бюлетені державної реєстрації.

Державний реєстратор у день надходження документів зобов’язаний внести до ЄДР запис про рішення заявника щодо припинення юридичної особи в порядку, установленому статтею 35 Закону.
Мін’юст (територіальний орган) приймає від заявника відповідні реєстраційні картки не раніше двох місяців з дати публікації у Бюлетені державної реєстрації повідомлення про рішення про припинення юридичної особи.

Мін’юст (територіальний орган) протягом наступного робочого дня з дня прийняття рішення про скасування (анулювання) запису у відповідному реєстрі передає реєстраційну картку або дані, що зазначені в реєстраційній картці, а також копію свого рішення про скасування (анулювання) запису у відповідному реєстрі в порядку, визначеному пунктами 3.3-3.5 Регламенту.

Державний реєстратор зобов’язаний у день надходження реєстраційної картки внести до ЄДР запис про державну реєстрацію припинення юридичної особи в порядку, установленому статтями 36-39 Закону.

Державний реєстратор або Мін’юст (територіальний орган) не пізніше наступного робочого дня з дати надходження рішення суду про припинення юридичної особи повідомляє відповідно Мін’юст (територіальний орган) або державного реєстратора.
 
5. Реєстрація змін у статутних документах.

Реєстрація змін у статутних документах ГО та БО відбувається також у два етапи: спочатку ці зміни погоджуються за місцем реєстрації (у органах місцевого самоврядування чи органах юстиції), а потім подаються до державного реєстратора.
Зміни, які відбулись в статутних документах об’єднання громадян підлягають обов’язковій реєстрації. Реєстрація змін в засновницьких документах ГО і благодійних організацій відбувається в тому ж порядку, що і їх реєстрація. Наприклад, для реєстрації будь-якої зміни в засновницькому документі благодійної організації, закон вимагає протоколу зборів органу управління, який затвердив зміни, докази правочинності цих зборів, а також копій статуту організації. Реєстраційний орган приймає рішення про реєстрацію змін протягом двох місяців.
Українське законодавство вимагає також реєстрації змін в засновницьких документах у випадку зміни території діяльності ГО, хоча процедури тут не є досить прозорими, а практика не є позитивною. Фактично перереєстрація відбувається через ліквідацію організації із місцевим статусом і реєстрації нової юридичної особи із всеукраїнським чи міжнародним статусом.
Ці твердження є справедливими, якщо не брати до уваги Закон "Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців".
Суперечності між цим законом та законом "Про об'єднання громадян" та суперечності в середині Закону України "Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців" зведені в таблицю.

	Закон "Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб підприємців"
	Закон "Про об'єднання громадян"

	Стаття 8. Вимоги до оформлення документів, які подаються державному реєстратору
	Стаття 29. Державна реєстрація змін до установчих документів юридичної особи
	Стаття 15. Реєстрація об'єднань громадян

	 5. Установчі документи юридичної особи, а також зміни до них, викладаються письмово, прошиваються, пронумеровуються та підписуються засновниками (учасниками), якщо законом не встановлено інший порядок їх затвердження. Підписи засновників(учасників) на установчих документах повинні бути нотаріально посвідчені. У випадках, які передбачені законом, установчі документи повинні бути погоджені з відповідними органами державної влади.
	 1. Для проведення державної реєстрації змін до установчих документів юридичної особи засновники (учасники) або уповноважений ними орган чи особа повинні подати особисто (надіслати рекомендованим листом з описом вкладення) такі документи:
 

 
	 Для реєстрації об'єднання громадян його засновники подають заяву. 
 

До заяви додаються статут (положення), протокол установчого з'їзду (конференції) або загальних зборів, відомості про склад керівництва центральних статутних органів, дані про місцеві осередки, документи про сплату реєстраційного збору, крім випадків, коли громадська організація звільняється від сплати реєстраційного збору відповідно до законів України. 

	Внесення змін до установчих документів юридичної особи оформляється окремим додатком або викладенням установчих документів у новій редакції. На титульній сторінці додатка до установчих документів юридичної особи робиться відмітка про те, що зазначені документи є невід'ємною частиною відповідних установчих документів.
 
 
	заповнену реєстраційну картку на проведення державної реєстрації змін до установчих документів юридичної особи;
 
нотаріально посвідчену копію рішення засновників (учасників) юридичної особи або уповноваженого ними органу, яким затверджено зміни до установчих документів;
 
оригінал установчих документів юридичної особи з відміткою про їх державну реєстрацію;
 
два примірники змін до установчих документів юридичної особи та два примірники установчих документів у новій редакції, або два примірники установчих документів у новій редакції;
 
документ, що підтверджує внесення реєстраційного збору за проведення державної реєстрації змін до установчих документів.
	Заява про реєстрацію розглядається в місячний строк з дня надходження документів (3-денний для місцевої ГО).
 
Зміни до статутних документів, зареєстрованих об'єднань громадян підлягають обов'язковій реєстрації. 


 Примітка: В таблиці не приведено норми щодо внесення змін до статуту БО, але вона аналогічна для ГО "Про зміни у статутних документах благодійна організація повідомляє у 10-денний термін до реєструючого органу".
Суперечність перша - "погоджувати" чи "реєструвати"?":

Закон "Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб підприємців" ч.5 статті 8 вимагає "погодження" установчих документів з відповідними органами державної влади. Для громадських організацій, такими органами фактично є органи юстиції. Але у статті 29 цього ж закону, де йде мова про внесення змін до установчих документів, про жодне погодження цих змін уже не має мови. А у статті 15 Закону "Про об'єднання громадян" йде мова про обов'язкову "реєстрацію" змін установчих документів. Постає питання, наскільки тотожними є терміни "погодження" та "реєстрація"?

Суперечність друга – "додаток до статуту чи нова редакція?":

У статті 8 Закону "Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб підприємців" прямо передбачено, що зміни до статуту можуть бути оформлені, як додатком до статуту, так і новою редакцією статуту. І це зрозуміло. Адже , якщо йде мова про незначні зміни статуту, звичайно краще зробити додаток, адже це дає змогу бачити хронологію змін і не потребує чергової біганини по різним державним фондам, аби зібрати на новій редакції статуту нові відмітки цих фондів. Поза тим, стаття 29 цього закону, уже жодної альтернативи не допускає – вимагається два примірники установчих документів у новій редакції.

6. Реєстраційний орган.
Державний орган, наділений повноваженнями по наданню організації статусу юридичної особи (реєстрації), повинен складатись з компетентних професіоналів, повинен мати об’єктивний підхід і його рішення про відмову в реєстрації можна було б оскаржити в незалежному суді. Якщо суд є реєстраційним органом, то необхідно мати можливість оскаржити його рішення в суді вищого рівня.
Як уже йшла мова у попередніх параграфах ГО та БО проходять подвійну реєстрацію: реєстрацію в органах юстиції та у державного реєстратора. Міжнародні ГО підлягають обов’язковій реєстрації Міністерством юстиції України. Легалізація громадської організації здійснюється відповідно Міністерством юстиції України, місцевими органами державної виконавчої влади, виконавчими комітетами сільських, селищних, міських Рад народних депутатів. Місцевими органами державної виконавчої влади, виконавчим комітетом сільської, селищної, міської Ради народних депутатів реєструються в обов’язковому порядку місцеві осередки зареєстрованих всеукраїнських та міжнародних об’єднань громадян, якщо така реєстрація передбачена статутними документами цих об’єднань.

Державна реєстрація всеукраїнських та міжнародних БО здійснюється Міністерством юстиції України, а місцевих благодійних організацій, а також відділень (філій, представництв) всеукраїнських, міжнародних благодійних організацій — відповідними місцевими органами виконавчої влади.

Державну реєстрацію БО здійснюють:

1) всеукраїнських та міжнародних благодійних організацій - Мін’юст;

2) місцевих благодійних організацій, а також відділень, філій, представництв всеукраїнських та міжнародних благодійних організацій — органи Мін’юсту на місцях, а саме:

Головне управління юстиції Мін’юсту в Автономній Республіці Крим — діяльність яких поширюється на територію Автономної Республіки Крим; 
обласне, Київське та Севастопольське міські управління юстиції — діяльність яких поширюється відповідно на території області, міст Києва та Севастополя; 
районне, районне у містах Києві та Севастополі управління юстиції — діяльність яких поширюється на території відповідного району, міста районного значення або селища, села, що входять до складу цього району; 
міське (міста обласного значення) управління юстиції — діяльність яких поширюється на територію міста обласного значення; 
районне у місті управління юстиції — діяльність яких поширюється на територію відповідного району в місті. 
У разі коли діяльність місцевої благодійної організації поширюється на територію двох і більше адміністративно-територіальних одиниць, її реєстрація проводиться відповідним реєструючим органом, зазначеним у цьому пункті, за місцем розташування виконавчого органу благодійної організації.
Законодавство:

Закон України від 16 червня 1992 року 2460-ХІІ "Про об’єднання громадян", із змінами доповненнями 
Закон України від 1 грудня 1998 року № 281-ХІУ "Про молодіжні та дитячі громадські організації" із змінами і доповненнями.
Закон України "Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб підприємців"
Закон України від 16 вересня 1997 року N 531/97-ВР "Про благодійництво та благодійні організації" із змінами та доповненнями.
Постанова Кабінету Міністрів України від 30 березня 1998 р. N 382 "Про затвердження Положення про порядок державної реєстрації благодійних організацій" із змінами і доповненнями. 
Постанова Кабінету Міністрів України від 26 лютого 1993 р. № 140 "Про затвердження Положення про порядок легалізації об’єднань громадян" із змінами і доповненнями.
Постанова Кабінету Міністрів України від 30 березня 1998 р. N 383 "Про розміри і порядок справляння плати за державну реєстрацію благодійних організацій" із змінами і доповненнями. 
Постанова Кабінету Міністрів України від 26 лютого 1993 р. № 143 "Про порядок справляння і розміри збору за реєстрацію об’єднань громадян" із змінами і доповненнями.
Постанова Кабінету Міністрів України від 30 березня 1998 р. № 382 "Про затвердження Положення про порядок державної реєстрації благодійних організацій" із змінами і доповненнями.
