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Право громадян на свободу об’єднання
Право громадян України на свободу об'єднання у політичні партії та громадські організації для здійснення і захисту своїх прав і свобод та за​доволення політичних, економічних, соціальних, культурних та інших інтересів, за винятком обмежень, встановлених законом в інтересах на​ціональної безпеки та громадського порядку, охорони здоров'я населен​ня або захисту прав і свобод інших людей, встановлено статтею 36 Конституції України. Нею, зокрема, визначено, що:

- політичні партії в Україні сприяють  формуванню  і  вираженню політичної  волі  громадян,  беруть  участь  у  виборах. Членами політичних партій можуть бути лише  громадяни  України.  Обмеження щодо членства у політичних партіях встановлюються виключно Конституцією і законами України;

- громадяни мають право на участь у професійних спілках з метою захисту своїх трудових і соціально-економічних прав та інтересів. Професійні спілки є громадськими організаціями, що  об'єднують громадян, пов'язаних спільними інтересами за родом їх професійної діяльності. Професійні спілки утворюються без попереднього дозволу на основі вільного вибору їх членів. Усі професійні спілки мають рівні права. Обмеження щодо членства у професійних спілках встановлюються виключно Конституцією і законами України. 

- ніхто не може бути примушений до вступу в будь-яке об'єднання громадян чи обмежений у правах за належність  чи  неналежність до політичних партій або громадських організацій. 

- усі об'єднання громадян рівні перед законом.
Конституцією України (стаття  37) забороняється утворення та діяльність політичних партій  та громадських організацій, програмні цілі або дії яких спрямовані на ліквідацію незалежності  України, зміну конституційного ладу насильницьким шляхом, порушення суверенітету і  територіальної цілісності держави, підрив її безпеки, незаконне захоплення державної влади, пропаганду війни, насильства, на розпалювання міжетнічної, расової, релігійної ворожнечі, посягання на права і свободи людини, здоров'я населення. 

Політичні партії та громадські організації не можуть мати воєнізованих формувань. 

Не допускається створення і діяльність організаційних структур політичних партій в органах виконавчої та судової влади і виконавчих органах місцевого самоврядування, військових формуваннях, а також на державних підприємствах, у навчальних закладах та інших державних установах і організаціях. 

Заборона діяльності об'єднань громадян здійснюється лише в судовому порядку.
Право громадян на свободу об’єднання є невід’ємним правом людини, закріпленим Загальною декларацією прав людини, і гарантується Конституцією та законодавством України. Держава сприяє розвитку політичної та громадської активності, творчої ініціативи громадян і створює рівні умови для діяльності їх об’єднань (преамбула Закону України „Про об’єднання громадян”).
Відповідно до статті 19 Конституції України, правовий порядок в Україні ґрунтується на засадах, відповідно до яких ніхто не може бути примушений робити те, що не передбачено законодавством. 

Органи державної влади та органи місцевого самоврядування, їх посадові особи діють лише на підставі, в межах повноважень та у спосіб, визначені Конституцією та законами України. 

Втручання державних органів та службових осіб у діяльність об’єднань громадян, так само як і втручання об’єднань громадян у діяльність державних органів, службових осіб та у діяльність інших об’єднань громадян, не допускається, крім випадків, передбачених у розділі V Закону України „Про об'єднання громадян”.
Головними, спільними для всіх громадських організа​цій, ознаками є:
1. Недержавний (неурядовий) характер організації.
Це означає, що держава в особі органів державної влади та місцево​го самоврядування не є засновником такої організації на підставі зако​ну чи через ухвалення публічного акту відповідним органом влади і не здійснює адміністративного управління чи контролю за діяльністю та​кої організації.

2. Самоуправління.
Керівництво організацією здійснюється її учасниками відповідно до її статутних (установчих) документів. Як правило, для членських оргіназацій вищим органом управління є збори всіх членів.

3. Добровільність.
Організація утворюється на основі доброї волі осіб чи особи, що вис​тупає засновником. Ніхто не може бути примушений до вступу в органі​зацію і нікому не може бути заборонено вийти з такої організації.

4. Некомерційність.
Організації не створюються з метою вести підприємницьку, комер​ційну діяльність. Це правило не означає, що організація не має права взагалі займатись комерційною діяльністю, що приносить дохід для ор​ганізації, але комерційна діяльність не може бути основною. 

5. Неприбутковість.
Метою створення чи діяльності організації не може бути одержання прибутку, що розподіляється між її членами, засновниками чи пов'яза​ними з ними особами. Прибуток організації, отриманий нею внаслідок її комерційної діяльності, може використовуватися лише на статутні цілі, а кошти чи майно організації після її ліквідації не можуть використовуватися для вигоди будь-якого окремого засновника, учасника або члена такої неприбуткової організації, її посадових осіб (крім оплати їх праці та відрахувань на соціальні заходи), та використовуються лише із статутною метою або передаються іншій непідприємницькій організації, мета та цілі якої відповідають відповідно меті та цілям організації, що ліквідовується, чи взагалі зараховуються до доходу бюджету.

6. Корисність організації.

Відповідно до цієї ознаки вирізняють:

приватно корисні або організації взаємної вигоди — організації, ос​новною метою діяльності, яких є діяльність в інтересах своїх членів, нап​риклад — клуб філателістів, організація інвалідів по зору, клуб рибалок;

суспільно корисні організації — організації, що опікуються пробле​мами, важливими для суспільства в цілому — через їхнє сприяння благо​дійництву, розвитку освіти, науки, культури, захисту природного середо​вища, надання певних соціальних послуг тощо.

Правда, таке розділення не завжди можна провести досить просто. Адже, якщо організація інвалідів об'єднує десятки тисяч людей і створює умови для їх реабілітації у суспільство, то її приватно-корисний характер перестає бути домінуючим, адже проблема інтеграції інвалідів у суспіль​ство є важливою проблемою самого суспільства.

Саме тому в багатьох країнах світу громадська активність людей, їх са​моорганізація і вирішення навіть досить вузько-корпоративних проблем тої чи тої соціальної групи населення отримує розуміння та сприяння з боку держави та суспільства.
Деякі норми Загальної декларації прав людини.
Як відомо, визнання гідності, що властива всім членам людської родини, і рівних та невід'ємних їхніх прав є основою свободи, справед​ливості та загального миру. Формула коротка за формулюванням і всео​сяжна та глибока за змістом. 
Загальна декларація прав людини (1948 року) - це завдання, до вико​нання якого повинні прагнути всі народи і всі держави з тим, щоб кожна людина і кожний орган суспільства прагнули шляхом освіти сприяти по​важанню цих прав і свобод і забезпеченню, шляхом національних і між​народних прогресивних заходів, загального і ефективного визнання і здійснення їх як серед народів держав-членів Організації, так і серед на​родів територій, що перебувають під їх юрисдикцією.

Відповідно до статті 18 Декларації, кожна людина має право на свобо​ду думки, совісті і релігії (це право включає свободу змінювати свою релі​гію або переконання і свободу сповідувати свою релігію або переконання як одноособове, так і разом з іншими, прилюдним або приватним поряд​ком в ученні, богослужінні і виконанні релігійних та ритуальних обрядів).

Статтею 19 встановлено, що кожна людина має право на свободу пе​реконань і на вільне їх виявлення; це право включає свободу безпереш​кодно дотримуватися своїх переконань та свободу шукати, одержувати і поширювати інформацію та ідеї будь-якими засобами і незалежно від державних кордонів.

I нарешті, що є дуже важливо, в статті 20 Декларації зазначено, що:

- кожна людина має право на свободу мирних зборів і асоціацій;

- ніхто не може бути примушений вступати до будь-якої асоціації.

Деякі норми Конвенції про захист прав і основних свобод людини.
Як відомо, Конвенцію про захист прав і основних свобод людини 1950 року, підписану від імені України 9 листопада 1995 року, ратифіковано Верховною Радою України 17 липня 1997 року (№475/97-ВР).

Свобода думки, совісті і релігії регулюється статтею 9 Конвенції, від​повідно до якої:

- кожна людина має право на свободу думки, совісті і релігії; це право включає свободу змінювати свою релігію або переконання, а також свободу сповідувати свою релігію або переконання під час богослужіння, навчання, виконання та дотримання релігійної практики і ритуальних обрядів як одноособово, так і спільно з іншими, як прилюдно, так і приватно;

- свобода сповідувати свою релігію або переконання підлягає лише таким обмеженням, що встановлені законом і є необхідними в демократичному суспільстві в інтересах громадської безпеки, для охорони публічного порядку, здоров’я чи моралі або для захисту прав і свобод інших осіб.

Свобода вираження поглядів встановлена статтею 10 Конвенції. В ній зокрема зазначено, що кожна людина має право на свободу вираження поглядів. Це право включає свободу дотримуватися своїх поглядів, одержувати і передавати інформацію та ідеї без втручання органів державної влади і незалежно від кордонів. Ця стаття не перешкоджає державам вимагати ліцензування діяльності радіомовних, телевізійних або кінематографічних підприємств.

Здійснення цих свобод, оскільки воно пов’язане з обов’язками і відповідальністю, може підлягати таким формальностям, умовам, обмеженням або санкціям, що встановлені законом і є необхідними в демократичному суспільстві в інтересах національної безпеки, територіальної цілісності або громадської безпеки, для запобігання заворушенням чи злочинам, для охорони здоров’я чи моралі, для захисту репутації чи прав інших осіб, для запобігання розголошенню конфіденційної інформації або для підтримання авторитету і безсторонності суду.

Свобода зібрань та об'єднання гарантуються статтею 11 Конвен​ції, в якій зокрема зазначено, що кожна людина має право на свободу мирних зборів і свободу асоціації з іншими, включаючи право створюва​ти профспілки і вступати до них для захисту своїх інтересів. Здійснення цих прав не підлягає жодним обмеженням, за винятком тих, що встановлені законом і є необхідними в демократичному суспільстві в інтересах національної або громадської безпеки, для запобігання заворушенням чи злочинам, для охорони здоров’я чи моралі або для захисту прав і свобод інших осіб. Ця стаття не перешкоджає запровадженню законних обмежень на здійснення цих прав особами, що входять до складу збройних сил, поліції чи адміністративних органів держави.
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