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ПРАВОВІ ЗАСАДИ ЛЕГАЛІЗАЦІЇ ОБ’ЄДНАНЬ ГРОМАДЯН
1. ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ЛЕГАЛІЗАЦІЇ ОБ`ЄДНАНЬ ГРОМАДЯН

Стаття 36 Конституції України гарантує право громадян на свободу об’єднання у політичні партії та громадські організації для здійснення і захисту своїх прав і свобод та задоволення політичних, економічних, соціальних, культурних та інших інтересів, за винятком обмежень, встановлених законом в інтересах національної безпеки та громадського порядку, охорони здоров’я населення або захисту прав і свобод інших людей. 

На 21 березня 2007 року Міністерством юстиції України зареєстровано 138 політичних партій. В 2006 році Міністерством  юстиції України зареєстровано 211 громадських організацій, 86 благодійних організацій, 11 філіалів, відділень, представництв та інших структурних осередків громадських (неурядових) організацій зарубіжних держав в Україні та легалізовано 54 громадських організацій шляхом письмового повідомлення про заснування. Томаківським районним управлінням юстиції Дніпропетровської області, протягом 2006 року зареєстровано 13 осередків політичних партій (всього зареєстровано станом на 31.12.2006 – 143), легалізовано 4 організації Всеукраїнських професійних спілок (всього легалізовано станом на 31.12.2006 – 71), легалізовано шляхом письмового повідомлення про заснування 8 первинних осередків політичних партій (всього легалізовано станом на 31.12.2006 – 53) та скасовано 4 записи про реєстрацію об’єднань громадян.

Громадською організацією є об’єднання громадян для задоволення та захисту своїх законних соціальних, економічних, творчих, вікових, національно-культурних, спортивних та інших спільних інтересів. 


Об’єднання громадян створюються і діють на основі добровільності, рівноправності їх членів (учасників), самоврядування, законності та гласності. Вони вільні у виборі напрямів своєї діяльності. 


Обмеження діяльності об’єднань громадян може встановлюватись тільки Конституцією та законами України. Утворення і діяльність політичних партій та громадських організацій, програмні цілі або дії яких спрямовані на ліквідацію незалежності України, зміну конституційного ладу насильницьким шляхом, порушення суверенітету і територіальної цілісності держави, підрив її безпеки, незаконне захоплення державної влади, пропаганду війни, насильства, на розпалювання міжетнічної, расової, релігійної ворожнечі, посягання на права і свободи людини, здоров’я населення, забороняються. 


Ніхто не може бути примушений до вступу в будь-яке об’єднання громадян. Належність чи неналежність до об’єднання громадян не може бути підставою для обмеження прав і свобод або для надання державою будь-яких пільг і переваг. 


Всі основні питання діяльності об’єднань громадян повинні вирішуватись на зборах всіх членів або представників членів об’єднання. Назва об’єднання громадян визначається рішенням установчого з’їзду (конференції) або загальними зборами об’єднання громадян. 


Назва об’єднання громадян повинна складатися з двох частин - загальної та індивідуальної. Загальна назва (партія, рух, конгрес, союз, спілка, об’єднання, фонд, фундація, асоціація, товариство тощо) може бути однаковою у різних об’єднань громадян. Індивідуальна назва об’єднання громадян є обов’язковою і повинна бути суттєво відмінною від індивідуальних назв зареєстрованих в установленому порядку об’єднань громадян з такою ж загальною назвою. 


Об’єднання громадян поряд з повною назвою може мати скорочену назву, яка фіксується в установчих та статутних документах об’єднання громадян (рішенні установчого органу, статуті, положенні). Використання назви об’єднання громадян фізичними та юридичними особами, які не належать до об’єднання громадян, для цілей, не пов’язаних з діяльністю цього об’єднання, забороняється. 


Об’єднання громадян України утворюються і діють з всеукраїнським, місцевим та міжнародним статусом. 


До всеукраїнських об’єднань громадян належать об’єднання, діяльність яких поширюється на територію всієї України і які мають місцеві осередки у більшості її областей. 


До місцевих об’єднань належать об’єднання, діяльність яких поширюється на території відповідної адміністративно-територіальної одиниці або регіону. Територія діяльності самостійно визначається об’єднанням громадян. 


Громадська організація є міжнародною, якщо її діяльність поширюється на територію України і хоча б однієї іншої держави. 


Легалізація (офіційне визнання) об’єднань громадян є обов’язковою і здійснюється шляхом їх реєстрації або повідомлення про заснування. Діяльність об’єднань громадян, які не легалізовані або примусово розпущені за рішенням суду, є протизаконною. 
Легалізація всеукраїнських об’єднань громадян і міжнародних громадських організацій здійснюється Мінюстом, їх місцевих осередків та місцевих об’єднань громадян — Головним управлінням юстиції Мін’юсту в Автономній Республіці Крим, головними управліннями юстиції в областях, міськими, районними, районними в містах Києві та Севастополі управліннями юстиції, виконавчими комітетами сільських, селищних, міських Рад.
Для реєстрації об’єднання громадян до реєструючого органу подається заява, підписана не менш як трьома засновниками об’єднання громадян або їх уповноваженими представниками.

До заяви додаються:

1) статут (положення) в двох примірниках;

2) протокол установчого з’їзду (конференції) або загальних зборів, які прийняли статут (положення);

3) відомості про склад керівництва центральних статутних органів (із зазначенням прізвища, імені, по батькові, року народження, місця постійного проживання, посади (заняття), місця роботи);

     4) дані про  наявність  місцевих  осередків, підтверджені протоколами конференцій (зборів);

5) документ про сплату реєстраційного збору;

6) відомості про засновників об’єднання громадян або спілок об’єднань громадян (для громадян — із зазначенням прізвища, імені, по батькові, року народження, місця постійного проживання; для спілок об’єднань громадян — назви об’єднання, місцезнаходження вищих статутних органів, а також доданням копії документа про легалізацію);

7) документ, який підтверджує місцезнаходження об’єднання громадян. 
Спілка об’єднань громадян дадатково подає рішення центральних статутних органів об’єднань громадян про їх вступ до спілки.
Заява про реєстрацію місцевої громадської організації розглядається у 3-денний строк після надходження документів. Рішення про реєстрацію або відмову в ній заявнику повідомляється не пізніше наступного робочого дня після його прийняття.
За результатами розгляду заяви приймається рішення про реєстрацію об’єднання громадян або про відмову в його реєстрації.

У разі реєстрації об’єднання громадян засновникові видається свідоцтво про реєстрацію встановленого зразка.

Зареєстрованому об’єднанню громадян присвоюється відповідний номер, і воно вноситься до Реєстру об’єднань громадян, що ведеться реєструючим органом.

Для легалізації громадської організації шляхом повідомлення про її заснування до легалізуючого органу подається заява, підписана не менш як трьома засновниками громадської організації або її уповноваженими представниками. В заяві вказується прізвище, ім’я, по батькові засновників громадської організації або їх уповноважених представників, рік народження, місце постійного проживання, назва організації і місцезнаходження центральних статутних органів, основна мета діяльності громадської організації. Підписи в заяві повинні бути завірені в установленому законом порядку.

Громадська організація, легалізована шляхом повідомлення про її заснування, вноситься до книги обліку громадських організацій, що ведеться легалізуючим органом.

Легалізація об’єднань громадян, що мають одну і ту ж назву, не допускається.

У разі коли із заявою про легалізацію звертаються об’єднання громадян, що мають одну і ту ж назву, перевага віддається об’єднанню громадян, яке першим подало заяву про легалізацію.

Для реєстрації змін, що вносяться до статутних документів об’єднання громадян, до реєструючого органу подаються:

1) заява про реєстрацію зазначених змін, підписана уповноваженим представником;

2) протокол з’їзду (конференції) або загальних зборів з рішенням про внесення змін до статуту (положення);

3) статут (положення) в двох примірниках з унесеними змінами;

4) оригінали свідоцтва про реєстрацію об’єднання громадян та його статуту (положення).

У разі внесення до статутних документів змін, що пов’язані із зміною місцезнаходження об’єднання громадян, додатково подаються документи, які підтверджують місцезнаходження такого об’єднання.

За результатами розгляду заяви про реєстрацію змін приймається у термін, передбачений для розгляду заяви про реєстрацію об’єднання громадян, рішення про реєстрацію змін з виконанням відповідної позначки на титульному аркуші статуту (положення) або про відмову в їх реєстрації.

У разі зміни назви, місцезнаходження вищого статутного органу, мети об’єднання громадян реєструючий орган видає нове свідоцтво про реєстрацію такого об’єднання.

Про зміну своєї назви об’єднання громадян зобов’язане після реєстрації змін опублікувати відповідне оголошення в засобах масової інформації.
При розгляді питання про реєстрацію можуть бути присутніми представники об’єднання громадян. 
Про зміни, що сталися в статутних документах, об’єднання громадян повідомляє в 5-денний строк в реєструючий орган. 
Що стосується розміру реєстраційного збору, то він встановлений постановою Кабінету Міністрів України від 26 лютого 1993 року № 143 „Про порядок справляння і розміри збору за реєстрацію об’єднань громадян" (із змінами та доповненнями). 

Зокрема, за реєстрацію всеукраїнських громадських організацій встановлений збір в розмірі десяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян; міжнародних – двох з половиною неоподатковуваних мінімумів доходів громадян і 250 доларів США (за наявності ліцензії Національного банку) або еквівалент цієї суми у валюті України за курсом Національного банку на час сплати; місцевих об’єднань громадян, а також місцевих осередків зареєстрованих всеукраїнських і міжнародних об’єднань громадян: міжобласних, обласних, київських і севастопольських міських — 5 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян; міжрайонних, міських, районних, сільських, селищних — 2,5 неоподатковуваного мінімуму доходів, громадян. 
За реєстрацію громадських організацій інвалідів, осіб, які постраждали внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС, розмір збору знижується на 50 відсотків.

Дитячі громадські організації та професійні спілки від сплати реєстраційного збору звільняються.
Реєстрація змін, що вносяться до статутних документів об’єднань громадян, проводиться безоплатно. 
За видачу об’єднанню громадян дубліката свідоцтва про реєстрацію встановлюється плата в розмірі 50 відсотків загальної суми реєстраційного збору.

Кошти, одержані від сплати зборів за реєстрацію всеукраїнських і міжнародних об’єднань громадян, а також за видачу дублікатів свідоцтв про реєстрацію всеукраїнських і міжнародних об’єднань громадян, зараховуються до державного бюджету. 
Кошти, одержані від сплати зборів за реєстрацію місцевих об’єднань громадян, місцевих осередків зареєстрованих всеукраїнських і міжнародних об’єднань громадян, а також кошти, одержані від сплати зборів за видачу дублікатів свідоцтв про реєстрацію місцевих об’єднань громадян і місцевих осередків зареєстрованих всеукраїнських і міжнародних об’єднань громадян, зараховуються до відповідних місцевих бюджетів.
У реєстрації об’єднанню громадян може бути відмовлено, якщо його назва, статутний або інші документи, подані для реєстрації об’єднання, суперечать вимогам законодавства України.

Рішення про відмову у реєстрації повинно містити підстави такої відмови. Це рішення може бути оскаржено у судовому порядку. Про відмову у реєстрації об’єднання громадян реєструючий орган повідомляє у засобах масової інформації.
Слід також зазначити, що Законом України „Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців” встановлені особливості державної реєстрації об’єднань громадян (у тому числі професійних спілок), благодійних організацій, партій, органів державної влади та органів місцевого самоврядування, банків, торгово-промислових палат, фінансових установ (у тому числі кредитних спілок), бірж, а також інших установ та організацій. Об’єднання громадян (у тому числі професійні спілки), благодійні організації, партії, органи державної влади та органи місцевого самоврядування, банки, торгово-промислові палати, фінансові установи (у тому числі кредитні спілки), біржі, інші установи та організації, для яких законом встановлені особливості державної реєстрації, набувають статусу юридичної особи лише з моменту їх державної реєстрації у порядку , встановленому цим Законом. 
2. ТИПОВІ ПОМИЛКИ, ЯКИХ ДОПУСКАЮТЬСЯ ОБ`ЄДНАННЯ ГРОМАДЯН ПРИ ПОДАЧІ СТАТУТНИХ ДОКУМЕНТІВ НА ЛЕГАЛІЗАЦІЮ (РЕЄСТРАЦІЮ)

Результати проведення правових експертиз статутних документів, поданих на легалізацію (реєстрацію) об’єднань громадян, показують, що при їх підготовці та складанні, об’єднаннями громадян допускаються суттєві та однотипні помилки. 


Так, під час проведення таких експертиз виявляються наступні порушення:

- заяви, подані на реєстрацію, не відповідають зразкам, встановленим у додатку № 1 до Положення про порядок легалізації об’єднань громадян, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 26.02.93 № 149 (із змінами та доповненнями);

- в заявах поданих на реєстрацію, не зазначаються рік народження засновників та територія, в межах якої діятиме об'єднання громадян, не зазначається постійно діючий центральний статутний орган; не вірно зазначається назва організації, в порушення вимог ст.12-1 Закону України „Про об’єднання громадян” від 16.06.92 № 2460-ХІІ із змінами та доповненнями (далі – Закон), тоді як протоколом установчої конференції організації затверджується інша назва;

- мета діяльності не відповідає вимогам статті 3 Закону та зазначається в заяві та Статуті (Положенні) у різних редакціях (або викладається в неповному обсязі); 

- у протоколах організацій не відображаються рішення про обрання складу  керівних та контролюючих органів;

- у статутах не визначається статус організацій, що суперечить статті 13 Закону;


- титульні аркуші статутів оформляються неналежним чином, оскільки на них не зазначається орган, який здійснює реєстрацію;


- існують суперечності між протоколом установчих зборів (конференції) та титульним аркушом Статуту (Положення) організації стосовно їх назви;


- в Статуті (Положенні) зазначають функції, завдання та права, які взагалі не властиві для певних організацій;


- протоколи установчих зборів (конференції), не містять назви організації, яка проводила ці засідання;


- протоколи та відомості про засновників тощо, подаються без підписів керівника організації; у протоколах установчої конференції (установчих зборів) організації приймається рішення про легалізацію організації шляхом повідомлення про заснування, тоді як в заяві зазначається, що заявники  подають установчі документи на реєстрацію організації, що є порушенням ст. 14 Закону. Тоді як легалізація (офіційне визнання) об’єднань громадян є обов’язковою і здійснюється шляхом реєстрації або повідомлення про заснування. У разі реєстрації, об’єднання громадян набуває статус юридичної особи;

- у Статутах неправильно зазначається статус організації (місцева організація чи місцевий осередок Всеукраїнської організації), не зазначається також і предмет діяльності організації (зокрема предмет благодійної діяльності – для благодійних фондів, благодійних організацій, тощо). Статутом (Положенням) організації зазначається, що організацією створюються первинні осередки, але організація, яка сама є структурним осередком, не може створювати свої осередки. 
Також подаються неповні пакети документів, з відсутністю відомостей про склад керівних органів, відомостей про місцезнаходження постійно діючих органів організації (підтверджуючих документів щодо юридичної адреси), довідок про членів організацій із зазначенням їх дат народження (для підтвердження статусу організації – для молодіжних та дитячих організацій) тощо, що спричиняє утворення певних суперечностей та недоліків в подальшій діяльності організації після їх реєстрації.
3. ПРОВЕДЕННЯ ПЕРЕВІРОК СТАТУТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЗАРЕЄСТРОВАНИХ (ЛЕГАЛІЗОВАНИХ) РАЙОННИМ УПРАВЛІННЯМ ЮСТИЦІЇ ОБ`ЄДНАНЬ ГРОМАДЯН
Контроль за додержанням об’єднаннями громадян положень власного статуту здійснюють безпосередньо органи, що проводять легалізацію об’єднань громадян. Представники цих органів мають право бути присутніми на заходах, що проводяться об’єднаннями громадян, вимагати необхідні документи, зокрема протоколи засідань вищого та постійно діючого керівних органів, одержувати пояснення. Слід зазначити, що у ході перевірки статутної діяльності, реєструючий орган не може вимагати від керівництва громадської організації фінансові звіти та інші бухгалтерські документи.
Для проведення перевірки статутної діяльності громадської організації спеціаліст управління юстиції готує наступний пакет документів:
· лист керівнику громадської організації про проведення перевірки статутної діяльності;

· план проведення перевірки статутної діяльності;

· доручення на проведення перевірки за підписом начальника управління юстиції.
В ході перевірки спеціаліст управління переглядає та аналізує протоколи засідань вищого та постійно діючого керівних органів на відповідність їх вимогам Статуту (Положення) громадської організації. Перш за все звертається увага на періодичність скликань, повноваження та правомочність засідань керівних органів щодо розгляду та прийняття ними рішень з окремих питань, а також чи відповідають прийняті рішення меті та завданням, визначеним у Статуті (Положенні) громадської організації.
За результатами проведення перевірки складається довідка за підписом спеціаліста управління юстиції, який проводив цю перевірку, надаються рекомендації, в разі виявлення недоліків в статутних документах у довідці встановлюється термін для їх усунення.

Управління юстиції тримає на контролі виконання рекомендацій організаціями щодо усунення виявлених недоліків. У разі не виконання рекомендацій, у термін встановлений управлінням юстиції, відповідно до статті 29 Закону – організації виноситься письмове попередження.
В разі грубого або систематичного вчинення правопорушень згідно статті 32 Закону за поданням легалізуючого органу або прокурора рішенням суду об'єднання громадян може бути ліквідоване.
