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ТЕМА: Третій сектор громадянського суспільства. 

Поняття, основні ознаки та складові, причини виникнення.
І. Третій сектор та його складові.
Поняття «третій сектор» не є нормативно визначеним, але є усталеним терміном, що його розуміють юристи, журналісти та пересічні громадяни, які хоч трохи цікавляться політикою або знайомляться з пресою.
Досить часто як синонім поняття «третій сектор» використовують по​няття «громадянське суспільство».

	Суспільство 

	І — влада
	ІІ— бізнес
	III — громадськість

	Органи державної влади та місцевого самоврядування, бюджетні установи та органі​зації, засновані на підставі за​кону чи в межах повноважень державних органів.
	Система підприємств, гос​подарських товариств та ін​дивідуальних підприємців, що займаються діяльністю, пов'язаною з отриманням прибутку для його розподі​лу в інтересах учасників- засновників.
	Організації, що утворюються за власною ініціативою зас​новників, незалежною від волі органів влади чи поса​дових осіб, без мети одер​жання прибутку для його пе​рерозподілу між учасниками організацій.


Оскільки офіційного визначення «громадянського суспільства» в між​народних та національних документах, що є джерелами права, нема, різні автори під поняттям «громадянське суспільство» вкладають різний зміст.

Проте, не вдаючись у полеміку щодо визначення терміну, можна з упевненістю стверджувати, що громадянське суспільство неможливе без існування широкої мережі різних об'єднань громадян за різними ознаками, але без мети отримання прибутку: громадських організацій, благодійних фондів, клубів за інтересами, саморегулятивних організа​цій людей вільних професій, громадських рухів тощо.
Такі організації є не тільки важливим елементом самореалізації люди​ни поза її основною роботою чи сім'єю, а у своїй сукупності система цих організацій є доброю засторогою проти можливого зловживання владою чи взагалі згортання демократії у державі.
Громадянське суспільство є серйозною школою демократії для міль​йонів людей у різних державах світу. Адже люди, що створюють організа​ції, працюють тут, не тільки отримують від цього моральне задоволення, а й величезний досвід комунікації з людьми, пошуку ресурсів для діяль​ності, менеджменту у складних ситуаціях, коли надто невеликі ресурси, а значні потреби, чи коли є серйозний спротив цій діяльності з боку влад​них органів.
Не випадково, що досить багато нинішніх чи колишніх політиків пройшли школу громадської діяльності.
Аналізуючи об'єднання громадян, які нині діють в Україні, можемо спостерегти надзвичайно широкий спектр назв та відповідно місій цих організацій.
Тут і асоціації інвалідів, ветеранів другої світової війни, Афганістану, інших локальних конфліктів, спецназу; спілки юристів, філателістів, ак​варіумістів тощо; аналітичні центри — політико-правових реформ, миру і конверсії, порозуміння, громадянського суспільства, економічних та по​літичних досліджень, європейського вибору і т.п.; різноманітні асоціації місцевого самоврядування; організації народних депутатів України, мо​лодих депутатів, секретарів місцевих рад тощо.
Лише з цього невеликого переліку можна зробити висновок, що спільною основою створення та діяльності таких організацій є спільний інтерес їх засновників. Причому цей інтерес може бути зовсім підмінний. В одному випадку — це представлення та захист інтересів своїх членів, у іншому — допомога у вирішенні якоїсь проблеми частини суспільства, суспільства в цілому чи третіх осіб, які в силу різних обставин не можуть вирішувати свої проблеми самостійно.

Відповідно можна спробувати віднайти причини виникнення таких організацій.

ІІ. Причини виникнення організацій третього сектору.

Відомий спеціаліст в галузі некомерційного права, доктор філософії Оксфордського університету Леон Айриш, стверджує, що існує при​наймні п'ять соціально-політичних і три економічних причині, шо спонукують до створення в демократичних державах некомерційного сектору і в першу чергу широкого спектру різноманітних асоціацій, ус​танов та фондів, що працюють в інтересах або своїх учасників, або сус​пільства в цілому.

Обов'язковими для виникнення та розвитку недержавних непідприємницьких організацій є як мінімум одна чи кілька взаємопов'яза​них причин:

1. Плюралізм і терпимість народу.
Іншими словами це означає, з одного боку, наявність серед народу досить стійких груп людей, що мають спільні інтереси, які можна вирі​шити або захистити за умов спільних дій всіх чи більшості зацікавлених у цьому осіб. З іншого боку, терпимість суспільства до думок таких груп людей і можливість дати цим людям право на легальну реалізацію своїх інтересів. Ця передумова головна для створення власне громадських ор​ганізацій членського типу, політичних партій чи професійних спілок.

Розглянемо це на прикладі двох досить різних за своїм призначенням та діяльністю таких масових організацій, як об'єднання ветеранів війни та інвалідів.

Для об'єднання ветеранів війни спільною ознакою є те, що члени цих організацій свого часу пройшли випробування війною. Українським за​конодавством їх визнано ветеранами війни і для них передбачені певні соціальні пільги.

Відповідно до статті 4 Закону «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» - ветеранами війни є особи, які брали участь у захисті Батьківщини чи в бойових діях на території інших держав.

До ветеранів війни належать: учасники бойових дій, інваліди війни, учас​ники війни.

Навіть саме визначення поняття «ветерани війни» уже дає підстави стверджувати, що можуть існувати різні групи ветеранів, які мають свої дещо відмінні інтереси, які можуть стати основою утворення різних гро​мадських організацій ветеранів війни. Лише на всеукраїнському рівні є принаймні дві найбільші організації ветеранів Великої Вітчизняної вій​ни, основною відмінністю яких є ставлення до учасників війни, які не воювали у структурах радянської армії та радянського підпілля.

Поряд з цими організаціями існують ветеранські організації учасни​ків ОУНівського (ОУН - Організація Українських Націоналістів) підпілля та УПА (УПА - Українська Повстанська Армія).

Крім цих організацій ветеранів другої світової війни в Україні діє низ​ка організацій ветеранів — учасників експедиційного контингенту радян​ських військ у Афганістані, є також організації ветеранів — учасників конфліктів у різних державах Африки та Азії.

Маючи перед собою спільне завдання - представлення та захист ін​тересів своїх членів, кожна із цих організацій має свої відмінності як се​ред членства, так і серед своїх завдань. Варто сказати, що вік членів ор​ганізації ветеранів другої світової війни та ветеранів Афганістану дуже різний, відповідно інтереси та потреби членів цих ветеранських органі​зації також дуже різні.

Такі самі приклади можна навести і щодо інвалідських організацій, спектр яких також досить широкий: це просто асоціації інвалідів, інвалі​дів дитинства, інвалідів-шахтарів, глухих, сліпих і т.п.

Ще більш яскравим прикладом важливості принципу «плюралізму на​роду» для існування громадянського суспільства та створення організацій, які ми відносимо до «третього сектору», є приклади утворення та діяльнос​ті організацій, що сповідують зовсім протилежні цілі. В Україні таких прикладів досить багато: це, з одного боку, організації, що сповідують ідею входження України до Європейського Союзу та НАТО, а з іншого - орга​нізації, шо пропагують ідею об'єднання України з Росією та Білоруссю.

Існування таких різнопланових організацій не тільки є наслідком тер​пимості народу, але й виховує таку терпимість і слугує інтересам стабіль​ності демократії та суспільства в цілому. Досить загнати у підпілля, нап​риклад, якусь етнічну групу, що опікується збереженням своєї мови, як можна одержати велику проблему протиборства цієї групи з рештою сус​пільства, аж до терористичних проявів.

2. Невідповідність ринкових механізмів потребам суспільства (наявність ніші суспільного життя, не заповне​ної державним чи підприємницьким сектором).
Ця причина є досить специфічною і на перший погляд дещо дивною, адже саме ринок та його механізми, здавалось, універсально регулюють суспільні відносини попиту пропозиції: якщо є попит - має виникнути пропозиція. Проте досить часто це не зовсім так.

Сьогодні в Україні можна побачити тисячі й тисячі маленьких сіл, де немає жодного магазину, і це при тому, що людям потрібні продукти всюди, незалежно від місця їх проживання. Проте у малих поселеннях економічна спроможність магазину така мізерна, що жоден бізнес не ре​агує на цей попит.

Недостатність соціального чи іншого забезпечення з боку державних служб чи органів та невигідність праці там приватного підприємництва викликає до життя створення різних благодійних фондів, установ або ор​ганів громадського самоврядування.

Крім власне корпоративних інтересів окремих груп суспільства, що є причиною утворення громадських організацій, є ще ціла група причин, що спонукують до появи досить чисельної групи організацій «третього сектору», які за своєю юридичною природою відмінні від членських ор​ганізацій, але є вкрай важливими для громадянського суспільства.

Передусім це благодійні фонди, науково-аналітичні установи, непід​приємницькі установи соціального спрямування - бібліотеки, клуби, поліклініки, центри реабілітації тощо.

Поява таких організацій, як правило пояснюється такими причинами, як наявність потреби та відсутність пропозиції з боку бізнесу або держави.

Наприклад: є достатньо стійка група інвалідів з дитинства в якомусь міс​ті Н. Для адаптації їх в реальне життя є певні можливості, адже сьогодні в умовах загальної комп'ютеризації є цілий ряд професій, які можуть бути опановані частиною цих молодих інвалідів і вони будуть інтегровані у сус​пільство. Проте організація такого навчання для інвалідів є дуже непростим та досить вартісним проектом, але ж ці інваліди та їх батьки, як правило, не багатії і не можуть сплачувати за навчання великі кошти. Коло замикається.

Створення навчального центру для молодих інвалідів може бути ус​пішним лише тоді, коли вартість навчання буде досить низька або взагалі безкоштовна.

Це, в свою чергу, можливе лише у випадку його фінансування на до​таційній основі, оскільки, як уже йшлося вище, вартість оплати навчан​ня має бути мінімальна. Саме тому це не привабливо для бізнесу - від​сутність прибутку, і майже неможливо для місцевого бюджету, який завжди є замалий, а закон не передбачає обов'язку для місцевих органів влади створювати та фінансувати такі центри.

Фактично єдиною можливістю існування навчального центру є його ут​ворення у вигляді непідприємницької організації, яка буде фінансуватись за змішаним принципом: частково за пожертви фізичних та юридичних осіб, частково - як дотації з місцевого бюджету, частково - як оплата навчання.

Те ж саме можна сказати і про створення благодійних фондів для фінансування громадських організацій. Особа чи особи, що досягли певного матеріального благополуччя, починають розуміти свою мо​ральну відповідальність за підтримку соціальної стабільності суспіль​ства та збереження демократії. Вони виступають засновниками фонду, до якого вносять значний капітал, визначають його напрямки діяль​ності, порядок управління та контролю і призначають перші органи управління. Далі фонд працює в самостійному режимі. Кошти фонду спрямовуються на проекти, які приносять певні доходи. Частина дохо​ду спрямовується на примноження капіталу фонду, а частина - на під​тримку громадських чи інших організацій відповідно до мети фонду.

Цікавим та промовистим прикладом є існування антикварних мага​зинів та музеїв. Як правило, будь-який антикварний магазин - досить ви​сокодохідний інструмент бізнесу, а музей - завжди дотаційна установа: державна, комунальна чи непідприємницька (некомерційна).

3. Історичні (національні) традиції, схильність народу до колективізму та вирішення справ за участі багатьох людей.
Ця група причин є також досить важлива, але її роль в різних країнах дуже різна. Важливою відмінністю тут є історія нації та її релігія. Особливо це помітно шодо традицій меценатства та бажання пожертвувати час​тину свого матеріального благополуччя в інтересах суспільного блага чи інших людей.

Що стосується України, то в нас, особливо в сільських поселеннях, національною традицією було будівництво будинків для односельців, дамб для ставків чи посадки лісу за принципом ТОЛОКИ. Це всі будува​ли для одного чи для громади за певну платню, а найчастіше, за традиці​єю, лише за частування.

Також серед українських багатих людей XVIІІ-го початку ХХ-го сто​ліття була досить поширена благодійність. Досі стоять храми і виставля​ються в музеях колекції від Івана Мазепи чи братів Терещенків.

На жаль, за радянських часів ці традиції були поламані. Заміна добро​вільної ТОЛОКИ примусовим СУБОТНИКОМ недуже прижилась, то​му сьогодні український «третій сектор» потерпає від відсутності тради​цій благодійності та колективізму, які були в українському суспільстві якихось сто років тому і які мають бути відроджені тепер.

Хоча й новітня історія України кінця 1980-х- початку 1990-х років показала, що українці не зовсім забули свою ТОЛОКУ. Масові національно-культурні, а потім національно-визвольні рухи кінця вісім​десятих стали головною рушійною силою досягнення Україною своєї Незалежності.

4. Право на свободу слова, зібрань та демонстрацій.
Право свободи слова, думки, зібрань, походів та демонстрацій є пра​вами, закріпленими в конституціях більшості демократичних держав. Тому ми досить часто навіть не аналізуємо, що досить часто саме ці фун​даментальні права є також реальними причинами (підставами та мож​ливостями) створення організацій, часто дуже чисельних та впливових.

Якщо згадати масові екологічні рухи середини 1980-х чи антивоєнні середини 1970-х, то можна стверджувати, що саме через масові об'єднан​ня та масові демонстрації були почуті ті, хто протестував проти війни чи проти знищення природи як плати за урбанізацію та комфортне життя.

Характеризуючи спектр організацій «третього сектору», ми вживали різні терміни, які є характерними для права, що сформувалось нині в Ук​раїні, але поки що не віднайшли спільного для цих організацій терміну.

На жаль, такого однозначного юридичного терміну, який би одночас​но поширювався на всі такі організації, ні в міжнародних документах, ні в більшості національних правових систем нема.

Тому, вживаючи терміни: недержавні організації, неурядові організа​ції, неприбуткові організації, організації громадянського суспільства, організащі третього сектору, ми повинні розуміти, що терміни все-таки не всеохоплюючі для всього спектру і, головне, не мають чіткого законо​давчого закріплення.

Розглянемо певний понятійний апарат із цих питань, що сформував​ся в Україні. Він не завжди відповідає іноземним аналогам, але про нього слід пам'ятати з огляду на українське законодавство.

Об'єднання громадян (ОГ) — найбільш загальний термін, що стосу​ється громадських організацій, професійних спілок, політичних партій (стаття 36 Конституції України).

Громадські організації (ГО) — об'єднання громадян, створені для за​доволення та захисту своїх законних соціальних, економічних, творчих, вікових, національно— культурних, спортивних та інших спільних інте​ресів (стаття З Закону «Про об'єднання громадян»).

Благодійні організації (БО) — недержавні організації, що здійсню​ють благодійну діяльність відповідно до Закону «Про благодійництво та благодійні організації» (стаття 1).

Неприбуткові організації (НПО) опосередковано визначаються в За​коні «Про оподаткування прибутку підприємств» (стаття 7.11).

Непідприємницькі товариства — товариства, що не мають на меті одержання прибутку для його наступного розподілу між учасниками (стаття 85 Цивільного кодексу України ).

Оскільки ми не торкатимемося таких специфічних структур, як релі​гійні організації, кредитові спілки тощо, то формально коло наших інте​ресів щодо видів організацій, діяльність яких врегульовано законодав​ством, досить звужене:

	Вид організації
	Назва закону
	Дата прийняття

	Громадські організації
	„Про об'єднання громадян”
	16 червня 1992

	Благодійні організації
	„Про благодійництво та благодійні орга​нізації”
	16 вересня 1997

	Творчі спілки
	„Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності”
	15 вересня 1999 

	Дитячі та молодіжні
організації
	„Про молодіжні та дитячі громадські організації”
	1 грудня 1998


Коли спробувати пояснити юридичну природу утворення та діяль​ності організацій третього сектору, то можна віднайти, принаймні, дні найважливіших ознаки такої природи:

перша — право громадян на свободу об'єднання (стаття 36 Конститу​ції України);

друга — право на діяльність, що випливає із реалізації інших грома​дянських прав (статті 34, 35, 39, 40, 48 Конституції України).
Стаття 36. Громадини України мають право на свободу об'єднання у політичні партії та громадські організації для здійснення і захисту своїх прав і свобод та задоволення політич​них, економічних, соціальних, культурних та інших інтересів, за винятком обмежень, вста​новлених законом в інтересах національної безпеки та громадського порядку, охорона здоров'я населення або захисту прав і свобод інших людей.

Стаття 34. Кожному гарантується прано на свободу думки і слова, на вільне виражен​ня своїх поглядів і переконань. Кожен має право вільно збирати, зберігати, використовувати і поширювати інформацію усно, письмово або в інший спосіб - на свій вибір.

Стаття 35. Кожен має право на свободу світогляду і віросповідання. Це право включає свободу сповідувати будь-яку релігію або не сповідувати ніякої, безперешкодно відправляти од​ноособово чи колективно релігійні культи і ритуальні обряди, вести релігійну діяльність.

Стаття 39. Громадяни мають право збиратися мирно, без зброї і проводити збори, мітин​ги, походи і демонстрації, про проведення яких завчасно сповіщаються органи виконавчої влади чи органи місцевого самоврядування.

Стаття 40. Усі мають право направляти індивідуальні чи колективні письмові звернення або особисто звертатися до органів державної влади, органів місцевого самоврядування та по​садових і службових осіб цих органів, що зобов 'язані розглянути звернення і дати обгрунтовану відповідь у встановлений законом строк.

Стаття 48. Кожен має право на достатній життєвий рівень для себе і своєї сім’ї, що включає достатнє харчування, одяг, житло.

Відповідники всіх цих прав можна знайти і в таких відомих міжнарод​них правових документах, як «Загальна Декларація прав людини» від 10.12.1948 року та «Міжнародний Пакт про економічні, соціальні та культурні права» від 19.12.1966 року.

ІІІ. Ознаки непідприємницьких організацій.

Про деякі спільні ознаки непідприємницьких організацій, спробуємо деталь​но проаналізувати та формалізувати їх за певними критеріями.

Отож, головними, спільними для всіх непідприємницьких організа​цій, ознаками є:

1.
Недержавний (неурядовий) характер організації.
Це означає, що держава в особі органів державної влади та місцево​го самоврядування не є засновником такої організації на підставі зако​ну чи через ухвалення публічного акту відповідним органом влади і не здійснює адміністративного управління чи контролю за діяльністю та​кої організації.
За певних умов, наприклад для соціальної приватизації соціальних закладів — бібліотек, клубів, поліклінік, дитячих садків, без зміни їх соці​ального призначення, застосовується їх перетворення у непідприємницьку оргаіназцію — установу. У цьому випадку їхнім засновником чи співзасновником можуть бути певні органи державної влади та місцевого самоврядування; після заснування такої організації вона, одначе, стає юридичною особою приватного права.
Для України така соціальна приватизація поки що не має законодав​чих підстав, але цілком можливо, що найближчим часом перетворення значної частини комунальних соціальних закладів у непідприємницькі соціальні організації стане реальністю.
2.
Самоуправління.
Керівництво організацією здійснюється її учасниками відповідно до її статутних (установчих) документів. Як правило, закон, що регулює пи​тання утворення та діяльності непідприємницьких оргаінзацій, встанов​лює лише мінімальні вимоги щодо змісту статутних документів організа​ції та принципів самоуправління. Як правило, для членських оргіназацій вищим органом управління є збори учасників, для фондів/установ — наг​лядова рада, що формується першого разу засновниками, а далі відповід​но до установчого акту.
3.
Добровільність.
Організація утворюється на основі доброї волі осіб чи особи, що вис​тупає засновником. Ніхто не може бути примушений до вступу в органі​зацію і нікому не може бути заборонено вийти з такої організації.
4.
Некомерційність.
Організації не створюються з метою вести підприємницьку, комер​ційну діяльність. Це правило не означає, що організація не має права взагалі займатись комерційною діяльністю, що приносить дохід для ор​ганізації, але комерційна діяльність не може бути основною. Так, нап​риклад, благодійні фонди ведуть діяльність, що приносить значні дохо​ди — вони вкладають свої кошти у цінні папери, в інвестиційні проекти, але ця їх діяльність здійснюється винятково з однією метою — накопичити кошти для фінансування благодійної діяльності та фінансування громадських організацій, чия діяльність відповідає меті та завданням благодійного фонду.
5.
Неприбутковість.
Метою створення чи діяльності організації не може бути одержання прибутку, що розподіляється між її членами, засновниками чи пов'яза​ними з ними особами. Прибуток організації, отриманий нею внаслідок її комерційної діяльності, може використовуватися лише на статутні цілі, а кошти чи майно організації після її ліквідації не розподіляються між її членами чи засновниками, а використовуються лише із статутною метою або передаються іншій не підприємницькій організації, мета та цілі якої відповідають відповідно меті та цілям організації, шо ліквідовується.
6. Корисність організації.

Відповідно до цієї ознаки вирізняють:

- приватно корисні або організації взаємної вигоди — організації, основною метою діяльності яких є діяльність в інтересах своїх членів, нап​риклад — клуб філателістів, організація інвалідів по зору, клуб рибалок;
- суспільно корисні організації — організації, що опікуються проблемами, важливими для суспільства в цілому — через їхнє сприяння благо​дійництву, розвитку освіти, науки, культури, захисту природного середовища, надання певних соціальних послуг тощо.
Правда, таке розділення не завжди можна провести досить просто. Адже, якщо організація інвалідів об'єднує десятки тисяч людей і створює умови для їх реабілітації у суспільство, то її приватно-корисний характер перестає бути домінуючим, адже проблема інтеграції інвалідів у суспіль​ство є важливою проблемою самого суспільства.
Саме тому в багатьох країнах світу громадська активність людей, їх са​моорганізація і вирішення навіть досить вузько-корпоративних проблем тієї чи іншої соціальної групи населення отримує розуміння та сприяння з боку держави та суспільства.

Ясна річ, число видів ознак у різних країнах може бути досить різне й значне, проте й відмінне — з урахуванням історичних та національ​них традицій кожної окремої країни. Загалом же можна виділити орга​нізації з найбільш спільними ознаками, характерними для всіх країн демократичного устрою і які фактично відповідають загальним озна​кам непідприємницьких організацій, проте не всі з них регулюються спільним законом про непідприємницькі організації і відносяться до громадянського суспільства:

1. Політичні партії. Це організації, що об'єднують у своїх рядах гро​мадян країни з винятково політичною метою: досягнення влади і впровадження власної політичної програми через формування держав​них інституцій за участю своїх членів. Регулюються спеціальним законо​давством про партії.
2.
Професійні спілки. Найбільш масові та найбільш організовані
об'єднання громадян за професійною ознакою. Основною метою створення та діяльності профспілок є відстоювання інтересів своїх членів перед працедавцями та державою. Регулюються спеціальним законодав​ством про профспілки.

Релігійні організації та церкви. Організації, що будуються на осно​ві реалізації людиною права на свободу совісті та віросповідання. Хоча у деяких країнах існують офіційна церква чи офіційна релігія, яких час​тково підтримує держава, більшість експертів та вчених відносить релі​гійні організації до недержавних неприбуткових організацій у загальноп​рийнятому    розумінні цього слова. Регулюються спеціальним законодавством про свободу совісті.
Організації громадського самоврядування населення. Такими ор​ганізаціями є об'єднання громадян за місцем проживання для вирішення конкретних питань організації нормальних умов проживання у багатоквартирних будинках, під'їздах, на вулицях чи кварталах. Регулюються або національним законодавством про місцеве самоврядування, або місцевими нормативними актами, що ухвалюються органами місцевого са​моврядування відповідно до власної компетенції.
Добровільні страхові та пенсійні фонди, кооперативи спожива​чів, кредитні спілки, бізнес-асоціації, громадські лікарні, школи, музеї, бібліотеки тощо. Регулюються загальним законом про некомерційні (непідприємницькі організації) та спеціальним законодавством,
що визначає особливості правового регулювання окремих видів таких організацій.
Громадські організації (асоціації). Найчисельніша й найрізноманітніша група організацій третього сектору. Регулюються загальним законом або окремим законом про об'єднання громадян.
Некомерційні (благодійні) фонди, установи (не членські) або то​вариства (членські), організації приватно чи суспільнокорисні. Зазвичай діють у рамках загального закону про некомерційні організації. В ба​гатьох країнах діють також окремі закони для фондів. Благодійний чи суспільно корисний статус організацій, що є підставою отримання орга-
нізацією податкових пільг, визначається податковим законодавством.
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